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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Ο τουρισµός σαν µια κινητήρια δύναµη πολιτικής αλλά και οικονοµικής 

ανάπτυξης κάθε περιοχής αποτελεί έναν τοµέα ο οποίος χρειάζεται ιδιαίτερη ενηµέρωση, 

οργάνωση αλλά και προώθηση, µε απώτερο σκοπό την τουριστική ανάπτυξη και 

προβολή της κάθε περιοχής. 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία παρουσιάζει την ήδη υπάρχουσα τουριστική 

κατάσταση της ευρύτερης περιοχής του νοµού Φθιώτιδας καθώς και τις απόψεις των 

ντόπιων απέναντι στις εναλλακτικές µορφές τουρισµού και ειδικότερα του ιαµατικού 

τουρισµού. 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζονται γενικές πληροφορίες για τις εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού, γίνεται µια ιστορική αναδροµή µε κατάληξη τη σηµερινή 

σηµαντικότητα των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Στη συνέχεια (πάντα µέσω 

βιβλιογραφικών πηγών) γίνεται αναφορά στην εφαρµογή των εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού στην Ελλάδα, την πορεία τους ιστορικά, την εξέλιξη και την ανάπτυξή τους 

µέσα από παραδείγµατα των βασικότερων µορφών εναλλακτικού τουρισµού που έχουν 

εµφανιστεί έως και σήµερα έκτος από τον ιαµατικό τουρισµό ο οποίος λόγω του 

εξέχοντος ρόλου που καταλαµβάνει στην πτυχιακή αναλύεται εκτενέστερα και 

ξεχωριστά παρακάτω. 

 

Έτσι λοιπόν στο δεύτερο κεφάλαιο µέσα από τη διεθνή βιβλιογραφία γίνεται η 

ιστορική αναδροµή του ιαµατικού τουρισµού έχοντας ως κατάληξη τον τρόπο µε τον 

οποίο αναπτύσσεται σήµερα σε όλο τον κόσµο. Παρουσιάζονται παραδείγµατα από 

συγκεκριµένες περιοχές για την απεικόνιση της έως τώρα ανάπτυξής του σε διεθνής 

κουλτούρες και νοοτροπίες. Στη συνέχεια εξειδικεύεται η πορεία του ιαµατικού 

τουρισµού στην Ελλάδα και τέλος υφίσταται µια επιπλέον εξειδίκευση της πορείας του 

καθώς και της ανάπτυξής του στο νοµό Φθιώτιδας. 

 

Το τρίτο κεφάλαιο έχει σαν γνώµονα τη µεθοδολογία της έρευνας. Γίνεται 

αναφορά στο σκοπό αλλά και στους στόχους της έρευνας και µε βάση αυτούς τίθενται τα 

ερευνητικά ερωτήµατα. Στη συνέχεια δίδονται πληροφορίες για το σχεδιασµό της 
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έρευνας, διευκρινίζοντας τη µέθοδο ανάλυσης που επιλέχθηκε αλλά και τον αντίστοιχο 

τύπο της έρευνας. 

 

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας που 

διενεργήθηκε σε επιλεγµένο δείγµα κατοίκων της ευρύτερης περιοχής του νοµού 

Φθιώτιδας. ∆ιαµορφώνονται οι πίνακες που προκύπτουν από την οµαδοποίηση των 

στοιχείων και την επεξεργασία τους µε το στατιστικό πρόγραµµα S.P.S.S., αναλύονται τα 

ποσοστά των απαντήσεων των απόψεων των Φθιωτών και αναλύεται µε επιχειρήµατα  το 

καθένα από τα αποτελέσµατα που προκύπτει. 

 

Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο της πτυχιακής παρουσιάζονται τα 

συµπεράσµατα και οι προτάσεις που εξάγονται από τον τρόπο µε τον οποίο οι ντόπιοι  

αντιµετώπισαν τα ζητήµατα που τους τέθηκαν προς απάντηση στο ερωτηµατολόγιο 

σχετικά µε την ανάπτυξη, την τουριστική προβολή, τη διαφήµιση και την προώθηση της 

περιοχής τους από την οπτική γωνία των εναλλακτικών µορφών τουρισµού και ιδιαίτερα 

του ιαµατικού τουρισµού. 
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Κεφάλαιο 1

 

Εναλλακτικές µορφές τουρισµού 
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1.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό πρόκειται να γίνει µία αναφορά, γενικά, µε τις 

εναλλακτικές  µορφές τουρισµού. Η τάση και η επιθυµία του ανθρώπου να 

µεταβαίνει σε ξένους τόπους δεν είναι σύγχρονη. Υπήρξε από την αρχαία εποχή. Οι 

µετακινήσεις του Σόλωνα, Ηρόδοτου, Πλάτωνα, Παυσανία και η επιθυµία να 

γνωρίσουν άλλους πολιτισµούς είναι γνωστά ιστορικά παραδείγµατα. Αλλά και σε 

µαζικότερο επίπεδο ο εσωτερικός τουρισµός αναπτύχθηκε στην αρχαία Ελλάδα µε 

την διοργάνωση των Ολυµπιακών αγώνων, µε την ύπαρξη των Αµφικτυονιών 
1
  ή µε 

την ύπαρξη των Μαντείων. Ο τουρισµός όµως ουσιαστικά άρχισε να αναπτύσσεται, 

συστηµατικά και µεθοδικά, στην διάρκεια των νεότερων χρόνων, όταν οι τεράστιες 

βελτιώσεις στα µέσα συγκοινωνίας και επικοινωνίας, η ασφάλεια, το αναπτυγµένο 

βιοτικό επίπεδο επέτρεψαν σ’ έναν ολοένα και µεγαλύτερο αριθµό ατόµων να 

µετέχουν µε αυτό το είδος της ψυχαγωγίας (Ματακιάς, 1993:592).  

 

 Από τα αρχαία χρόνια οι αρχαίοι Έλληνες (6ο π.Χ - 4ο µΧ αι) ανέπτυξαν τον 

αθλητικό τουρισµό (µε τη συµµετοχή των ανδρών πολιτών σε αγώνες όπως τα 

Ολύµπια, τα Πύθια, τα Νέµεα και τα Ίσθµια), το λεγόµενο σήµερα προσκυνηµατικό ή 

θρησκευτικό τουρισµό (Ελευσίνια και Καβείρια µυστήρια, Θεσµοφόρια κ.λπ.) για 

τελετές και χρησµοδοσίες, αλλά και τον ιαµατικό (κατά τη σύγχρονη ορολογία) 

τουρισµό µε τις επισκέψεις στα Ασκληπιεία. Οι τουριστικές δραστηριότητες 

περιορίσθηκαν ή άλλαξαν µορφή µε την έναρξη της εποχής του Βυζαντίου, οπότε 

αναπτύχθηκε ο εµπορικός τουρισµός και επανήλθε µε πολλαπλές µορφές στις 

αναπτυγµένες χώρες του τελευταίου αιώνα (arismentizis, 2008).  

 

Όπως αναφέρει ο  Κοκκώσης & Τσάρτας Ο εναλλακτικός τουρισµός αποτελεί 

τµήµα των ειδικών µορφών τουρισµού, οι οποίες χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη 

ενός ειδικού κινήτρου στη ζήτηση και από την ανάπτυξη µιας αντίστοιχης ειδικής 

υποδοµής (προσφοράς). Με τον εναλλακτικό τουρισµό (alternative tourism), οι 

                                                 
1
 Η Αµφικτυονία ήταν οργάνωση αρχαίων ελληνικών Πόλεων, σε ενώσεις µε µέλη πολλές πόλεις, µε 

κέντρο διάφορους ναούς. Υπήρχαν αρκετές Αµφικτυονίες, µε πιο γνωστή αυτή της Κεντρικής 

Ελλάδας, µε κέντρο τους ∆ελφούς. Αρχικά η ένωση είχε θρησκευτικό χαρακτήρα, στη συνέχεια όµως 

εξελίχθηκε σε πολιτική ένωση. 
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άνθρωποι αναζητούν ένα διαφορετικό τρόπο διακοπών, ο οποίος συνδέεται µε την 

προστασία της τοπικής κουλτούρας, την προστασία του φυσικού και ανθρωπογενούς 

περιβάλλοντος αλλά και µε την αποφυγή της χρήσης υπηρεσιών οργανωµένου 

µαζικού τουρισµού (Λαγός, 2005:62). 

Βασικός στόχος του κεφαλαίου αυτού είναι να αναλυθούν οι εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού όπου από την αρχαιότητα αναπτύσσονται και µε το πέρασµα των 

χρόνων εξελίσσονται. Στο παρόν κεφάλαιο  αναφέρονται οι βασικότερες µορφές 

εναλλακτικού τουρισµού, καθώς και οι βασικοί σκοποί που επιδιώκονται δια µέσου 

αυτών. Ο αγροτουρισµός, ο οικοτουρισµός, ο πολιτισµικός, ο συνεδριακός, ο 

αθλητικός, ο θρησκευτικός και ο ιαµατικός τουρισµός, είναι οι µορφές τουρισµού που 

πρόκειται να αναλυθούν σε αυτό το κεφάλαιο.  Στην συνέχεια της αναφέρετε η 

σηµαντικότητα των εναλλακτικών µορφών τουρισµού στην Ελλάδα, καθώς και τα 

µέτρα που έχουν ληφθεί για την ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού.  

 

Ο οικονοµικός πλούτος που κρύβουν οι διάφορες µορφές εναλλακτικού 

τουρισµού οδηγούν στον σχεδιασµό προγραµµάτων από την ίδια την πολιτεία, όπου 

αρκετές φορές µάλιστα υπερεκµεταλέυονται τους φυσικού πόρους της εκάστοτε 

περιοχής για να επωφεληθούν τις δυνατότητες.  

 

1.2 Γενικές Πληροφορίες για τις Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού 

Αναµφισβήτητα ο τουρισµός συµβάλλει καθοριστικά στην ταχύρρυθµη 

οικονοµική ανάπτυξη χώρα µας. ∆εν είναι τυχαίο ότι συνεισφέρει περίπου το 18% 

του ΑΕΠ, αν ληφθούν υπόψη και οι πολλαπλασιαστικές επιδράσεις του στο σύνολο 

της οικονοµίας. Το σύνολο των εσόδων της χώρας µας από τον τουρισµό είναι 

µεγαλύτερο από το σύνολο της αξίας των εξαγωγών µας, τόσο προϊόντων όσο και 

υπηρεσιών, και καλύπτει περίπου το 40% του ελλείµµατος του ισοζυγίου των 

εξωτερικών µας πληρωµών. Στον ελληνικό τουρισµό απασχολούνται άµεσα και 

έµµεσα περίπου 800.000 εργαζόµενοι, το µεγαλύτερο µέρος των οποίων 

δραστηριοποιείται στην περιφέρεια και σε µικρού ή µεσαίου µεγέθους επιχειρήσεις.  

Ωστόσο, για να µπορέσει ο τουρισµός να αποκτήσει ακόµη µεγαλύτερη δυναµική και 

να βοηθήσει ακόµη περισσότερο στην οικονοµία της χώρας θα πρέπει εκτός από τον 

παραδοσιακό τουρισµό να αναπτύξει και άλλες µορφές όπως συνεδριακό τουρισµό, 

αθλητικό τουρισµό κ.α. που αποτελούν εναλλακτικές µορφές τουρισµού (Travel 

Daily News, 2008).   
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Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω η Ελλάδα είναι µια χώρα που προσφέρει 

ιδανικούς προορισµός εναλλακτικού τουρισµού µε αµέτρητες επιλογές και την 

ευκαιρία στους επισκέπτες της να εκµεταλλευτούν την ποικιλία αυτή που πηγάζει από 

την εκπληκτική γεωγραφική της θέση και τις κατάλληλες καιρικές συνθήκες ( 

Ηγουµενάκης, 1997:157). 

 

Η πλούσια χλωρίδα και πανίδα της Ελλάδας, είναι οι βασικότεροι παράγοντες 

που συντελούν στην δηµιουργία των κατάλληλων µορφών για εναλλακτικές 

τουριστικές µορφές. Τα τελευταία χρόνια αναπτύσσονται όλο και πιο συστηµατικά οι 

ειδικές µορφές τουρισµού, που προσφέρουν τη δυνατότητα στους ταξιδιώτες να 

εµπλουτίσουν τις δραστηριότητές τους και µε προγράµµατα εξειδικευµένων 

δράσεων, όπως είναι ο αγροτουρισµός, ο θεραπευτικός – ιαµατικός τουρισµός, ο 

θρησκευτικός τουρισµός, ο οικολογικός τουρισµός, κ.λπ. Έτσι, η χώρα αποτελεί 

πλέον έναν προσφιλή τουριστικό προορισµό όχι µόνο για διακοπές «κλασσικού 

τύπου», αλλά και για όσους επιθυµούν να πραγµατοποιήσουν εναλλακτικές διακοπές, 

αναζητώντας εκτός από την ξεκούραση και την απόλαυση των αξιοθέατων της χώρας 

και τη µοναδική εµπειρία, που προσφέρουν η φύση και τα «προϊόντα» της, ο 

θρησκευτικός πολιτισµός της αλλά και οι εξειδικευµένες υποδοµές της ελληνικής 

τουριστικής βιοµηχανίας (chania-info, 2008). 

 

Στο σηµείο αυτό κρίνεται απαραίτητο να αναφερθούν οι βασικότερες µορφές 

εναλλακτικού τουρισµού και οι βασικοί σκοποί που επιδιώκονται δια µέσω αυτών. 

 

1.2.1  Αγροτουρισµός  

Ο αγροτουρισµός είναι µια ήπια µορφή βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης και 

υπερδραστηριότητας στον αγροτικό χώρο, µε την οποία ο επισκέπτης έχει την 

ευκαιρία να γνωρίσει τις αγροτικές περιοχές, τις αγροτικές ασχολίες, τα τοπικά 

προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την καθηµερινή ζωή των κατοίκων, τα 

πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά του χώρου αυτού, µε σεβασµό 

προς το περιβάλλον και την παράδοση. Επίσης, η δραστηριότητα αυτή φέρνει τον 

επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση καθώς και µε τις δραστηριότητες στην ύπαιθρο, στις 

οποίες µπορεί να συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί και να νοιώσει τη χαρά της 

περιήγησης, της γνώσης και της ανακάλυψης. Παράλληλα, κινητοποιεί τις 
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παραγωγικές, πολιτισµικές και αναπτυξιακές δυνάµεις ενός τόπου, συµβάλλοντας 

έτσι στην αειφόρο περιβαλλοντική, οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη του 

αγροτικού χώρου (agrotravel, 2008). 

 

Βασικός στόχος του αγροτουρισµού είναι (chania-info, 2008):  

• Να συµβάλει ώστε ο επισκέπτης να γνωρίσει τις αγροτικές περιοχές, τις αγροτικές 

ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την καθηµερινή ζωή 

των κατοίκων, τα πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά του 

χώρου αυτού.  

• Να φέρει τον επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση καθώς και µε τις δραστηριότητες 

στην ύπαιθρο, στις οποίες θα µπορεί να συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί και να 

νιώσει τη χαρά της περιήγησης, της γνώσης και της ανακάλυψης.  

• Να κινητοποιήσει τις παραγωγικές, πολιτισµικές και αναπτυξιακές δυνάµεις του 

τόπου, συµβάλλοντας έτσι στην αειφόρο περιβαλλοντική, οικονοµική και 

κοινωνική ανάπτυξη του αγροτικού χώρου.  

 

Ως δραστηριότητα αναπτύσσεται από τους µόνιµους κατοίκους των περιοχών 

του πρωτογενούς τοµέα, οι οποίοι χρησιµοποιούν τον αγροτουρισµό ως 

συµπληρωµατική πηγή εισοδήµατος. 

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του αγροτουριστικού προϊόντος είναι (Keta-de, 2008):  

1. Η απόλαυση του φυσικού περιβάλλοντος και η γνωριµία µε τα 

χαρακτηριστικά φυσικά τοπία, τα τοπία φυσικού κάλλους και την πανίδα και 

τη χλωρίδα των εκάστοτε περιοχών. Αγροτικές περιοχές που περιλαµβάνουν 

υγροβιότοπους µπορούν να συνδυάσουν την αγροτουριστική δραστηριότητα 

µε το λεγόµενο "τουρισµό των υγροβιότοπων" (παρατήρηση χλωρίδας και 

πανίδας, δηµιουργία κέντρων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης κ.τ.λ.). 

2. Η επαφή και η γνωριµία µε την τοπική αγροτική πολιτιστική κληρονοµιά, τα 

ήθη και τα έθιµα των κατοίκων, η συµµετοχή σε τοπικές πολιτιστικές 

εκδηλώσεις κ.τ.λ. 

3. Η προσφορά διαφοροποιηµένων, υψηλής ποιότητας τουριστικών προϊόντων 

(π.χ. προσφορά βιολογικών παραδοσιακών προϊόντων, προϊόντων 
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προστατευόµενης ονοµασίας προέλευσης, προστατευόµενης γεωγραφικής 

ένδειξης) 

4. Η παρατήρηση των γεωργικών δραστηριοτήτων και πιθανώς η συµµετοχή σε 

αυτές 

5. Η άσκηση παράλληλων τουριστικών 

 

Ο σωστά σχεδιασµένος και καλά οργανωµένος αγροτουρισµός έχει 

καταδειχθεί ότι αποτελεί ένα από τα αποτελεσµατικότερα εργαλεία για τη 

µακροπρόθεσµη διατήρηση της ταυτότητας ενός τόπου. Αυτό εξηγείται από το 

γεγονός ότι σε αυτής της µορφής την τουριστική ανάπτυξη το ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα µιας περιοχής αποτελούν πλέον τα διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά 

που στηρίζονται στην διατήρηση και ανάδειξη των τοπικών ιδιαιτεροτήτων της 

(chania-info, 2008).  

 

Σε επιχειρηµατικό επίπεδο, ο αγροτουρισµός αποτελεί τον συνδετικό κρίκο 

του πρωτογενούς και δευτερογενούς τοµέα µε τον τριτογενή. ∆ηλαδή της παραγωγής 

γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και της µεταποίησης, µε την παροχή 

υπηρεσιών και τον τουρισµό. Κατ' αυτόν τον τρόπο δηµιουργεί, στηρίζει και τονώνει 

την τοπική αγορά, παρέχοντας νέες θέσεις εργασίας, ένα συµπληρωµατικό εισόδηµα 

στις αγροτικές οικογένειες και συγκρατώντας τον πληθυσµό στην ύπαιθρο (Agrotour, 

2008). 

 

Οι κατηγορίες των επιχειρήσεων που εντάσσονται στον αγροτουρισµό είναι 

επιγραµµατικά οι παρακάτω (Agrotour, 2008):  

• Πρατήρια / Εκθετήρια αγροτουριστικών προϊόντων  

• Αγροτουριστικά καταλύµατα  

• Αγροτουριστικά κέντρα εστίασης και αναψυχής  

• Τουριστικά γραφεία που αναλαµβάνουν τη διοργάνωση ή την υλοποίηση 

προγραµµάτων υπαίθριων δραστηριοτήτων και περιηγήσεων οικοτουριστικού 

και πολιτιστικού ενδιαφέροντος  

• Αγροκτήµατα  

• Επιχειρήσεις παραγωγής παραδοσιακών προϊόντων  

• Εργαστήρια λαϊκής τέχνης  
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Τέλος, σε ότι αφορά τον επισκέπτη, ο αγροτουρισµός αποτελεί µια διαδικασία 

που προωθεί µια µορφή ταξιδιού µε σεβασµό προς το περιβάλλον και την παράδοση, 

βασισµένη στην γνωριµία του µε την τοπική κουλτούρα, ιστορία και καθηµερινότητα. 

Μια συνολική εµπειρία κατά την οποία ο επισκέπτης έρχεται σε επαφή µε τον ντόπιο 

τρόπο ζωής και συνδυάζει την αναψυχή µε την ενηµέρωση και ευαισθητοποίησή του 

για κοινωνικά, ιστορικά, περιβαλλοντικά και άλλα θέµατα της εκάστοτε περιοχής. 

(Agrotour, 2008)  

 

1.2.2 Οικολογικός – Φυσιολατρικός Τουρισµός (Οικοτουρισµός) 

Η ανάπτυξη του οικοτουρισµού αποδίδεται και συναρτάται µε ορισµένα 

προβλήµατα που δηµιούργησε η αύξηση και κυρίως ο τρόπος ανάπτυξης του µαζικού 

τουρισµού, προβλήµατα κυρίως περιβαλλοντικής και κοινωνικής - πολιτιστικής 

υποβάθµισης περιοχών ή χωρών, αλλά και άνισης κατανοµής του προκαλούµενου 

οικονοµικού οφέλους. Η αυξανόµενη περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του 

πληθυσµού, γενικά ή της τουριστικής αγοράς ειδικότερα και οι στόχοι για µια 

βιώσιµη και αειφόρο τουριστική ανάπτυξη που επιδιώκουν διάφοροι τοµείς (διεθνείς, 

κρατικοί, επιχειρηµατικοί) θεωρούνται οι κύριοι προωθητικοί παράγοντες του 

οικοτουρισµού (chania-info, 2008).  

 

 Γενικά, ο οικοτουρισµός ορίζεται ως µια περιβαλλοντικά υπεύθυνη 

ταξιδιωτική δραστηριότητα, σε σχετικά άθικτες φυσικές περιοχές, µε στόχο την 

απόλαυση και γνωριµία των φυσικών αλλά και ενταγµένων στο φυσικό περιβάλλον, 

αγαθών. Όντας µια περιορισµένων περιβαλλοντικών επιπτώσεων δραστηριότητα - ή 

µη καταναλωτική - ο οικοτουρισµός εκτός του ότι προσφέρει ευχαρίστηση / 

απόλαυση και γνώσεις / εµπειρίες στον επισκέπτη, διατηρεί και ενισχύει την ευηµερία 

των τοπικών κοινοτήτων, που θεωρούνται αναπόσπαστο τµήµα µιας τέτοιας 

δραστηριότητας και αναπτυξιακής διαδικασίας. Ο οικολογικός τουρισµός είναι µια 

εναλλακτική µορφή η οποία έχει άµεση σχέση µε το αγροτικό περιβάλλον και είναι 

συνυφασµένος και µε δραστηριότητες σε αγροτικούς χώρους, οι οποίες προωθούν την 

προστασία του περιβάλλοντος και προσφέρει στους τουρίστες θετικές εµπειρίες και 

ευκαιρίες για γνωριµία µε το περιβάλλον και γενικότερα µε την ύπαιθρο (chania-info, 

2008).   
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Ο οικοτουρισµός είναι µια περιβαλλοντικά ευαισθητοποιηµένη µορφή 

τουρισµού, η οποία προωθεί την κατανόηση και την προστασία της φύσης, 

συµβάλλοντας ταυτόχρονα στη γνώση και στο σεβασµό της ιστορίας ενός τόπου. Η 

ανάπτυξη του οικοτουρισµού έχει ως στόχους (Skiathos, 2008): 

• Την ανάδειξη και αξιοποίηση περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλλους ή 

περιβαλλοντικής αξίας 

• Της προστασία οικολογικά ευαίσθητα περιοχών µέσω της περιβαλλοντικής 

έρευνας 

• Τη διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας και του τοπικού χαρακτήρα της 

περιοχής 

• Την ενθάρρυνση της περιβαλλοντικής συνείδησης των επισκεπτών µέσω της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

 

1.2.3 Πολιτιστικός Τουρισµός 

Ο πολιτιστικός τουρισµός σχετίζεται µε την επίσκεψη σε έναν τόπο µε στόχο 

την επαφή µε τα πολιτιστικά στοιχεία αυτού (αρχαιολογικά, βυζαντινά, κλασικά ή 

νεότερα µνηµεία, ιστορία, τέχνες, λαογραφία, κλπ). Συνήθως δεν εµφανίζεται µόνος 

του, εκτός των περιπτώσεων εκπαιδευτικών εκδροµών σχολείων, αλλά 

πραγµατοποιείται συµπληρωµατικά µε κάποιο άλλο είδος τουρισµού, προσφέροντας 

γνώση και ποικιλία στο τουριστικό προϊόν (Skiathos, 2008).   

 

Ο πολιτιστικός τουρισµός αποτελεί ένα από τα παλαιότερα και 

δηµοφιλέστερα είδη τουρισµού. Από τους περασµένους αιώνες άτοµα ή οµάδες 

περιηγητών, αναζητώντας τη γνώση, την εµπειρία, την προσωπική ανακάλυψη, 

πραγµατοποιούσαν ταξίδια σε τόπους µε αρχαιολογικό, ιστορικό, λαογραφικό ή 

θρησκευτικό ενδιαφέρον, σε µέρη µε διαφορετικό πολιτισµό και εθνολογικές 

ιδιοµορφίες. Ο πολιτιστικός τουρισµός προσφέρει ευκαιρίες για πολιτιστική εµπειρία, 

προσφέρει την περιήγηση στη φυσική, καλλιτεχνική και πνευµατική κληρονοµιά µιας 

περιοχής καθώς και στη σηµερινή δηµιουργία (Skiathos, 2008). 

 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού θεωρεί πως πολιτιστικός τουρισµός 

είναι το ταξίδι που γίνεται µε κίνητρο βασικά πολιτιστικό – περιλαµβάνοντας 

εκπαιδευτικές περιηγήσεις, θεατρικές παραστάσεις, φεστιβάλ, προσκυνήµατα, 



 
9 

 

 

επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, µνηµεία και µουσεία, καθώς και τη µελέτη 

του φυσικού περιβάλλοντος, του λαϊκού πολιτισµού και της τέχνης (Forthnet, 2008).  

 

Ο πολιτιστικός τουρισµός υπάρχει όταν ο επισκέπτης θέλει να κατανοήσει και 

να εκτιµήσει τον βασικό χαρακτήρα ενός τόπου και τον πολιτισµό του ως σύνολο, 

περιλαµβάνοντας  (Forthnet, 2008): 

• την ιστορία και την αρχαιολογία  

• τον λαό και τον τρόπο ζωής του  

• την πολιτιστική εξέλιξη  

• τις τέχνες και την αρχιτεκτονική  

• το φαγητό, το κρασί και την τοπική παραγωγή  

• την κοινωνική, οικονοµική και πολιτική δοµή  

• τη µορφολογία της περιοχής  

• τα διάφορα φεστιβάλ και εκδηλώσεις  

 

Σύµφωνα µε στοιχεία από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού εκτιµάτε ότι 

ο πολιτιστικός τουρισµός αναπτύσσεται µε ρυθµό 15% τον χρόνο και ότι το 37% 

όλων των διεθνών ταξιδιών περιλαµβάνει ένα πολιτιστικό στοιχείο, ενώ αντίθετα ο 

µαζικός τουρισµός αναπτύσσεται µε ρυθµό µόνο 8% τον χρόνο. Από έρευνες, έχει 

διαπιστωθεί ότι το προφίλ των πολιτιστικών τουριστών, σε σχέση πάντα µε εκείνο 

των τουριστών που ακολουθούν τον µαζικό τουρισµό, έχει τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά: Είναι άνθρωποι ηλικίας 45 ως 64 χρόνων, στην πλειοψηφία τους 

γυναίκες µετα-δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, υψηλότερου εισοδήµατος, που ξοδεύουν 

10 ως 15% περισσότερα για κάθε ηµέρα ταξιδιού, εκ των οποίον µεγάλο µέρος 

καταναλώνεται σε προϊόντα όπως σουβενίρ, χειροποίητα είδη, ρουχισµό κλπ. 

 Είναι λοιπόν προφανές, πως η τουριστική ανάπτυξη µιας χώρα, συνδέεται άρρηκτα 

και µε την πολιτιστική της ανάπτυξη (hcs, 2008).   

 

1.2.4 Συνεδριακός Τουρισµός 

Η διοργάνωση συνεδρίων αποτελεί έναν από τους πλέον αναπτυσσόµενους και 

δυναµικούς τοµείς για το ελληνικό τουριστικό προϊόν (συνεδριακός τουρισµός). Τα 

τελευταία χρόνια κατασκευάστηκαν στην περιοχή της Αττικής ειδικές εγκαταστάσεις 

και αναπτύχθηκαν οι αναγκαίες υποδοµές για τη διοργάνωση συνεδρίων, µεγάλου και 
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µικρότερου µεγέθους. Εξάλλου, στις περισσότερες περιοχές της χώρας, σύγχρονες 

ξενοδοχειακές µονάδες αλλά και εξειδικευµένοι χώροι οργάνωσης συνεδρίων, 

µπορούν να προσφέρουν διευρυµένες δραστηριότητες και υπηρεσίες υψηλού 

επιπέδου, καθώς και την απαιτούµενη υποδοµή για να φιλοξενήσουν τόσο µικρές 

εκδηλώσεις όσο και µεγάλα παγκόσµια συνέδρια. Σηµειώνεται πως η πρόσβαση σ’ 

αυτές τις περιοχές, όπου υπάρχουν χώροι οργάνωσης συνεδρίων, είναι ιδιαίτερα 

εύκολη και σύντοµη (Gnto, 2008).  

 

Από τα αποσπασµατικά στοιχεία που υπάρχουν, συνάγεται ότι ο συνεδριακός 

τουρισµός καλύπτει το 3-4% του αριθµού των αφίξεων αλλοδαπών τουριστών 

διεθνώς και το 6-7% της συνολικής εισροής τουριστικού συναλλάγµατος. Σε αρκετές 

όµως από τις µικρότερες βορειοευρωπαϊκές και σε ορισµένες κεντροευρωπαϊκές 

χώρες καθώς και σε πολλές από τις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες ή µεγαλουπόλεις, η 

οικονοµική σηµασία του συνεδριακού τουρισµού σε σχέση µε τον τουριστικό τοµέα 

ως σύνολο φαίνεται να υπερβαίνει αρκετά τους διεθνείς µέσους όρους που 

προαναφέρθηκαν (Keta-de, 2008). 

 

Από άποψη εξειδίκευσης στο συνεδριακό τουρισµό, µε βάση τα στοιχεία της 

περιόδου 1987-99 η χώρα µας φαίνεται να κατέχει µια από τις τελευταίες θέσεις στην 

Ευρώπη (1-2% του συνολικού αριθµού των συνεδριακών εκδηλώσεων που 

καταγράφονται από την Intrernational Meetings Association (ICCA) τα πρόσφατα 

χρόνια). Γενικά µπορεί να λεχθεί ότι ο βαθµός ανάπτυξης του συνεδριακού 

τουρισµού στην Ελλάδα είναι µέτριος (Synedrio, 2008).  

 

1.2.5 Αθλητικός Τουρισµός 

Ξεκινώντας µε µια χρονολογική ανασκόπηση παρατηρούµε ότι από το 1960 

ως σήµερα σηµειώθηκαν σηµαντικές τάσεις εξειδίκευσης και ανάπτυξης στο χώρο 

του τουρισµού και παράλληλα του αθλητισµού. Οι δυο αυτοί τοµείς εξελίχθηκαν 

στις πιο κερδοφόρες βιοµηχανίες του παγκόσµιου οικονοµικού στερεώµατος.  

Περίπου την ίδια χρονική περίοδο και συγκεκριµένα µετά το 1970 άρχισε να γίνεται 

χρήση του όρου αθλητικός τουρισµός µε σκοπό να περιγραφεί η ειδική µορφή 

τουρισµού που συνδύαζε και την αθλητική δραστηριότητα. Ο αθλητικός τουρισµός 

θεωρείται σύγχρονο φαινόµενο σε αντίφαση µε τη διαχρονικά στενή σχέση µεταξύ 

αθλητισµού και τουρισµού. Ο λόγος είναι ότι µόλις τα τελευταία χρόνια άρχισε να 



 
11 

 

 

αντιµετωπίζεται ως αυτόφωτο κοµµάτι της τουριστικής και της αθλητικής 

βιοµηχανίας αλλά και να αποκτά ακαδηµαϊκή οντότητα (e-telescope, 2008). 

 

Συνδυάζοντας δυο από τις πλέον δηµοφιλείς δραστηριότητες ο αθλητικός 

τουρισµός κατάφερε να προσελκύσει σηµαντικό αριθµό ενδιαφεροµένων αποκτώντας 

την αντίστοιχη οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική σηµασία. Παράλληλα, οι 

παραγωγοί της τουριστικής βιοµηχανίας οι οποίοι ανέκαθεν αναζητούσαν νέους 

τοµείς επέκτασης των δραστηριοτήτων τους διέκριναν νωρίς τα οικονοµικά κυρίως 

οφέλη του αθλητικού τουρισµού και προχώρησαν σε σηµαντικές επενδύσεις. Ως 

συνέπεια, ο αθλητικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από γοργό ρυθµό ανάπτυξης, 

µεγάλες δυνατότητες εξέλιξης και από το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που δηµιουργεί σε 

όλους τους εµπλεκόµενους στο τουριστικό κύκλωµα, παραγωγούς και καταναλωτές.  

(chania-info, 2008) 

 

Στην ραγδαία ανάπτυξη του Αθλητικού Τουρισµού  συνεπικουρούν οι 

παρακάτω λόγοι (travel daily news, 2008): 

1. Η δηµοτικότητα των εθνικών και διεθνών αθλητικών γεγονότων 

(πρωταθληµάτων) αυξήθηκε κατακόρυφα. 

2. Κατανοήθηκε διεθνώς η αξία ενασχόλησης µε την αθλητική 

δραστηριότητα, ως µέσο προαγωγής της υγείας. 

3. Οι κρατικές αρχές κάθε χώρας αρχίζουν και αντιλαµβάνονται τη 

σπουδαιότητα του αθλητισµού, ως µέσου σύσφιξης των σχέσεων των 

λαών και άσκησης εξωτερικής πολιτικής 

4. Υπάρχει µεγάλη και καλά οργανωµένη προσφορά αθλητικών 

εκδηλώσεων παγκοσµίως.  

 

1.2.6 Θρησκευτικός Τουρισµός 

Ο πλούτος των Βυζαντινών της µνηµείων κάνει την Ελλάδα ιδανικό 

προορισµό για χιλιάδες προσκυνητές. Μνηµεία εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής και 

τέχνης αιώνων, αµέτρητες εκκλησίες και µοναστήρια µαρτυρούν την πλούσια 

θρησκευτική κληρονοµιά της χώρας (Keta – ionion, 2008).  

 

Στη ∆υτική Θεσσαλία, τα Μετέωρα (Βυζαντινά µοναστήρια του 14ου αιώνα), 

είναι σκαρφαλωµένα στις κορφές ενός συγκροτήµατος επιβλητικών βράχων. Στη 
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Βόρεια Ελλάδα στη Χερσόνησο της Χαλκιδικής, στο ανατολικό άκρο, βρίσκεται 

πάνω από χίλια χρόνια η µοναστική κοινότητα του Αγίου Όρους, η οποία αποτελείται 

από είκοσι µοναστήρια που κρύβουν µερικούς από τους πλέον πολύτιµους 

Βυζαντινούς θησαυρούς και µια πληθώρα κλασσικών και µεσαιωνικών χειρογράφων. 

Και τέλος στο νησί της Πάτµου, µε το µοναστήρι του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου 

και το σπήλαιο όπου πιστεύεται ότι ο Άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος έγραψε την 

Αποκάλυψη κατά το τέλος του 1ου µ.Χ. αιώνα. Όλα αυτά είναι λίγα µόνο από τα 

σηµαντικά θρησκευτικά στοιχεία της Ελλάδας που θεωρείται ότι συγκαταλέγονται 

ανάµεσα στα πλέον θαυµαστά µνηµεία του κόσµου (Keta – ionion, 2008).  

 

Τα µνηµεία της ελληνικής ορθοδοξίας είναι αναπόσπαστο τµήµα της εθνικής 

κληρονοµιάς και αποτελούν αξιόλογο πόλο έλξης επισκεπτών. Οι βυζαντινές και οι 

µεταβυζαντινές εκκλησίες µε την αξιόλογη εικονογράφησή τους, τα ψηφιδωτά, τις 

τοιχογραφίες και τις σπάνιες εικόνες τους, οι επιβλητικοί καθεδρικοί ναοί, τα 

ξωκλήσια και τα προσκυνήµατα της υπαίθρου, τα µοναστήρια, τα µετόχια και οι 

σκήτες,  µαρτυρούν την επίµονη προσήλωση στις παραδόσεις και τη στενή και 

µακραίωνη διασύνδεση της τέχνης µε τη θρησκευτική λατρεία (Nomarxia-artas, 

2008).  Σε πολλές περιοχές της χώρας, ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία να συναντήσει, 

επίσης, κτίσµατα και µνηµεία λατρείας διαφορετικών δογµάτων και θρησκειών, που 

συνυπάρχουν σε ένα διαρκή διάλογο, αναδεικνύοντας το σπάνιο ιστορικό και 

πολιτισµικό παλίµψηστο του ελληνικού χώρου( Gnto, 2008).  

 

1.2.7 Θεραπευτικός - Ιαµατικός Τουρισµός 

Η φύση εκτός από σπάνια τοπία και ιδιαίτερες φυσικές οµορφιές, «χάρισε» 

στην Ελλάδα και πηγές µε σηµαντικές θεραπευτικές ιδιότητες. Τα ιαµατικά λουτρά 

αποτελούν µέρος του εθνικού πλούτου της χώρας, ενώ οι θεραπευτικές τους ιδιότητες 

ήταν γνωστές, ήδη, από τους αρχαίους χρόνους (thermoydavlikos, 2008). 

 

Οι ιαµατικοί φυσικοί πόροι είναι διάσπαρτοι στην ελληνική επικράτεια, ενώ τα 

νερά των συγκεκριµένων πηγών διαφέρουν από τα συνηθισµένα, είτε λόγω της 

υψηλής τους θερµοκρασίας είτε λόγω της παρουσίας σπάνιων δραστικών 

συστατικών. Τα νερά αυτά χαρακτηρίζονται ως µεταλλικά εξαιτίας της θερµοκρασίας 

ή της γενικής τους χηµικής σύστασης. Εκτός από τις ψυχρές µεταλλικές πηγές 
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υπάρχουν και οι θερµοπηγές, µε τις οποίες οικοδοµήθηκε ένας κλάδος θεραπευτικής 

αγωγής, η ιαµατική υδροθεραπεία (θερµαλισµός) (gnto, 2008).  

 

Η γεωγραφική κατανοµή των πηγών δεν είναι τυχαία, καθώς συνδέεται είτε µε 

τεκτονικά γεγονότα, όπως, για παράδειγµα, στις περιπτώσεις των πηγών του Καϊάφα, 

της Κυλλήνης και του Λαγκαδά, είτε µε ηφαιστειακές δραστηριότητες όπως, για 

παράδειγµα, στις περιπτώσεις των πηγών των Μεθάνων, της Μήλου, της Λέσβου, της 

Φθιώτιδας, της Σαµοθράκης και της Λήµνου (chania-info, 2008).  

 

Η υδροθεραπεία είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την αντιµετώπιση πολλαπλών 

παθήσεων, όπως είναι τα αρθριτικά και οι ρευµατοπάθειες, και διακρίνεται σε δύο 

είδη (chania-info, 2008:)  

• την εσωτερική, η οποία περιλαµβάνει την ποσιθεραπεία (πόση ιαµατικών 

νερών), εισπνοθεραπεία (εισπνοή των αερίων ή των σταγονιδίων των 

µεταλλικών νερών) και τις πλύσεις (στοµατικές, ρινικές, γυναικολογικές)  

• την εξωτερική, η οποία περιλαµβάνει τα λουτρά, τις καταιονήσεις (για 

ορισµένο χρόνο το σώµα δέχεται το θερµοµεταλλικό νερό, που έρχεται µε 

ψηλή ή χαµηλή πίεση) τις υδροµαλάξεις (το σώµα δέχεται την πίεση του 

νερού), την υδροκινησιοθεραπεία (συνδυασµός λουτροθεραπείας και 

κινησιοθεραπείας, όσο το σώµα βρίσκεται στο νερό) και την πηλοθεραπεία 

(εφαρµογή πηλού, που έχει «ωριµάσει», σε σηµεία του σώµατος µε διάφορες 

παθήσεις).  

 

1.3  Η Σηµαντικότητα των Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού στην Ελλάδα  

Η Ελλάδα είναι µια χώρα η οποία συνδυάζει πολλές εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού. Ο κάθε τόπος µπορεί να εξελιχθεί σε «τουριστικό προορισµό». Το διεθνές 

τουριστικό µάρκετινγκ ανάπτυξης προορισµών περιλαµβάνει πολλά παραδείγµατα 

τουριστικών προορισµών που αναπτύχθηκαν χωρίς να διαθέτουν κάτι ιδιαίτερο ή 

σηµαντικό. (Hotelier, 2007) 

 

Είναι ευρέως γνωστό πως η  Ελλάδα έχει εδώ και αιώνες το δικό της 

τουριστικό πρόσωπο. Τουρισµός και Ελλάδα είναι δυο έννοιες που συνδέονται άµεσα 

γεννώντας στο νου γοητευτικούς συνειρµούς από εικόνες, ήχους, αισθήσεις, 
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πρόσωπα. Το µεσογειακό εύκρατο κλίµα της χώρας, η ποικιλοµορφία του 

περιβάλλοντος, τα µνηµεία και η ιστορία της, οι πεντακάθαρες θάλασσες και η 

παροιµιώδης φιλοξενία του Ελληνικού λαού, προσελκύουν εδώ και πολλά χρόνια 

µεγάλο αριθµό τουριστών στη χώρα (Υπουργείο Εξωτερικών, 2007). 

 

O τουρισµός είναι ένας από τους σπουδαιότερους παραγωγικούς κλάδους 

στον οποίο η Ελλάδα διαθέτει αναµφισβήτητα συγκριτικά πλεονεκτήµατα. Τα φυσικά 

πλεονεκτήµατα της χώρας προσδιορίζονται από το εντυπωσιακό µεσογειακό της 

τοπίο και τις ήπιες κλιµατολογικές συνθήκες που παρέχουν µεγάλες δυνατότητες για 

ανάπτυξη του τουρισµού σε όλη τη διάρκεια του έτους. Τα πολυάριθµα νησιωτικά 

της συµπλέγµατα και οι τεράστιες σε µήκος και ποικιλία πεντακάθαρες ακτές 

συµπληρώνονται µε ιδανικό τρόπο από αναρίθµητα ηπειρωτικά φυσικά 

συγκροτήµατα, τουριστικά θέρετρα και καταφύγια. Αυτά δε, συνδυάζονται ιδανικά 

µε την πλούσια πολιτιστική και ιστορική κληρονοµιά της Ελλάδος, που αποτελεί από 

µόνη της πόλο έλξεως ενός µεγάλου αριθµού επισκεπτών. Οι πηγές αυτές δίδουν τη 

δυνατότητα προσφοράς ενός σηµαντικά διαφοροποιηµένου-ελκυστικού τουριστικού 

προϊόντος υψηλής ποιότητας. (Καθηµερινή, 2007)  

  

1.3.1  Μέτρα που Έχουν Ληφθεί για την Ανάπτυξη των Εναλλακτικών Μορφών 

Τουρισµού 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, Ελλάδα είναι µια χώρα η οποία συνδυάζει 

τις οµορφιές της υπό την µορφή των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Η Ελληνική 

κυβέρνηση µε την βοήθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης έλαβε κάποια µέτρα σχετικά µε 

την ενίσχυση των εναλλακτικών µορφών τουρισµού για να ενισχύσει την οικονοµική 

και κοινωνική µορφή της Ελλάδας.  Βασικός στόχος των µέτρων αυτών είναι (Gnto, 

2008):  

1. Η αναβάθµιση και ο εκσυγχρονισµός των ήδη υπαρχουσών 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σχετικά µε τις εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού. 

2. Βελτίωση των κτηριακών εγκαταστάσεων 

3. Αγορά και εγκατάσταση απαραίτητου ηλεκτροµηχανολογικού 

εξοπλισµού. 

4. Αγορά ειδικού εξοπλισµού για την εξυπηρέτηση των δραστηριοτήτων 

του εναλλακτικού τουρισµού 
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5. Ανάπτυξη και εφαρµογή συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας (π.χ 

πρότυπα ISO της σειράς 9001:2000, ΕΛΟΤ ΕΝ ISO της σειράς 14000 

και ΕΛΟΤ 1801) 

6. Συµµετοχή στον τοµέα της διαφήµισης  

7. Πρόσληψη νέου προσωπικού 

8. Παροχή υπηρεσιών από εξωτερικούς συµβούλους και εκπόνηση 

µελετών σχετικά µε το επιχειρηµατικό σχέδιο ου εσωτερικού και 

εξωτερικού της επιχείρησης.  

 

1.4  Ανάπτυξη Εναλλακτικών  Μορφών  Τουρισµού  στην Ελλάδα 

Από την αρχαιότητα ψήγµατα τουριστικής δραστηριότητας εντοπίζονται σε 

χώρες του αρχαίου κόσµου όπου ο πολιτισµός ακµάζει και οι ταξιδιώτες µπορούν να 

θαυµάσουν κτήρια και ναούς εξαίσιας αρχιτεκτονικής, να επισκεφθούν µαντεία και 

θεραπευτήρια και να παρακολουθήσουν αθλητικές εκδηλώσεις. Στην ρωµαϊκή εποχή 

η συνένωση αποµακρυσµένων περιοχών µε φυλετικές και θρησκευτικές διαφορές υπό 

τη σκέπη της κεντρικής εξουσίας διευκολύνει τις µετακινήσεις στο ενιαίο ρωµαϊκό 

κράτος. Κατασκευάζονται έργα υποδοµής σε όλη την επικράτεια ενώ η συνήθεια των 

οικονοµικά εύρωστων ρωµαϊκών οικογενειών να ταξιδεύουν κάθε χρόνο προς τις 

παράκτιες περιοχές διαµορφώνουν µια νέα εννοιολογική διάσταση του ταξιδιού – 

αυτή των διακοπών.  Στον µεσαίωνα επιδηµίες, λιµοί και η ύπαρξη φεουδαρχικού 

συστήµατος το οποίο οδήγησε σε κατακερµατισµό της γης και διαφοροποιήσεις στα 

µέσα µεταφοράς, στο νόµισµα κάθε περιοχής και στην τοπική γλώσσα αναχαιτίζουν 

την τουριστική κινητικότητα. Μόνη εξαίρεση οι µετακινήσεις των προσκυνητών προς 

τους Αγίους Τόπους που οδηγεί στην οργάνωση ταξιδιών για αυτό το σκοπό τα οποία 

προαναγγέλλουν τα πακέτα διακοπών. Τον 19
ο 

αιώνα οι ταξιδιωτικές µετακινήσεις 

ταυτίζονται µε πνευµατικές αναζητήσεις. Πρωτοπόροι του κινήµατος τα νεαρά µέλη 

της αγγλικής αριστοκρατίας που επιζητούν γνωριµία εκ του σύνεγγυς µε άλλους 

πολιτισµούς, ιδιαίτερα αυτούς που µεγαλούργησαν στην αρχαιότητα. Τον 20
ο
 αιώνα 

οι αλλαγές στο χώρο µεταφορών (επέκταση σιδηροδροµικών δικτύων, µαζική 

παραγωγή αυτοκινήτων, αεροπορικές συνδέσεις µεταξύ των χωρών), η αύξηση 

εισοδήµατος, η βελτίωση συνθηκών εργασίας και η εξασφάλιση κοινωνικών παροχών 

οδηγούν στον εκδηµοκρατισµό του τουρισµού. Στις µέρες µας σηµαντικό ενδιαφέρον 

παρουσιάζει η ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού όπου βασίζετε στα ειδικά 
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ενδιαφέροντα των τουριστών για το περιβάλλον και τον πολιτισµό (Καραπάνος, 

2008). 

 

Βασικός στόχος για την ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού θα 

πρέπει να είναι η αξιοποίηση των πλεονεκτηµάτων (περιβάλλον φυσικό και 

πολιτιστικό) σε συνδυασµό µε τη διαφήµιση, τη δηµιουργία εγκαταστάσεων και 

υποδοµής, την αρµονική συνεργασία του τουριστικού κλάδου µε τις άλλες 

δραστηριότητες, τη διατήρηση, ανάδειξη και προβολή της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

των ευαίσθητων περιοχών κ.α. (servitoros, 2008). 

 

Προβλέπεται η δηµιουργία υποδοµής για την ανάπτυξη οικολογικού, 

πολιτιστικού, θεραπευτικού και άλλων µορφών τουρισµού µέσω ανάδειξης φυσικών 

και πολιτιστικών πόρων µε επεµβάσεις διατήρησης και αποκατάστασης 

παραδοσιακών κτιρίων και παραδοσιακών οικισµών για τη δηµιουργία 

εγκαταστάσεων διανυκτέρευσης, εστίασης, αναψυχής, καθώς και άλλων έργων 

βασικής τουριστικής υποδοµής. Επίσης η ανάδειξη ορεινών αξιοθέατων, καθώς και η 

δραστηριοποίηση για την προστασία και την ανάδειξη δασικών εκτάσεων, βιότοπων, 

οικολογικού ενδιαφέροντος και τουριστικής σηµασίας (servitoros, 2008) . 

 

1.4.1  Προτεινόµενες Ενέργειες για την Ανάπτυξη  Εναλλακτικών Μορφών 

Τουρισµού 

Η αξιοποίηση του φυσικού και πολιτιστικού περιεχοµένου κάθε περιοχής, 

είναι ένας τρόπος διατήρησης της παραγωγικής ικανότητας του ντόπιου πληθυσµού 

αλλά και ένα µέσον που συµβάλει στη µείωση της εσωτερικής µετανάστευσης. Η 

αξιοποίηση του πολιτιστικού και περιβαλλοντικού προϊόντος που δραστηριοποιείται 

σε διάφορους θεµατικούς τοµείς, δηµιουργεί θέσεις απασχόλησης και αποτελεί ένα 

ισχυρό οικονοµικό κίνητρο για την ορθολογική ανάπτυξη της υπαίθρου και µάλιστα 

όταν αυτή αφορά αποµακρυσµένες περιοχές και ιδιαίτερα, όταν αυτές οι 

δραστηριότητες συνδυάζονται µε ανάλογες δράσεις διασυνοριακού χαρακτήρα. 

Συνοπτικά, οι ενέργειες που θα υλοποιηθούν είναι οι εξής (Interreg, 2008): 

1. Αποτύπωση - αναπτυξιακός σχεδιασµός 

2. Ενέργειες δηµιουργίας και δικτύωσης κέντρων ανάπτυξης 

3. ∆ηµιουργία κόµβου πληροφόρησης στο διαδίκτυο 

4. Ενέργειες προβολής και προώθησης 
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5. Ενέργειες διοίκησης - διαχείρισης του έργου 

6. Ενέργειες δηµοσιότητας προγράµµατος 

 

Βασική επιδίωξη είναι η επιµήκυνση τουριστικής περιόδου µε ανάπτυξη 

δραστηριοτήτων κατάλληλων και ελκυστικών για διάφορες εποχές (τουρισµός 

τεσσάρων εποχών), πάντα στο πλαίσιο των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της υπό 

µελέτη περιοχής. Θα πρέπει να µελετηθούν οι τουριστικοί πόροι, η υποδοµή της κάθε 

περιοχής, καθώς και οι προοπτικές ανάπτυξης και πιθανά προβλήµατα που µπορούν 

να δηµιουργηθούν. (servitoros, 2008) 

 

Πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην ανάπτυξη τουριστικών υπηρεσιών και 

εγκαταστάσεων ικανών να προσελκύσουν τουριστική κίνηση υψηλού επιπέδου, µέσω 

της ανάπτυξης τουριστικών υποδοµών ολοκληρωµένου χαρακτήρα, την αξιοποίηση 

των φυσικών τουριστικών πόρων, την ανάδειξη της ιστορικής φυσιογνωµίας της 

περιοχής και της δηµιουργίας µονάδων υψηλών απαιτήσεων και προδιαγραφών. 

(servitoros,  2008, )  

 

Το βασικό συµπέρασµα λοιπόν που προκύπτει είναι  ότι η κάθε περιοχή θα 

πρέπει να δραστηριοποιηθεί σε τοµείς σχετικά µε τις δυνατότητες που µπορεί να 

αναπτύξει σε θέµατα εναλλακτικού τουρισµού. 

 

1.5  Η Τουριστική Ανάπτυξη ∆ια Μέσου των Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού 

Βασικό στόχος των εναλλακτικών µορφών τουρισµού είναι η βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των ανθρώπων. Η αναγκαιότητα περιγραφής και διερεύνησης της 

τουριστικής ανάπτυξης οδήγησε πολλούς ερευνητές στη δηµιουργία κάποιων τύπων 

που µέσω αυτών περιγράφεται η τουριστική εξελικτική διαδικασία (Καραµολέγκου, 

2008:13).  

 

Η ανάπτυξη του τουρισµού σε ένα προορισµό µπορεί να περιγραφεί µέσω 

τριών τύπων τουριστικής ανάπτυξης: (Καραµολέγκου, 2008:13) 

1. Μοντέλα Κύκλου Ζωής. 

2. Μορφολογικά Μοντέλα. 

3. Τύποι ∆ιασποράς ή Αλλογενούς Ανάπτυξης. 
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1.5.1  Μοντέλα Κύκλου Ζωής  

Σύµφωνα µε το Gilbert (1939), τα στάδια τουριστικής εξέλιξης ενός 

προορισµού είναι  τρία: 

1. Ανακάλυψη (Exploration) 

2. Ανάπτυξη (Development)  

3. Παρακµή (Decline)  

 

Ο Defert (1954) εισήγαγε την πιθανότητα ένα τουριστικό θέρετρο να 

αποφύγει το στάδιο της παρακµής που περιέγραψε ο Gilbert (1939) και να εισέλθει σε 

ένα στάδιο αναζωογόνησης του τουριστικού του προϊόντος.  

 

Ο Christaller (1964) εξέτασε την τουριστική εξέλιξη ως αναπτυξιακό κύκλο. 

Ο Plog (1973) προσπάθησε να εξηγήσει την άνοδο και την πτώση ενός τουριστικού 

προορισµού ανάλογα µε τις προσωπικότητες των διαφορετικών τύπων επισκεπτών. 

Βάση του Plog (1973) αυτοί οι τύποι τουριστών είναι οι εξής : 

• Αλλοκεντρικοί (Allocentrics) 

• Μεσοκεντρικοί (Mid-centrics) 

• Ψυχοκεντρικοί (Psychocentrics). 

 

Ο Doxey (1975, 1976) προσπαθώντας να µετρήσει το επίπεδο των ενοχλήσεων 

που προκαλούνταν από τη συνάντηση τουριστών και ντόπιων, διαµόρφωσε ένα 

πίνακα πέντε επιπέδων.  Τα πέντε αυτά επίπεδα είναι (Doxey, 1976): 

1. Της Ευφορίας (Euphoria): Ο αρχικός ενθουσιασµός που επέρχεται µαζί µε 

τα αποτελέσµατα της τουριστικής ανάπτυξης µε το γεγονός ότι ο τουρίστας 

είναι ευπρόσδεκτος. 

2. Της Απάθειας (Apathy): Καθώς η τουριστική ανάπτυξη είναι σε συνεχή 

εξέλιξη, ο τουρισµός θεωρείται δεδοµένος και εκτιµάται µόνο ως 

παράγοντας δηµιουργίας κερδών. Η όποια επαφή ντόπιων και τουριστών 

περιορίζεται σε εµπορικές διαδικασίες. 

3. Της Ενόχλησης (Irritation): Καθώς η βιοµηχανία φτάνει σε σηµείο 

κορεσµού, οι ντόπιοι πλέον δεν αντέχουν το µεγάλο πληθυσµιακό όγκο των 

τουριστών χωρίς τη δηµιουργία περαιτέρω εγκαταστάσεων. 
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4. Του Ανταγωνισµού (Antagonism): Οι τουρίστες θεωρούνται ως ο λόγος 

δηµιουργίας όλων των προβληµάτων, οι ντόπιοι συµπεριφέροντε καθαρά 

ανταγωνιστικά απέναντι στους επισκέπτες και θεωρούν ότι οι τουρίστες 

είναι είδη προς εκµετάλλευση. 

5. Το Τελικό Επίπεδο (Final Level): Κατά τη διάρκεια της παραπάνω 

‘αναπτυξιακής’ διαδικασίας οι ντόπιοι έχουν πλέον ξεχάσει αυτό που όλοι 

κάποτε το θεωρούσαν µοναδικό και οι τουρίστες τους επισκέπτονταν για να 

το γνωρίσουν, αλλά στη βιασύνη να αναπτυχθούν οι τουριστικές 

παράµετροι άλλαξαν. Υπάρχουν πλέον πολύ µεγάλες κοινωνικές επιπτώσεις 

και οι τουρίστες µετακινούνται σε άλλους προορισµούς.  

 

Σχεδιάγραµµα 1.5.1α: Προκαλούµενα Επίπεδα Ενοχλήσεων από Συναντήσεις 

Τουριστών – Ντόπιων 

 

Πηγή: Doxey, (1976) 

 

Στο µοντέλο του Leiper (1990), ο τουρισµός ή το ευρύτερο πλέγµα των 

τουριστικών δραστηριοτήτων προσεγγίζεται ως ένα σύστηµα παραγόντων που 

συναρθρώνονται και συνδυάζονται κατά διάφορους τρόπους, µε στόχο να 

προσφέρουν συγκεκριµένες ταξιδιωτικές εµπειρίες. Οι παράγοντες αυτοί του 

συστήµατος διακρίνονται σε τέσσερις κατηγορίες (Κοµίλης & Βαγιονής, 1999):  

• Των χρηστών / καταναλωτών, που περιλαµβάνει άτοµα ή οµάδες 

διαφορετικών χαρακτηριστικών 

• Των επιχειρήσεων του τουρισµού per se και των διάφορων επιχειρήσεων 

που συναρτώνται µε την τουριστική κατανάλωση 

• Των ποικίλων φορέων και οργανωτικών σχηµάτων 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΥΦΟΡΙΑΣ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΑΠΑΘΕΙΑΣ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΝΟΧΛΗΣΗΣ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

ΤΕΛΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
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• Του χωρικού πλέγµατος τόπων υποδοχής τουριστών 

 

Τα εξελικτικά µοντέλα τουριστικής ανάπτυξης επικεντρώνονται σε γενικές 

περιγραφές των φάσεων τουριστικής ανάπτυξης (Κοµίλης & Βαγιονής, 1999) που 

σύµφωνα µε το Noronha (1979) είναι τρεις: 

• Ανακάλυψη µιας περιοχής από µικρές και διαφοροποιηµένες οµάδες 

τουριστών και αρµονική συνύπαρξη µε τον πληθυσµό υποδοχής. 

• Αυθόρµητη και ασυντόνιστη ή µικρής κλίµακας ανάπτυξη, µε συµµετοχή 

κυρίως τοπικών παραγόντων και προσαρµογή της πελατείας στις τοπικές 

συνθήκες. 

• Ιδρυµατοποίηση (institutionalization) του τουρισµού, µε παρέµβαση και 

κυριαρχία εξωτοπικών παραγόντων στην αύξηση και τυποποίηση της 

προσφοράς, ώστε να προσαρµοστεί στα διεθνή πρότυπα.  

 

Ο Butler (1980) διαµόρφωσε ένα υποθετικό µοντέλο εξέλιξης µιας 

τουριστικής περιοχής.  Σε αυτό το µοντέλο παρουσίασε έξι στάδια εξέλιξης του 

τουρισµού σε ένα προορισµό. Αυτά τα στάδια είναι: 

• Η Εξερεύνηση (Exploration)  

• Η Εµπλοκή (Involvement) 

• Η Ανάπτυξη (Development) 

• Η Εδραίωση (Consolidation)  

• Ο Μαρασµός (Stagnation) 

• Η Παρακµή (Decline) ή η Αναζωογόνηση (Rejuvenation) 
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Σχεδιάγραµµα 1.5.1β: Υποθετική Εξέλιξη µιας Τουριστικής Περιοχής, 

 

 

Πηγή: Butler, (1980) 

 

Ο Butler θεωρεί ότι οι περισσότεροι τουριστικοί προορισµοί εκφράζονται από 

αυτό το µοντέλο (Andriotis, 2000). Μια σειρά µελετών δείχνουν ότι το µοντέλο 

κύκλου ζωής του Butler µπορεί να εφαρµοστεί σε διάφορους προορισµούς (Hovinen, 

1981, Oglethorpe, 1984, Nelson & Wall, 1986, Williams, 1993).  

 

Οι Κοκκώσης και Τσάρτας (2001) βασιζόµενοι στις αναλύσεις των 

Greenwood (1972), Noronha (1975) και Pearce (1992, 1992) διαµόρφωσαν ένα 

εξελικτικό µοντέλο τριών σταδίων τουριστικής ανάπτυξης (Εξερεύνηση, Ανάπτυξη, 

Κορύφωση) που ανά στάδιο εξετάζονταν τρεις παράµετροι:  

1. Οι αλλαγές στην τοπική κοινωνικοοικονοµική δοµή.  

2. Οι παράγοντες που κατά κύριο λόγο συνέβαλαν σε αυτές τις αλλαγές.  

3. Τα χαρακτηριστικά της τουριστικής ανάπτυξης.  

 

Το µοντέλο αυτό αφορούσε κυρίως τις αγροτικές κοινότητες ή τα µικρά 

αστικά κέντρα της υπαίθρου, τις γεωγραφικά αποµονωµένες περιοχές και τα νησιά 

(Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001: 37 – 40).  
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1.5.2. Μορφολογικά Μοντέλα  

Ο Wolfe (1958) αναγνώρισε την οικιστική ζώνη, τη ζώνη διαµονής τουριστών 

καθώς και την κεντρική – εµπορική ζώνη. Ο Lavery (1971) αναγνώρισε συστατικά 

όπως η προβλήτα, η παραλιακή και η ξενοδοχειακή ζώνη, καθώς και την οικιστική 

ζώνη που ήταν πιο αποµακρυσµένη από αυτή που τοποθετούνταν οι ξενοδοχειακές 

µονάδες.  

 

Ο Weaver (1993) εστιάστηκε στα χαρακτηριστικά όπως η τοποθεσία και η 

εναλλαγή του αριθµού των ξενοδοχείων, ξενώνων και άλλων υποδοµών, και 

υπηρεσιών. Ο Weaver (1993) αναγνώρισε πέντε ζώνες εντατικής τουριστικής 

δραστηριότητας. Αυτές οι ζώνες είναι: 

1. Η ειδική τουριστική ζώνη (Specialized Tourist Zone) 

2. Η κεντρική εµπορική ζώνη (Central Business District) 

3. Οι τοπικές γειτονιές (Local Neighborhoods) 

4. Η ζώνη θέρετρου (Resort Strip) 

5. Οι Περιφερειακές Περιοχές (Rural Areas) 

 

Ο Weaver (1993) θεωρεί ότι η εντατική τουριστική δραστηριότητα στα νησιά 

παρατηρείται µόνο στην παράκτια ζώνη ή σε λίγες περιοχές που βρίσκονται µακριά 

από την ακτή. (Καραµολέγκου, 2008:17-18) 

 

Το µοντέλο του Weaver σε ένα µεγάλο βαθµό συµπληρώνεται και από τις 

προσπάθειες άλλων ερευνητών. Ο Smith (1992) δηµιούργησε ένα υποθετικό µοντέλο 

ανάπτυξης τουριστικού θέρετρου, παραπλήσιο µε αυτό του Weaver (1993). Το 

µοντέλο του Smith (1992: 216) έχει ένα σχεδιασµένο πυρήνα περιτριγυρισµένο µε 

άναρχες υποδοµές διαµονής, εστίασης, επιχειρήσεων και οικιστικών περιοχών. Ο 

Meyer – Arendt (1990) σχεδίασε ένα µοντέλο µορφολογικής εξέλιξης βάση του 

Κόλπου του Μεξικό. Αναγνώρισε ως πυρήνα  της τουριστικής ανάπτυξης την 

Κεντρική Εµπορική Ζώνη (Central Business District) που διευρύνεται και προς τις 

δύο κατευθύνσεις για να  καλύψει τη δηµιουργουµένη ζήτηση.  
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1.5.3 Τύποι ∆ιασποράς ή Αλλογενούς Ανάπτυξης  

Σε ορισµένες περιοχές του κόσµου όπου ο τουρισµός θεωρείται ως το 

γενεσιουργό αίτιο των προβληµάτων ή της κοινωνικής αλλαγής, οι ιθύνοντες µε 

στόχο να αποφευχθεί η συνάντηση τουριστών και ντόπιων έχουν δηµιουργήσει 

τουριστικά γκέτο ή αλλιώς αλλογενείς περιοχές (Andriotis, 2000: 40). Η τουριστική 

ανάπτυξη σε λιγότερο ανεπτυγµένες χώρες, παραδοσιακά οργανώνεται µε τη µέθοδο 

της αλλογενούς ανάπτυξης (Enclave Development). Αυτού του τύπου η ανάπτυξη 

επιτρέπει στις κυβερνήσεις δυνητικά να επενδύουν περιορισµένους πόρους σε 

γεωγραφικά προσδιορισµένες και αποµονωµένες περιοχές, ενώ παράλληλα επιτρέπει 

την ανάπτυξη ενός προϊόντος που απευθύνεται κυρίως στην τουριστική αγορά της 

∆ύσης. Ένας σηµαντικός αριθµός λιγότερο ανεπτυγµένων κρατών έχει υιοθετήσει 

αυτή τη µέθοδο. Κάποιες από αυτές είναι η Ινδονησία, η ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία και 

η Γκάµπια (Dobson & Snelgrove, 2005).  

 

O Goonatilake (1978: 7) ορίζει τις αλλογενείς περιοχές ως «µεµονωµένα 

νησιά της χώρας αποκλεισµένα και αποµακρυσµένα από τον υπόλοιπο πληθυσµό». Η 

µόνη επαφή και επικοινωνία που υπάρχει µεταξύ των τουριστών και των ντόπιων 

είναι µέσω του εργαζόµενου ντόπιου προσωπικού στον τουρισµό. Ως συνέπεια, ξένες 

επιρροές διαφθοράς όπως ο αλκοολισµός, η πορνεία, η επαιτεία, ο τζόγος και η 

µόλυνση της κοινωνίας υποδοχής εξαλείφονται (Andriotis, 2000: 40). Η διασπορά 

την ανάπτυξης σε µία περιοχή θεωρείται ως «χρηστή αναπτυξιακή πολιτική για 

περιβαλλοντικούς λόγους, αφού η συγκέντρωση υποδοµής δίνει τη δυνατότητα για 

καλύτερο έλεγχο και υψηλότερο επίπεδο περιβαλλοντικής ποιότητας» 

(Καραµολέγκου, 2008:17-18) 

 

Παρόλο που o αλλογενής τουρισµός µπορεί να προστατέψει καλύτερα την 

κοινωνία και το περιβάλλον, προωθεί µόνο µερικούς οικονοµικούς διαύλους στην 

τοπική και περιφερειακή κοινωνία σε σχέση µε τον εκτεταµένο τρόπο τουριστικής 

ανάπτυξης (Καραµολέγκου, 2008:17-18) 
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1.6 Συµπεράσµατα 

Ο τουριστικός κλάδος αποτελεί αναµφισβήτητα έναν από τους µεγαλύτερους 

οικονοµικούς κλάδους στον κόσµο. Όπως όµως είναι γνωστό, ο συµβατικός µαζικός 

τουρισµός, αναπτυσσόµενος άναρχα, προκαλεί έντονες πιέσεις στο φυσικό 

περιβάλλον, σπαταλά τους φυσικούς πόρους, αλλοιώνει το δοµηµένο περιβάλλον και 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των περιοχών, ενώ ένα άλλο χαρακτηριστικό του είναι η 

άνιση περιφερειακή κατανοµή των κερδών µεταξύ των διαφόρων περιοχών. Η 

κατάσταση αυτή, σε συνδυασµό µε την ευαισθητοποίηση των πολιτών στα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα που δηµιουργεί ο µαζικός τουρισµός, οδήγησε στην 

ανάγκη για ανάπτυξη νέων,  ήπιων µορφών τουρισµού, που συµβάλλουν στην 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της πολιτισµικής κληρονοµιάς, ενώ 

παράλληλα ενισχύουν το εισόδηµα των κατοίκων στις περιοχές-προορισµούς.  

 

Οι εναλλακτικές αυτές µορφές τουρισµού συνθέτουν ένα νέο πρότυπο 

αειφορικής τουριστικής ανάπτυξης, οι σηµαντικότερες µορφές του οποίου γενικά 

είναι ο οικοτουρισµός,  ο αγροτουρισµός, , ο πολιτιστικός τουρισµός, ο θρησκευτικός 

τουρισµός, ο φυσιολατρικός και περιπατητικός τουρισµός, ο ορειβατικός τουρισµός, 

ο χειµερινός τουρισµός, ο θαλάσσιος τουρισµός, ο αθλητικός τουρισµός, ο 

εκπαιδευτικός τουρισµός, ο συνεδριακός τουρισµός, ο τουρισµός υγείας, ο 

θεραπευτικός κ.λ.π. 
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Κεφάλαιο 2  

Ιαµατικός Τουρισµός 
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2.1  Εισαγωγή  

Η αξία του νερού είναι αδιαµφισβήτητη διαµέσου των αιώνων. Η Ελλάδα 

συγκαταλέγεται στις προνοµιούχες χώρες που η φύση τους χάρισε όχι µόνο τοπία µε 

πλούσιες εναλλαγές, αλλά και πηγές µε θεραπευτικές ιδιότητες. Οι ιαµατικοί φυσικοί 

πόροι είναι διάσπαρτοι στην ελληνική επικράτεια, ενώ τα νερά των συγκεκριµένων 

πηγών διαφέρουν από τα συνηθισµένα είτε λόγω της υψηλής τους θερµοκρασίας, είτε 

λόγω της παρουσίας σπάνιων δραστικών συστατικών. Τα νερά αυτά χαρακτηρίζονται 

ως µεταλλικά εξαιτίας της θερµοκρασίας ή της γενικής τους χηµικής σύστασης. 

Εκτός από τις ψυχρές µεταλλικές πηγές τις οποίες και σχηµατίζουν υπάρχουν και οι 

θερµοπηγές που πάνω τους οικοδοµήθηκε ένας κλάδος θεραπευτικής αγωγής, η 

ιαµατική υδροθεραπεία (thisavros, 2008).  

 

Αν και η αξία των ιαµατικών πηγών είναι αναµφισβήτητη, τις τελευταίες 

δεκαετίες έχουν εγκαταλειφθεί. Οι εγκαταστάσεις δεν εκσυγχρονίζονται, οι πολίτες 

δεν ενηµερώνονται σωστά, ενώ η βαρύτητα συγκεντρώνεται γύρω από τα φάρµακα 

ως το πιο άµεσο και αποτελεσµατικό µέσο θεραπείας. Η λανθασµένη µάλιστα 

εντύπωση ότι τα ιαµατικά ύδατα ενδείκνυνται µόνο για παθήσεις ηλικιωµένων 

αποθαρρύνει τον κόσµο από τον θερµαλισµό και του στερεί µια ιαµατική µέθοδο 

ίασης που όχι µόνο θεραπεύει αλλά συγχρόνως ψυχαγωγεί (thisavros, 2008). 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει µια εκτενής αναφορά σχετικά µε τον ιαµατικό 

τουρισµό. Ξεκινώντας θα γίνει µια ιστορική αναδροµή στα χρόνια του Ηρόδοτου, του 

Ιπποκράτη, της Ρωµαϊκής εποχής µέχρι και την σηµερινής κατάστασης που βιώνει ο 

ιαµατικός τουρισµός. Η αναφορά των σηµαντικότερων ιαµατικών κέντρων της 

Ευρώπης και κατ’ επέκταση της Ελλάδας θεωρήθηκε απαραίτητη µιας και αποτελεί 

βασικό πυρήνα οικονοµικών εσόδων και εισροής τουριστών. Στην συνέχεια θα 

αναλυθούν οι θεραπευτικές ιδιότητες των ιαµατικών νερών και συγκεκριµένα τα 

οικονοµικά οφέλη που επιτυγχάνονται δια µέσου αυτής της εναλλακτικής µορφής 

τουρισµού.  
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2.1  Ιστορική Αναδροµή Ιαµατικού Τουρισµού  

Οι θεραπευτικές ιδιότητες του νερού ήταν γνωστές από πολύ παλιά. Το 2.000 

π.χ. οι Βαβυλώνιοι είχαν συνδέσει την έννοια του γιατρού µε αυτόν που γνώριζε πολύ 

καλά το νερό. Στην Ελληνική µυθολογία αναφέρονται συχνά οι θαυµατουργές 

θεραπευτικές ιδιότητες πολλών πηγών και το 5ο π.χ. αιώνα η εµπιστοσύνη αυτή προς 

το ιαµατικό νερό εκφράζεται µε την ίδρυση των Ασκληπιείων που κτίζονται κοντά 

στις Ιαµατικές Πηγές. (Ντεληθανάσης & Ράπτη, 2008). 

 

Η ιστορία των ιαµατικών πηγών αρχίζει από την αρχαία Ελλάδα. Ο πρώτος 

παρατηρητής των πηγών αυτών µε θεραπευτικές ιδιότητες ήταν ο ιστορικός 

Ηρόδοτος (484 – 410 π.Χ.). Αυτός περιέγραψε ορισµένες ιαµατικές πηγές και 

συνιστούσε, κάνοντας λίγο και τον γιατρό, η λουτροθεραπεία να γίνεται σε ορισµένες 

εποχές του χρόνου και για 21 συνεχείς µέρες (nikaria, 2008). 

 

Ο Ιπποκράτης από την Κω (460 – 375 π.Χ.) που θεωρείται ο θεµελιωτής της 

ιατρικής επιστήµης και πατέρας της υδροθεραπείας, ασχολήθηκε πολύ µε τα διάφορα 

φυσικά νερά, που τα διέκρινε σε ελώδη, εννοώντας τα νερά που υπάρχουν στα έλη 

και στις λίµνες, σε όµβρια, που σχηµατίζονται από τη βροχή και σε εκείνα που 

αναβλύζουν από πετρώµατα, δηλ. τα µεταλλικά. Αυτά, λέγει, αναβλύζουν και 

περιέχουν σίδηρο, χαλκό, αργυρό, χρυσό, θείο και άλλα µεταλλικά στοιχεία (nikaria, 

2008). 

 

Η εξέλιξη των ιαµατικών πηγών είναι στενά συνδεδεµένη µε τις αντιλήψεις 

της ιατρικής παθολογίας. Σε εποχές όπου η ιατρική επιστήµη εφαρµόζει φυσικά µέσα 

θεραπείας των διαφόρων παθήσεων παρατηρούµε και ανάπτυξη των ιαµατικών 

πηγών. Με την έκρηξη της χηµικής φαρµακολογίας και την εξέλιξη της χειρουργικής, 

εγκαταλείπεται και η αντίληψη περί ιαµατικότητας των πηγών. Αποτέλεσµα αυτών 

των ισορροπιών είναι η παρακµή των λουτροπόλεών µας, οι οποίες άνθισαν µετά το 

1930 και η µετατροπή τους σε «ηλικιωµένες πόλεις» (thermoydravlikos, 2008). 

 

Η ιαµατική λουτροθεραπεία βρίσκει ευρύτερη εφαρµογή τους δύο 

τελευταίους αιώνες. Σε πολλές χώρες της Ευρώπης ( Γερµανία, Αυστρία, Γαλλία , 

Ιταλία , Ουγγαρία, Τσεχία, Σλοβακία) κατασκευάστηκαν νέα λουτροθεραπευτήρια 

που αντικατέστησαν τις παλιές Ρωµαϊκές Θέρµες . Μετά το δεύτερο παγκόσµιο 
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πόλεµο έγιναν βελτιώσεις η ακόµη καινούργια ιδρύµατα των οποίων η λειτουργία 

εναρµονίζεται µε τις σύγχρονες ιατρικές αντιλήψεις για την ωφελιµότητα της 

ιαµατικής λουτροθεραπείας (iama, 2008). 

 

Η αρχή στην οργάνωση των λουτροπόλεων έγινε στις αρχές του αιώνα µας. 

Το 1918 έγινε για πρώτη φορά ιδιαίτερη υπηρεσία ιαµατικών πηγών στο τότε 

Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας. Το 1936 οι ιαµατικές πηγές της χώρας µας µπήκαν 

στην αρµοδιότητα του τότε Υφυπουργείου Τύπου και Τουρισµού . Το 1945 

περιήλθαν στη Γενική Γραµµατεία Τουρισµού και από το 1950 µέχρι σήµερα 

υπάγονται στις αρµοδιότητες του ΕΟΤ (Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού), που 

ιδρύθηκε το χρόνο εκείνο, σαν κλάδος του Υπουργείου Προεδρίας Κυβερνήσεως 

(iama, 2008). 

 

Στην σηµερινή εποχή η ''λουτροθεραπεία'' εξελίσσεται και λαµβάνει τη µορφή 

του ''ιαµατικού τουρισµού'' ο δε ασθενής γίνεται σταδιακά και τουρίστας. Η 

επαναληπτική µορφή που έχει η υδροθεραπεία (ορισµένος αριθµός λούσεων σε 

ορισµένο χρονικό διάστηµα), για να ολοκληρωθεί η θεραπεία, θέτει στη διάθεση του 

ασθενούς πολύ χρόνο και για άλλες δραστηριότητες. Έτσι δηµιουργήθηκαν τα 

θέρετρα του Ιαµατικού Τουρισµού (SPA) που συνδυάζουν εκτός της υγείας και την 

ψυχαγωγία. (Ντεληθανάσης & Ράπτη, 2008). 

 

Ο τουρισµός υγείας ο οποίος συνεχώς εξελίσσεται, σε πολλές Ευρωπαϊκές 

χώρες περιλαµβάνει όλες τις υπηρεσίες που έχουν σχέση µε την υγεία όπως τον 

ιατρικό έλεγχο, την ειδική διαιτητική, την θεραπεία µε βιταµίνες, τις 

βοτανοθεραπείες, τη γυµναστική, τις ειδικές θεραπείες όπως αντικαπνιστική, 

θεραπεία τον άγχους, ψυχοθεραπεία, κινησιοθεραπεία, χαλάρωση, εκµάθηση ύπνου 

και την έρευνα την σωστής γραµµής του σώµατος αισθητική (Ντεληθανάσης & 

Ράπτη, 2008 ). 

 

Σήµερα, ο ρόλος των ιαµατικών νερών επαναπροσδιορίζεται, όχι µόνο στην 

ιατρική αλλά και στην κοσµετολογία. Στη Γαλλία, τέσσερις τουλάχιστον εταιρείες 

κυκλοφορούν σειρές καλλυντικών προϊόντων µε το όνοµα της πηγής από όπου 

αντλούν το νερό τους. Αλλά η τάση εξαπλώνεται και σε άλλες χώρες και τείνει να 

γίνει µόδα (iama, 2008).  
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2.2  Ο Ιαµατικός Τουρισµός στην Ευρώπη  

Όπως συµπεραίνεται και από το πρώτο κεφάλαιο  ο θεραπευτικός τουρισµός 

είναι µία επιλεκτική µορφή τουρισµού µε σηµαντικά οικονοµικά πλεονεκτήµατα. 

Είναι η µορφή τουρισµού που υφίσταται τις λιγότερες αρνητικές επιδράσεις από 

τυχόν δυσµενείς συγκυρίες και µπορεί να δώσει δωδεκάµηνη τουριστική περίοδο. 

Πολλά κέντρα τουρισµού υγείας λειτουργούν σήµερα στην κεντρική Ευρώπη και 

συγκεκριµένα στην Γερµανία, Ιταλία, Γαλλία, Ελβετία, Αυστρία και λιγότερο στο 

Βέλγιο, Ισπανία, Πορτογαλία, Ελλάδα, Ολλανδία, Φιλανδία, Σουηδία (Κοκάλας, 

1999). 

 

Υπάρχουν πολλά κέντρα  στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης όπου ο 

ιαµατικός τουρισµός αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της οικονοµίας τους (π.χ. 

Ουγγαρία, Τσεχία, Σλοβακία, Ρουµανία, Ρωσία, Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία). Στο 

χώρο της Μεσογείου εκτός της Ιταλίας, Ισπανίας, Ελλάδας και Πορτογαλίας, 

ιαµατικό τουρισµό και τουρισµό υγείας έχουν επίσης αναπτύξει το Ισραήλ, η Τουρκία 

, η Τυνησία, το Μαρόκο και η Κύπρος (Ντεληθανάσης & Ράπτη 2008). Πιο 

αναλυτικά (Σπαθή, 2000): 

• Στην Ελβετία, λειτουργούν 22 ιαµατικά κέντρα και εξειδικεύονται 

περισσότερο στην θεραπεία για πρόληψη. Το κλίµα το υψόµετρο της 

τοποθεσίας όπου βρίσκονται ορισµένα από τα κέντρα αυτά είναι ιδανικά για 

την προσφορά προϊόντων που προορίζονται για ανάρρωση και χαλάρωση.  

• Στην Πορτογαλία, λειτουργούν 40 κέντρα ιαµατικού τουρισµού και για τον 

κλάδο του τουρισµού υγείας συµβαίνει το ίδιο µε την Ισπανία, δηλαδή δεν 

υπάρχουν προοπτικές.  

• Στο Βέλγιο λειτουργούν λίγα κέντρα ιαµατικού τουρισµού ενώ τα κέντρα 

τουρισµού υγείας είναι περισσότερα. Εκ των επισκεπτών οι περισσότεροι είναι 

ηµεδαποί τουρίστες αφού βρέθηκε ότι επί συνόλου 240.222 διανυκτερεύσεων 

(1990) στα κέντρα τουρισµού, το 88.88% πραγµατοποιήθηκε από Βέλγους και 

το υπόλοιπο 11,17% από αλλοδαπούς επισκέπτες.  

• Στην Βόρεια Ευρώπη και συγκεκριµένα στη Σουηδία και τη Φιλανδία τα 

προϊόντα του τουρισµού υγείας που προσφέρονται είναι πολύ υψηλών 

προδιαγραφών, τόσο από άποψη κοινωνική όσο και ιατρική.  
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• Στην Τσεχοσλοβακία, η οποία διαθέτει και αυτή οργανωµένα κέντρα 

τουρισµού υγείας, το 3,5% (1988) του πληθυσµού της βρέθηκε ότι 

υποβλήθηκε σε ιαµατική θεραπεία.  

• Στη Ρωσία ένας στους δεκαπέντε Ρώσους πηγαίνει σε ιαµατικά κέντρα. 

Σήµερα οι λουτροπόλεις αυτές προσελκύουν νέους και άτοµα όλων των 

ηλικιών εκτός των άλλων και λόγω της στροφής προς τις παραδοσιακές 

µορφές φυσικής θεραπείας που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια. 

• H Βουλγαρία διαθέτει πάνω από 500 ιαµατικές πηγές µε εξειδίκευση στη 

λουτροθεραπεία , κλιµατοθεραπεία, θαλασσοθεραπεία .Έχει αξιόλογα κέντρα, 

που εκτός της υδροθεραπείας , προσφέρουν και προγράµµατα τουρισµού 

υγείας όπως θεραπεία κατά του άγχους, του καπνίσµατος, προγράµµατα 

µακροζωίας κλπ.  

• Στην Ιταλία, που λειτουργούν γύρω στα 200 κέντρα τουρισµού υγείας., κατά 

το ίδιο έτος 1988 βρέθηκε ότι επισκέφθηκαν τα κέντρα αυτά 2,3 εκατ. άτοµα.. 

Επίσης υπολογίσθηκε ότι το 10% (1988) των εισπράξεων από τον αλλοδαπό 

τουρισµό προερχόταν από τους επισκέπτες των 12 µεγαλυτέρων κέντρων 

τουρισµού υγείας.  

• Στη Γαλλία λειτουργούν γύρω στα 50 κέντρα τουρισµού υγείας, εκ των 

οποίων τα περισσότερα εξειδικεύονται στη θαλασσοθεραπεία και περίπου τα 

20 τον Ιαµατικό Τουρισµό. Το ποσοστό του πληθυσµού που επισκέπτεται τα 

κέντρα αυτά δεν υπερβαίνει το 1%, ενώ οι ξένοι τουρίστες αποτελούν πολύ 

µικρό ποσοστό στο σύνολο των λουοµένων.  

• Η Ελλάδα είναι πλούσια σε ιαµατικές πηγές µε νερά που έχουν ποικίλη 

φυσικοχηµική σύσταση και ενδείκνυνται για εφαρµογή στη σύγχρονη φυσική 

υδροθεραπεία. Σε όλες τις ιαµατικές πηγές που λειτουργούν στην Ελλάδα 

συναντάτε µόνο η µορφή της θεραπείας και όχι η προσφορά υπηρεσιών που 

έχουν σχέση µε την αναζωογόνηση του οργανισµού. Τα κέντρα που 

λειτουργούν στην Ελλάδα είναι κέντρα ιαµατικού τουρισµού και όχι κέντρα 

τουρισµού υγείας. 
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2.3  Οι Ιαµατικές Πηγές στην Ελλάδα 

Η Ελλάδα είναι µια από τις πλουσιότερες χώρες σε φυσικές πηγές µεταλλικού 

νερού. Το νερό αναβλύζει από 752 διαφορετικά γεωγραφικά σηµεία (νησιά 229, 

Στερεά Ελλάδα 156, Μακεδονία 115, Πελοπόννησος 114, Θεσσαλία 57, Ήπειρος 56, 

Θράκη 25). Η γεωγραφική κατανοµή των συνδέεται στενά µε την µορφολογία του 

εδάφους και ειδικότερα µε την ύπαρξη τεκτονικών ρηγµάτων και ηφαιστείων (iama, 

2008).  

 

Η ζήτηση για τον ιαµατικό τουρισµό στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από έντονη 

εποχικότητα, ιδίως στις µεγάλες λουτροπόλεις. Το µεγαλύτερο ποσοστό των 

λουοµένων προσέρχεται κατά πρώτον το µήνα Σεπτέµβριο και ακολουθεί ο µήνας 

Αύγουστος αντίθετα µε ότι συµβαίνει στον υπόλοιπο τουρισµό του οποίου ο µήνας 

αιχµής είναι ο µήνας Αύγουστος. Από εκτιµήσεις προέκυψε ότι κατά την διάρκεια 

όλου του εξαµήνου, Μάιος-Οκτώβριος, που λειτουργούν συνήθως οι πηγές, το 40% 

των λούσεων κατά µέσο όρο πραγµατοποιήθηκε κατά τον µήνα Σεπτέµβριο του έτους 

1995 στις µεγάλες πηγές, το άλλο 32% κατά µήνα Αύγουστο, το 20% περίπου κατά 

µήνα Ιούλιο, το 5% τον µήνα Οκτώβριο και µόλις το 3% τον µήνα Ιούνιο ενώ κατά 

τον µήνα Μάιο το αντίστοιχο ποσοστό ήταν ελάχιστο. Αντίθετα, για τις πηγές 

Τοπικής Σηµασίας τα αντίστοιχα ποσοστά φαίνονται πιο εξοµαλυσµένα δηλαδή 

βρέθηκε ότι το ποσοστό των λούσεων που πραγµατοποιήθηκε κατά το µήνα 

Σεπτέµβριο του 1995 αναλογούσε στο 30% του συνόλου των λούσεων όλου του 

έτους, το 25% κατά το µήνα Αύγουστο και το 15% κατά το µήνα Ιούλιο, το 15% 

κατά το µήνα Οκτώβριο, το 10% κατά τον µήνα Ιούνιο και το υπόλοιπο 5% κατά τον 

µήνα Μάιο. Η διαφορά αυτή που παρατηρήθηκε µεταξύ των πηγών Τουριστικής και 

Τοπικής Σηµασίας περισσότερο αποδίδεται στον τόπο προέλευσης των λουοµένων. 

Οι µικρές πηγές προτιµούνται περισσότερο από τον τοπικό πληθυσµό και λιγότερο 

από τον πληθυσµό της υπόλοιπης χώρας γιατί απαιτούν µικρότερη µετακίνηση των 

ατόµων ενώ τις µεγάλες λουτροπόλεις τις επισκέπτονται συνήθως άτοµα από άλλα 

µέρη της Ελλάδας που συνδυάζουν την υδροθεραπεία µε τις καλοκαιρινές διακοπές 

τους (Κοκάλας, 2007). 

 

Τα νερά των φυσικών ιαµατικών πηγών είναι νερά που πηγάζουν µέσα από τα 

πετρώµατα και βράχους που βγαίνουν από τα έγκατα της γης. Είναι ουσιαστικά 

µεταλλικά νερά, που περιέχουν διαλυµένα µεταλλικά συστατικά – όπως νάτριο, 
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κάλιο, ασβέστιο, µαγνήσιο, ράδιο, σίδηρο, ιώδιο, φώσφορο και θείο – ή αέρια – όπως 

διοξείδιο του άνθρακα, υδρόθειο, άζωτο, οξυγόνο και υδρογόνο. Τα νερά αυτά έχουν 

διάφορο βαθµό οξύτητας και είναι ή όξινα ή αλκαλικά ή και ουδέτερα (loutrapozar, 

2008).  

 

Πολυάριθµες είναι οι θεωρίες για την γένεση των µεταλλικών νερών, αλλά 

όλες αυτές µπορούν να συνοψιστούν σε τρεις θεωρίες: εξωγενή – ενδογενή – µικτή. 

Σύµφωνα µε την εξωγενή θεωρία τα νερά της βροχόπτωσης καθώς διασχίζουν το 

υπέδαφος εµπλουτίζονται µε διαλυµένα άλατα από τα πετρώµατα. Με την ενδογενή 

θεωρία η προέλευση του µεταλλικού νερού οφείλεται στην εκποµπή αερίων και 

ατµών εκ µέρους µερικών ηφαιστείων. Ανερχόµενα τα αέρια στην επιφάνεια της γης 

υγροποιούνται και έτσι σχηµατίζονται τα ιαµατικά νερά. Οι περισσότερες ιαµατικές 

πηγές στην Ελλάδα, οφείλονται είτε σε τεκτονικά ρήγµατα είτε στην ηφαιστειακή 

ενέργεια η οποία συνεχίζεται µέχρι σήµερα (ergoerevnitiki, 2008). 

 

2.4  Ο Ιαµατικός Τουρισµός Σήµερα 

Ο όρος «ιαµατικός τουρισµός», σήµερα µε τη στενή παραδοσιακή έννοια 

αναφέρεται στη µετακίνηση ανθρώπων για αναζήτηση ίασης σε ιαµατικές 

λουτροπόλεις και οργανωµένα ιαµατικά κέντρα, που χρησιµοποιούν βασικά τα νερά 

ιαµατικών πηγών. H επαναληπτική µορφή της θεραπείας και οι πολλές ελεύθερες 

ώρες που παρεµβάλλονται µεταξύ των λουτρών, διέθεσαν στον ασθενή πολύ χρόνο 

και για άλλες δραστηριότητες. Έτσι στις µέρες µας δηµιουργήθηκαν τα θέρετρα του 

ιαµατικού τουρισµού (spas), που συνδυάζουν τη θεραπεία µε τη ψυχαγωγία 

(recreation), καθιστώντας σταδιακά τον ασθενή και τουρίστα. (Ντεληθανάσης & 

Ράπτη, 2008). 

 

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει και η εξέλιξη του ιαµατικού τουρισµού προς τον 

τουρισµό υγείας (health tourism), ο οποίος αποτελεί το σύγχρονο τύπο του 

θεραπευτικού τουρισµού µε τη µεγάλη εξειδίκευση και επέκταση των 

δραστηριοτήτων, αφού νέες τεχνολογίες προστέθηκαν στα ιαµατικά λουτρά. Ο 

ιαµατικός τουρισµός και ο τουρισµός υγείας αποτελούν δυο εντελώς διαφορετικά 

πράγµατα, έστω και αν έχουν κοινό σκοπό την πρόληψη, την επανάκτηση και τη 

διατήρηση της υγείας. Ο τουρισµός υγείας, ο οποίος συνεχώς εξελίσσεται, σε πολλές 

ευρωπαϊκές χώρες περιλαµβάνει όλες τις υπηρεσίες που έχουν σχέση µε την υγεία, 
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όπως τον ιατρικό έλεγχο, την ειδική διαιτητική, τη θεραπεία µε βιταµίνες, τη 

βοτανοθεραπεία , τη γυµναστική, τις ειδικές θεραπείες, όπως αντικαπνιστική, 

θεραπεία κατά του άγχους, ψυχοθεραπεία, κινησιοθεραπεία, χαλάρωση, αισθητική 

κλπ. (Σπαθή, 2000). 

 

Το µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζει σήµερα ο κλάδος του ιαµατικού 

τουρισµού συνδέεται άµεσα µε την απάντηση στο ερώτηµα «που τελειώνει η ιατρική 

και που αρχίζει ο τουρισµός» καθώς και αν τα ιαµατικά θέρετρα πρέπει να µπορούν 

να είναι µέρος της τουριστικής βιοµηχανίας. Η διαπίστωση είναι, ότι για την 

ανάπτυξη και την εµπορική επιτυχία του συγκεκριµένου κλάδου απαιτείται πλέον η 

διαφοροποίηση του συγκεκριµένου προϊόντος. Τα κέντρα ιαµατικού τουρισµού και 

τα κέντρα τουρισµού υγείας θα πρέπει να διευρύνουν τους στόχους τους για να είναι 

δυνατή η προσέλκυση νέων πελατών. Θα πρέπει να είναι σε θέση να προσφέρουν 

υπηρεσίες σε πελάτες διαφορετικών οικονοµικών καταστάσεων καθώς και σε πελάτες 

πέρα από την κλασσική πελατεία: άτοµα προχωρηµένης ηλικίας χωρίς διάθεση για 

συµµετοχή σε διάφορες δραστηριότητες (∆ιδασκάλου,1999).  

 

Ένα σύγχρονο και ανταγωνιστικό ιαµατικό τουριστικό προϊόν θα πρέπει να 

καλύπτει τις ανάγκες ατόµων που θέλουν να ακολουθήσουν µια συγκεκριµένη 

θεραπευτική αγωγή, αλλά και ατόµων που (Hall, 1992): 

• αναζητούν αθλητικές δραστηριότητες 

• επιθυµούν να χαλαρώσουν και να ξεκουραστούν 

• επιθυµούν να παρατείνουν τη νεότητά τους 

• θέλουν να πραγµατοποιήσουν ολιγοήµερες διακοπές 

• προληπτικά ακολουθούν µια µορφή θεραπευτικής αγωγής 

 

2.5  Κατανοµή Ιαµατικών Πηγών στην Ελλάδα  

Σχεδόν σε όλες τις ιαµατικές πηγές που λειτουργούν στην Ελλάδα συναντάται 

µόνο η µορφή της θεραπείας και όχι η προσφορά υπηρεσιών που έχουν σχέση µε την 

αναζωογόνηση του οργανισµού (Σπαθή, 2008).   

 

Όπως είναι φυσιολογικό, σχεδόν όλες οι Ιαµατικές Πηγές Τουριστικής 

Σηµασίας προσφέρουν λουτροθεραπεία. Όµως, όπως προκύπτει από τον ακόλουθο 
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πίνακα, καµία πηγή δεν συνδυάζει τη λουτροθεραπεία και µε τις τρεις άλλες µορφές 

θεραπείας µαζί. Ειδικότερα, 11 (45,8%) πηγές προσφέρουν αποκλειστικά 

λουτροθεραπεία, τέσσερις (16,6%) συνδυάζουν τη λουτροθεραπεία µε την 

ποσιθεραπεία, 3(12,5%) προσφέρουν λουτροθεραπεία και εισπνοθεραπεία, µία πηγή 

(4,1%) προσφέρει λουτροθεραπεία, ποσιθεραπεία και εισπνοθεραπεία, ενώ καµία 

πηγή τουριστικής σηµασίας δεν προσφέρει πηλοθεραπεία.  Επιτόπια ποσιθεραπεία 

γίνεται στις πηγές Λουτρακίου, Κορίνθου, Πλατυστόµου Φθιώτιδας και 

Τραϊανούπολης Έβρου, οι οποίες διαθέτουν ειδικά διαµορφωµένα περίπτερα µε 

εισιτήριο εισόδου. Στις πηγές Νιγρίτας Σερρών, Ξυνού Νερού Φλώρινας, Καϊάφα, 

Λουτρακίου Πέλλας, Καρδίτσας του νοµού Καρδίτσας, Τρύφου Αιτωλοακαρνανίας 

κλπ, η ποσιθεραπεία γίνεται ελεύθερα λουτροθεραπεία  (Σπαθή, 2000). 

 

Σύµφωνα µε Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας & ∆ηµόσιων Έργων οι εγκαταστάσεις αξιοποίησης 

ιαµατικών πηγών (Κ.Υ.Ι.Υ) είναι εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδοµής, οι 

οποίες (ΦΕΚ (1067 / Β / 3.12.97)) :  

1. ∆ιαθέτουν δυνατότητα χρήσης ιδιόκτητου ή όχι Φυσικού Ιαµατικού Πόρου, 

δηλ Ιαµατικής Πηγής, Ιαµατικού Τόπου, Ιαµατικών Πηλοειδών, Ιαµατικών 

Συντελεστών, όπως οι τελευταίοι ορίζονται στο Β.∆.23/4-3/5/1923.  

2. Προσφέρουν υπηρεσίες ειδικής θεραπευτικής και προληπτικής αγωγής, και 

συναφών ευεργετηµάτων, τα οποία προκύπτουν από τη χρήση του Ιαµατικού 

Ρευστού.  

3. Αξιοποιούν προϊόντα Ιαµατικών Πόρων και Συντελεστών, όπως το Ιαµατικό 

Ρευστό και τα υποπροϊόντα του, το κλίµα, την τοποθεσία, το ύψος και τη 

θάλασσα.  

4. Εξασφαλίζουν την ικανοποιητική (µε την έννοια της αειφορίας) 

εκµετάλλευση του φυσικού ιαµατικού πόρου και την εναρµονισµένη 

συνύπαρξη των κτιριακών εγκαταστάσεων µε το φυσικό περιβάλλον των 

περιοχών όπου δηµιουργούνται. 

 

Σύµφωνα µε την ίδια υπουργική απόφαση οι εγκαταστάσεις αυτές πρέπει να 

καλύπτουν τις ανάγκες των ακόλουθων κατηγοριών της ειδικής τουριστικής 

πελατείας τους (Σπαθή, 2000):  
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1. Λουόµενοι µε παθήσεις στις οποίες ενδείκνυται η χρησιµοποίηση των 

Ιαµατικών Υδάτων (Λουτροθεραπεία, Ποσιθεραπεία και Εισπνοθεραπεία)  

2. Λουόµενοι Προληπτικής Υδροθεραπείας.  

3. Επισκέπτες (χρήστες) , που ενδιαφέρονται για εξωιατρικές δραστηριότητες 

(περιποίηση σώµατος , προσώπου, κλπ), η προσφορά των οποίων βασίζεται 

στο συγκριτικό πλεονέκτηµα της παράλληλης ύπαρξης του ιαµατικού ρευστού 

σε χώρους ειδικά διαµορφωµένους και προσαρµοσµένους στις απαιτήσεις της 

σύγχρονης αρχιτεκτονικής αντίληψης για την τουριστική υποδοµή και 

ανωδοµή. 

 

Πίνακας 2.5: Ιαµατικές Πηγές Τουριστικής Σηµασίας  σε Σχέση µε το Είδος 

Θεραπείας που Παρέχουν 
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Πηγή: Σπαθή, (2000) 

 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω οι δυνατές υπηρεσίες σε ξενοδοχεία ή 

θέρετρα πρέπει να είναι οι εξής (Goodrich &  Goodrich, 1991): 

• Χορτοφαγία ή ειδική δίαιτα  

• Σκευάσµατα βιταµινών  

• Καθηµερινά προγράµµατα άσκησης  

• Γιόγκα  

• Βελονισµός  

• Πισίνες κολύµβησης µε θερµά νερά (εσωτερικές ή εξωτερικές)  

• Υδροµασάζ  

• Χειροµασάζ  

• Καταπολέµηση κυτταρίτιδας  

• Σάουνα  

• Αγωγές Υδροθεραπείας  

• Επιθέµατα πηλού  

• Προγράµµατα καταπολέµησης καπνίσµατος  

• ∆ιάφορα λουτρά (π.χ. ευκαλύπτου, χαµάµ)  

• Επιθέµατα και ροφήµατα βοτάνων  

• Χρήση ακτινοβολίας  

• Συνεδρίες ανάπτυξης µυών και τεχνικών χαλάρωσης  

• Αγωγές αισθητικής, όπως προσώπου, κλπ.  

 

 2.6   Η Θεραπευτική Ενέργεια των Ιαµατικών Νερών 

Τα ιαµατικά νερά πηγάζουν µέσα από πετρώµατα και µέσα από τη διαδροµή 

τους µέχρι την επιφάνεια της γης, αποκτούν τα µεταλλικά συστατικά τους στα οποία 

οφείλεται και η θεραπευτική τους δράση (wikipedia, 2009). 

 

Η ενέργεια των ιαµατικών νερών κατά τους ειδικούς για την θεραπεία 

διαφόρων παθήσεων είναι φαρµακοδυναµική, θερµική και βιολογική. Πιο αναλυτικά 

(iama, 2009): 
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• Η φαρµακοδυναµική ενέργεια οφείλεται στα διαλυµένα συστατικά των 

µεταλλικών νερών. Τα συστατικά αυτά είναι ιόντα και στο φορτίο τους 

οφείλεται κυρίως η ευεργετική επίδραση των διαλυµένων ουσιών. 

• Η θερµική ενέργεια του ιαµατικού νερού συνίσταται στο ερεθισµό του 

δέρµατος, εξαιτίας του οποίου η κυκλοφορία του αίµατος γίνεται πιο 

έντονη και εναλλαγή της ύλης µεγαλύτερη. 

• Η θεραπευτική δράση των ιαµατικών νερών εξαιτίας της ραδιενέργειας 

οφείλεται αφενός στην µεταστοιχείωση του ραδίου και κυρίως στο 

ραδόνιο αφετέρου στα ραδιενεργά στοιχεία, τα οποία παραλαµβάνει το 

νερό από τα πετρώµατα που περνάει. 

 

2.7  Ο Νοµός  Φθιώτιδας 

Ο νοµός Φθιώτιδας αποτελεί µία µικρογραφία της Ελλάδας µε 

χαρακτηριστικές οµοιότητες του µέρους προς το όλο στρατηγική θέση, έντονο 

ανάγλυφο, εύφορες εκτάσεις, θάλασσες, ιδανικό κλίµα και ποικιλία 

πλουτοπαραγωγικών πηγών και δραστηριοτήτων, συνεχής κατοίκηση από την 

αρχαιότητα, ιστορία και πολιτισµός (esc162, 2009).  

 

Ο νοµός Φθιώτιδας µε έκταση 4.441 τετρ. χλµ. είναι ένας κατ΄ εξοχήν ορεινός 

νοµός καθώς η µόνη σηµαντική πεδινή του έκταση (300 τετρ.χλµ.) είναι αυτή που 

σχηµατίζεται εκατέρωθεν του ποταµού Σπερχειού που διασχίζει το νοµό από τα 

δυτικά προς τ’ ανατολικά το νοµό, σε µήκος 80 χιλιοµέτρων. Ο Σπερχειός εκβάλλει 

στο Μαλιακό κόλπο που συνεχώς µικραίνει λόγω των άφθονων ιζηµάτων του 

ποταµού που έχουν αλλάξει την οριογραµµή της ακτής τα τελευταία 3.000 χρόνια, µε 

αποτέλεσµα τα Στενά των Θερµοπυλών από ένα στενό πέρασµα µερικών δεκάδων 

µέτρων, να έχουν µεταβληθεί σε µια πλατιά πεδινή εύφορη έκταση (pezoporia, 2009) 
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Πίνακας 2.7: Στοιχεία Νοµού Φθιώτιδας 

Έκταση τετρ.χλµ. 4.441 

Ποσοστό στο 

σύνολο της 

Ελλάδας 

3,2% 

Πληθυσµός (2001) 178.771 

Σπουδαιότερες 

πόλεις  

Λαµία, ∆οµοκός, Αταλάντη 

Συνορεύει µε τους 

νοµούς  

Μαγνησίας, Λαρίσης, Καρδίτσας (βόρεια) , Ευρυτανίας 

(δυτικά), Αιτωλ/νίας, Φωκίδας, Βοιωτίας (νότια)  

Μορφολογία % Ορεινός 38% – Ηµιορεινός 41% – Πεδινός 21%  

Βουνά  Βαρδούσια (τµήµα) 2495µ. - Παρνασσός (τµήµα) 

2457µ., Τυµφρηστός (τµήµα) 2315µ. Οίτη (τµήµα) 

2152µ. Οξιά (τµήµα) 1926µ. - Όθρυ (τµήµα) 1726µ. 

Κοκκάλια (τµήµα) 1720µ. Λυκοµνήµατα (τµήµα) 

1522µ. - Γουλινάς 1467µ. - Καλλίδροµο 1399µ. 

Μαυροράχη (τµήµα) 1365µ. - Αγ. Θεόδωροι 1147µ. 

Χλωµό 1081µ. - Κνηµίδα 938µ. Κασιδιάρης (τµήµα) 

1011µ. 

Ποτάµια Σπερχειός 80χλµ., Κηφισός (τµήµα), Ασωπός, 

Γοργοπόταµος, Βιστρίτσα (Ιναχος) 

Μήκος ακτών 210χλµ. 

Ψηλότερο χωριό Νεοχώρι 1240µ. στην Οίτη  

Πηγή: pezoporia, (2009) 

 

 

 2.7.1 Οικονοµικά Στοιχεία Ιδιωτικών Επιχειρήσεων στο Νοµό 

Φθιώτιδας   

Με βάση τα στοιχεία της έρευνας πεδίου της ΠΑΕΠ που πραγµατοποιήθηκε 

το 2003 σε αντιπροσωπευτικό δείγµα επιχειρήσεων όλης της χώρας, στο νοµό 

Φθιώτιδας δραστηριοποιούνται 9.116 ιδιωτικές επιχειρήσεις. Τα αποτελέσµατα για το 

νοµό Φθιώτιδας προκύπτουν από 67 επιχειρήσεις. Ο κλάδος οικονοµικής 

δραστηριότητας που συγκεντρώνει το µεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων του 
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νοµού Φθιώτιδας είναι εκείνος του χοντρικού  και λιανικού εµπορίου. Ακολουθούν 

σε αριθµητική σηµασία ο κλάδος των κατασκευών και ο κλάδος των ξενοδοχείων και 

εστιατορίων (Πίνακας 2.7.1.α: Κλαδική ∆ιάρθρωση των Ιδιωτικών  Επιχειρήσεων  

στο Νοµό Φθιώτιδας).  

 

Σε σχέση µε την κλαδική διάρθρωση των επιχειρήσεων του συνόλου της 

χώρας, στο νοµό Φθιώτιδας υπερεκπροσωπεύονται οι κλάδοι του χοντρικού και 

λιανικού εµπορίου καθώς και των κατασκευών ενώ υποεκπροσωπούνται οι κλάδοι 

των µεταποιητικών βιοµηχανιών και της διαχείρισης ακίνητης περιουσίας, 

εκµισθώσεων και εµπορικών δραστηριοτήτων. Ως προς τη διάρθρωση των 

επιχειρήσεων του νοµού Φθιώτιδας ανάλογα µε τον αριθµό των εργαζοµένων, 

διαπιστώνεται ότι κυριαρχούν οι επιχειρήσεις πολύ µικρού µεγέθους (ΠΑΕΠ, 2005). 

 

Πίνακας 2.7.1: Κλαδική ∆ιάρθρωση των Ιδιωτικών  Επιχειρήσεων  στο Νοµό 

Φθιώτιδας 

 

Πηγή: ΠΑΕΠ, (2005) 

 

2.7.2 Η Τουριστική Ανάπτυξη στο Νοµό Φθιώτιδας 

Η ανάπτυξη του τουρισµού, όπως συµβαίνει και για κάθε άλλη οικονοµική 

δραστηριότητα, δεν αποτελεί αυτοσκοπό. Στόχος είναι η ανάπτυξη του να συµβάλλει 

στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη της περιοχής αναφοράς βελτιώνοντας τόσο 

τα εισοδήµατα και τις συνθήκες διαβίωσης των κατοίκων (βραχυπρόθεσµοι στόχοι), 
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όσο και τις γενικότερες προοπτικές ανάπτυξης του χώρου µέσα από µια διαδικασία 

συσσώρευσης κεφαλαίου, γνώσεων, δεξιοτήτων και προετοιµασίας εναλλακτικών 

λύσεων για το µέλλον (µακροχρόνιοι στόχοι). Εποµένως το ενδιαφέρον δεν πρέπει να 

επικεντρώνεται αποκλειστικά σε µεγέθη όπως οι αφίξεις και οι διανυκτερεύσεις των 

τουριστών και να επιχειρείται µε κάθε θυσία η µεγιστοποίηση τους, αλλά θα πρέπει 

να εξετάζονται οι ποσοτικές και ποιοτικές επιπτώσεις, θετικές και αρνητικές, που 

προκαλεί η αύξηση του τουριστικού ρεύµατος και η στάθµιση του τελικού 

αποτελέσµατος όχι µόνο για τη τρέχουσα χρονική περίοδο αλλά και για το απώτερο 

µέλλον (aegean, 2009).  

 

Ο νοµός Φθιώτιδας διαθέτει ιδανικές συνθήκες ανάπτυξης του 

αγροτοτουρισµού και του οικοτουρισµού λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του. 

Έχει ένα πλούσιο ανάγλυφο συνδυάζοντας το µεγάλο µήκος των ακτών µε τους 

σηµαντικούς ορεινούς όγκους (Χλωµός, Καλλίδροµο, Παρνασσός, Οίτη, Βαρδούσια, 

Γραµµένη Οξιά, Βελούχι, Όρθρη), την όµορφη φύση µε την πλούσια χλωρίδα και 

τους βιότοπους, σηµαντικό αριθµό ιαµατικών πηγών, αρχαιολογικά, ιστορικά και 

θρησκευτικά µνηµεία. Κι όλα αυτά σε µικρή απόσταση από την Αθήνα και τη 

Θεσσαλονίκη όντας στο κέντρο της Ελλάδας και πάνω στον άξονα της Εθνικής Οδού 

(e-ecology, 2009). 

 

 Στις 16 Σεπτεµβρίου του 2005, η Νοµαρχία Φθιώτιδας σε συνεργασία µε το 

Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών σύνταξε ειδικό επιχειρησιακό πρόγραµµα. 

Το πρόγραµµα αυτό αποτελεί ένα ακόµη σηµαντικό χρηµατοδοτικό εργαλείο για το 

νοµό και αφορά τη χρηµατοδότηση έργων υποδοµής και την εκπόνηση µελετών 

συνολικού προϋπολογισµού 40.000.000 ευρώ. Τα µέτρα, οι ενέργειες και τα έργα που 

περιέχονται στο Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα, έχουν άµεση συνάφεια και 

συνέργεια µε τον Περιφερειακό και Εθνικό σχεδιασµό (mazigiatiftiotida, 2009).    

 

Ο αντικειµενικός σκοπός του Ειδικού Αναπτυξιακού Προγράµµατος (2006 – 

2010) είναι να λειτουργήσει συµπληρωµατικά και συνδυαστικά µε τα Ευρωπαϊκά και 

Εθνικά προγράµµατα, που θα υλοποιούνται παράλληλα, ώστε να διαµορφώσει 

συνθήκες ανάπτυξης του νοµού. Το Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα θέτει τους εξής 

στόχους: αξιοποίηση των συγκριτικών  πλεονεκτηµάτων του νοµού όπως 

(mazigiatiftiotida, 2009):   
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• ανάδειξη του φυσικού πλούτου,  

• ανάδειξη της  πολιτιστικής φυσιογνωµίας του νοµού,  

• ανάδειξη και ανάπτυξη  των τουριστικών πόρων,  

• η ενίσχυση και βελτίωση των υποδοµών. 

 

Για να ενισχυθεί η ανάπτυξη στο νοµό Φθιώτιδας θα πρέπει (teelamia, 2009): 

� Να γίνει αναφορά στα λουτρά Πλατυστόµου και να τονιστεί η αναγκαιότητα 

κατασκευής υποδοµών. 

� Να γίνει αναφορά στις δυνατότητες των ορεινών όγκων για την ανάπτυξη των 

ήπιων µορφών τουρισµού και αθλητικών δραστηριοτήτων. 

� Να µην περιοριστεί ο αριθµός των χιονοδροµικών κέντρων, ο χώρος του 

νοµού Φθιώτιδας έχει τη δυνατότητα για ένα ακόµη χιονοδροµικό κέντρο. 

� Να τονιστεί η δυνατότητα του νοµού για την ανάπτυξη του ιστορικού 

τουρισµού, µέσω των ιστορικών αναφορών (Θερµοπύλες). 

� Να δροµολογηθεί η µελέτη του οδικού άξονα Λαµία – Πάτρα (Σύνδεση µε 

Ιόνια Οδό). 

� Να είναι ο ήπιος τουρισµός που θα συνδυάζει την τουριστική κατοικία µε το 

σεβασµό του περιβάλλοντος. 

 

Τα πληθυσµιακά τουριστικά µεγέθη χρόνο µε το χρόνο αυξάνονται καθώς όλο 

και περισσότεροι τουρίστες επιλέγουν τον ιαµατικό τουρισµό που αναπτύσσεται στην 

ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας για τη διάθεση των διακοπών τους. Στον 

πίνακα που ακολουθεί παρατηρούνται οι διακυµάνσεις της τουριστικής άφιξης ως 

προς τον αριθµό των τουριστών αλλά και η ανάπτυξη των επιχειρήσεων στην  

περιοχή του νοµού Φθιώτιδας (Ε.Ο.Τ., 2009). 

 

Πίνακας 2.7.2:  ∆ιακυµάνσεις τουριστών και ανάπτυξη επιχειρήσεων ανά έτος. 

ΕΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

2005 20.600 78 

2006 22.100 93 

2007 23.700 112 

2008 25.000 120 

        Πηγή: ΕΟΤ, (2009) 
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Συγκεκριµένα µε βάση στοιχεία του ΕΟΤ, την τελευταία τετραετία 

διαµορφώθηκε    5-8% αύξηση των τουριστών σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. 

Αυτό είναι ένα πολύ µεγάλο ποσοστό αύξησης, αφού ο αριθµός των τουριστών καθ’ 

όλη τη διάρκεια του έτους 2008 αγγίζει τους 25.000, αριθµός που οφείλεται στο 

γεγονός ότι ο ιαµατικός τουρισµός, ως εναλλακτική µορφή τουρισµού, προσελκύει 

τουρίστες καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και όχι µόνο εποχιακά (Ε.Ο.Τ., 2009).  

  

 Τα αποτελέσµατα της προσέλευσης του αριθµού αυτού των τουριστών 

διαµόρφωσαν έσοδα ύψους 21.000.000 ευρώ για την τουριστική περίοδο 2007- 2008. 

Με βάση τον πληθυσµό του νοµού ο οποίος ανέρχεται σε 178.771 κατοίκους το ποσό 

αυτό των εσόδων είναι αρκετά σηµαντικό και αποτελεί βασική πηγή εσόδων για τους 

µόνιµους κατοίκους και τους επιχειρηµατίες της Φθιώτιδας (Ε.Ο.Τ.,2009).  

 

 Ο µεγάλος αριθµός τουριστών ιαµατικού τουρισµού βοήθησε κατά πολύ στην 

ανάπτυξη του νοµού. Ξενοδοχειακές µονάδες, καταλύµατα, καταστήµατα ένδυσης 

και τροφίµων καθώς και πληθώρα άλλων επιχειρήσεων οφείλουν την ύπαρξή τους σε 

αυτή τη µορφή εναλλακτικού τουρισµού. Χαρακτηριστικό παράδειγµα περιοχής που 

αναπτύχθηκε καθαρά από τον ιαµατικό τουρισµό αποτελεί η περιοχή των Καµένων 

Βούρλων, η οποία κατά τη διάρκεια του έτους 2008 φιλοξένησε περισσότερους από 

11.000 τουρίστες (Ε.Ο.Τ., 2009).  

 

Η δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, αλλά και η ανάπτυξη των ήδη υπαρχόντων, 

οδήγησε στην προσφορά νέων θέσεων εργασίας σε ποικίλους τοµείς της οικονοµίας. 

Συγκεκριµένα, µε βάση στοιχεία που συλλέχθηκαν από τον ΟΑΕ∆, την τελευταία 

διετία δηµιουργήθηκαν πάνω από 300 νέες θέσεις εργασίας που σχετίζονται άµεσα µε 

τον ιαµατικό τουρισµό και αφορούν τόσο εργασία σε διάφορες ήδη υπάρχουσες 

τουριστικές επιχειρήσεις, αλλά και σε επιχειρήσεις έµµεσα συσχετιζόµενες µε την 

ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού (ΟΑΕ∆ ,2009). 

 

 Από τις προσλήψεις αυτές οι περισσότερες έγιναν µέσω του ΟΑΕ∆, αφού 

δόθηκαν ισχυρά κίνητρα στις επιχειρήσεις, µέσω των προγραµµάτων stage, να 

απασχολήσουν άτοµα εγγεγραµµένα στους πίνακες ανέργων του ΟΑΕ∆ (ΟΑΕ∆, 

2009). 



 
43 

 

 

2.7.3 Ο Ξενοδοχειακός Τοµέας στο Νοµό Φθιώτιδας 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης, το 

ξενοδοχειακό δυναµικό του νοµού Φθιώτιδας από 196 µονάδες συνολικής 

δυναµικότητας 8.910 κλινών το έτος 1998, σταδιακά µειώθηκε σε 171 µονάδες 

δυναµικότητας 7.354 κλινών το έτος 2006. Ο ΕΟΤ χορήγησε συνολικά για περιοχές 

του νοµού Φθιώτιδας µόνο τρεις ειδικές γνωµατεύσεις για την υπαγωγή αντίστοιχων 

τουριστικών επενδύσεων ίδρυσης/επέκτασης ξενοδοχείων, συνολικής δυναµικότητας 

220 κλινών, στις διατάξεις του αναπτυξιακού νόµου 3299/04. Κατά τα έτη 1998 µέχρι 

και τέλος του 2006 έχουν υπαχθεί στις διατάξεις των αναπτυξιακών νόµων συνολικά 

12 τουριστικές επενδύσεις του νοµού (mountain-oiti, 2009).  

 

Η µείωση  των τουριστικών µονάδων και κυρίως του αριθµού των 

ξενοδοχείων  το έτος 2006 µε βάση δηµοσιεύµατα στο Λαµιακό Τύπο, δεν µπόρεσε 

να καλύψει το µεγάλο ποσοστό τουριστών ιαµατικού τουρισµού στη Φθιώτιδα. Αυτό 

είχε ως αποτέλεσµα την διαµονή των τουριστών σε περιοχές µακριά από τις ιαµατικές  

πηγές ή σε γειτονικές περιοχές της Φθιώτιδας. Από το 2007 έως και σήµερα 

υφίσταται  σταδιακή αύξηση των τουριστικών µονάδων, πλην των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων.(Λαµιακός Τύπος, 2009) 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η διακύµανση των τουριστικών 

καταλυµάτων του νοµού Φθιώτιδας από το 2005 έως και σήµερα (Λαµιακός Τύπος, 

2009): 

 

Πίνακας 2.7.3.α:  Μέγεθος Τουριστικών Καταλυµάτων Νοµού Φθιώτιδας 2005- 

2008. 

ΕΤΟΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ ΛΟΙΠΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

2005 174 230 30 

2006 171 112 23 

2007 163 367 29 

2008 156 410 32 

Πηγή: Λαµιακός Τύπος, (2009) 

   



 
44 

 

 

Η εταιρία «ΠΛΑΤΥΣΤΟΜΟ Α.Ε.» έχει εκµισθώσει από την ΕΤΑ (Εταιρία 

Τουριστικής Ανάπτυξης) το συγκρότηµα των ιαµατικών πηγών Πλατυστόµου, µε 

σκοπό τον εκσυγχρονισµό, την ανακαίνιση και επέκταση των υπαρχουσών 

εγκαταστάσεων, καθώς και τον εξοπλισµό του υδροθεραπευτηρίου µε σύγχρονα 

µηχανήµατα, ώστε να καταστήσουν ιδανικές τις συνθήκες λουτροθεραπείας. Ο 

εκσυγχρονισµός των εγκαταστάσεων, ολοκληρώνεται σε 4 φάσεις (traveldailynews, 

2009): 

1. Στην Α’ φάση ιδρύεται ξενοδοχείο µε την ονοµασία ΑΣΚΛΗΠΙΟΣ, 

δυναµικότητας 63 δωµατίων που ανήκει στην Α’ κατηγορία (4 

αστέρια), ενώ γίνονται ριζικές εκσυγχρονιστικές επεµβάσεις στο χώρο 

του Υδροθεραπευτηρίου, που όχι µόνον ανακαινίζεται, αλλά επιπλέον 

εξοπλίζεται µε µηχανήµατα τελευταίας τεχνολογίας – γαλλικής 

προελεύσεως – µε αποτέλεσµα οι συνθήκες παροχής υπηρεσιών προς 

τους λουόµενους να είναι άριστες. 

2. Σε β’ φάση µετονοµάζεται και αναβαθµίζεται σε κατηγορία 

πολυτελείας (5 αστέρων) το υπάρχον ξενοδοχείο ΑΣΚΛΗΠΙΟΣ, σε 

ΑΣΚΛΗΠΙΟΣ Palace, δυναµικότητας 38 δωµατίων. 

3.  Σε γ’ φάση επεκτείνεται και ανακαινίζεται το υπάρχον ξενοδοχείο 

ΞΕΝΙΑ, δυναµικότητας 36 δωµατίων και αναβαθµίζεται στην πρώτη 

κατηγορία (4 αστέρια), µε απώτερο σκοπό τη λειτουργική του 

σύνδεση µε το ξενοδοχείο ΑΣΚΛΗΠΙΟΣ Palace.  

4. Τέλος, σε δ’ φάση κατασκευάζεται το υπερσύγχρονο συνεδριακό 

κέντρο πολυτελείας του ξενοδοχείου ΑΣΚΛΗΠΙΟΣ Palace, 

δυναµικότητας 200 συνέδρων. 

 

Από στοιχεία που συλλέχθηκαν από τον ΟΑΕ∆, στο σύνολο των 598 

επιχειρήσεων οι 80 συµµετείχαν σε κάποιο επιχειρησιακό πρόγραµµα του ΟΑΕ∆ και 

απασχόλησαν 400 άτοµα από άλλες χώρες, οι οποίοι φυσικά ήταν νόµιµοι µετανάστες 

στη χώρα µας. Ένας αριθµός που είναι αρκετά µεγάλος αφού στο σύνολό τους οι 

εργαζόµενοι αυτών των επιχειρήσεων στο νοµό Φθιώτιδας δεν ξεπερνούν τους 1600. 

Τα νούµερα αυτά αναφέρονται σε εργαζόµενους που εργάζονται νόµιµα σε αυτές τις 

επιχειρήσεις, έχουν δηλαδή ασφάλεια ΙΚΑ. Όσο αναφορά τις εθνικότητες των 

µεταναστών που εργάζονται στις επιχειρήσεις ιαµατικού τουρισµού είναι Αλβανοί, 

Βούλγαροι αλλά και Κινέζοι µε το µεγαλύτερο ποσοστό αυτών να είναι Αλβανοί 
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µετανάστες. Αξίζει εδώ να σηµειωθεί ότι η επιλογή αυτών των εργαζοµένων από τις 

επιχειρήσεις έγινε είτε γιατί τις υποχρέωσε κάποιο επιχειρησιακό πρόγραµµα του 

ΟΑΕ∆ το οποίο χρησιµοποίησαν, είτε οι µετανάστες αυτοί ήταν στους πίνακες 

ανέργων του ΟΑΕ∆,  και προσελήφθησαν µέσω κάποιου προγράµµατος stage 

(ΟΑΕ∆, 2009). 

 

Πιο αναλυτικά το ξενοδοχειακό δυναµικό της Στερεάς Ελλάδας και 

ειδικότερα του νοµού Φθιώτιδας, διαθέτει σε γενικό άθροισµα, 156 µονάδες, 3.510 

δωµάτια και 6.649 κλίνες. 

 

Πίνακας 2.7.3.β: Ξενοδοχειακό ∆υναµικό Στερεάς Ελλάδας 

 

Πηγή: Statistiki, (2009) 
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Αναπτυγµένη µορφή ξενοδοχειακών σχολών στο νοµό Φθιώτιδας δεν 

υφίσταται έως και τη δεδοµένη χρονική στιγµή, µε µόνες εξαιρέσεις, την ιδιωτική 

σχολή τουριστικών επιχειρήσεων ‘le gourmet’, αλλά και το δηµόσιο και ιδιωτικό ΙΕΚ 

που λειτουργεί στην περιοχή, µε αντικείµενο σπουδών τα τουριστικά επαγγέλµατα 

(Λαµιακός Τύπος, 2009). 

 

2.7.4 Οι Επιπτώσεις του Τουρισµού στο Νοµό Φθιώτιδας  

 Ο τουρισµός στη Φθιώτιδα ξεκίνησε να αναπτύσσεται παράλληλα µε την 

ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στην περιοχή. Και αυτό γιατί ο νοµός Φθιώτιδας 

δεν χαρακτηρίζεται ως περιοχή µε παραλίες οι οποίες θα µπορούσαν να 

προσελκύσουν, αυτές κάθε αυτές, τουρίστες για την πραγµατοποίηση των διακοπών 

τους. Με την ανάπτυξη όµως του ιαµατικού τουρισµού στην περιοχή, οι τουρίστες 

συνδύαζαν τις δυο µορφές τουρισµού, εναλλακτικό και κλασικό. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσµα τεράστια οικονοµικά οφέλη αλλά και προβολή του νοµού Φθιώτιδας σε 

όλη την Ελλάδα (Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φθιώτιδας, 2009). 

 

 Ο ιαµατικός τουρισµός συγκεκριµένα αποτελεί για το νοµό Φθιώτιδας µια 

πολύ µεγάλη και σταθερή πηγή εσόδων τα τελευταία χρόνια. Ένα µεγάλο ποσοστό 

τουριστών  που επισκέπτονται το νοµό για να πραγµατοποιήσουν λουτροθεραπείες σε 

κάποιες από τις ιαµατικές πηγές, αποτελούν τουρίστες που επισκέπτονται τις πηγές 

σχεδόν κάθε χρόνο. Ο ιαµατικός τουρισµός στη Φθιώτιδα αλλά και γενικότερα 

χαρακτηρίζεται από σταθερούς  τουρίστες (Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Φθιώτιδας, 

2009). 

 

 Το ότι ο ιαµατικός τουρισµός αποτελεί για το νοµό Φθιώτιδας µια σταθερή 

και αυξανόµενη πηγή εσόδων κάθε χρόνο, ενισχύεται από το γεγονός ότι δεν υπέστη 

καµία µείωση την  περίοδο από το Μάρτιο του 2009 έως και σήµερα. Το Μάρτιο του 

2009 ξέσπασε στο νοµό Φθιώτιδας ένα πολύ µεγάλο σκάνδαλο που αφορούσε τη 

µόλυνση των υδάτων του Μαλιακού κόλπου. Αυτό ήταν ένα πολύ µεγάλο πλήγµα για 

την περιοχή και κυρίως για τον τουρισµό, αφού ξέσπασε λίγο πριν την έναρξη την 

τουριστικής περιόδου. Και ενώ οι θάλασσες του Μαλιακού κόλπου  ξέβραζαν ψόφια 

ψάρια και οι παραλίες ήταν άδειες, τα ποσοστά του τουρισµού στο νοµό δεν έπεσαν 

παρά µόνο 3 ποσοστιαίες µονάδες. Όλες οι τουριστικές εγκαταστάσεις είχαν 
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πληρότητα σχεδόν 100% όπως και τις άλλες χρονιές, χωρίς η κίνηση να έχει 

επηρεασθεί καθόλου από το σκάνδαλο που ξέσπασε (Ελευθεροτυπία, 2009). 

 

 Καταλήγοντας οι επιπτώσεις του ιαµατικού τουρισµού στη Φθιώτιδα µόνο 

θετικές θα µπορούσαν να είναι αφού αυτή η µορφή τουρισµού δεν προκαλεί καµία 

είδους µόλυνση στην περιοχή, προσφέρει τεράστια οικονοµικά οφέλη στο νοµό και 

πολλές θέσεις εργασίας στους ντόπιους και στους κατοίκους της περιοχής γενικότερα 

(Λαµιακός, 2009) 

  

Γενικότερα όµως ο τουρισµός που αναπτύσσεται στο νοµό Φθιώτιδας παρά 

τις θετικές του συνεισφορές, επιφέρει και αρνητικές συνέπειες κυρίως απέναντι στο 

περιβάλλον. Με βάση δηµοσιεύµατα τοπικής εφηµερίδας Καθηµερινή Φθιώτιδα 

(2009) η ανάπτυξη του τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας επέφερε παράλληλη αύξηση 

της µόλυνσης στο νοµό ύψους 2,6 ποσοστιαίων µονάδων. Η αύξηση του αριθµού των 

ξενοδοχειακών µονάδων αλλά και γενικότερα των τουριστικών καταλυµάτων 

δηµιούργησε παράλληλη αύξηση της µόλυνσης των παράκτιων περιοχών της 

περιοχής (Καθηµερινή Φθιώτιδα, 2009). 

 

Για την αύξηση των ξενοδοχειακών µονάδων αλλά και γενικότερα των 

τουριστικών καταλυµάτων στο νοµό Φθιώτιδας η οποία επήλθε κυρίως µετά το 2006 

έως και σήµερα έχει παρατηρηθεί απαλλοτρίωση 1600 στρεµµάτων δασικής έκτασης 

στο νοµό Φθιώτιδας. Έτσι λοιπόν ενώ η ανάπτυξη του τουρισµού έχει αυξηθεί 

σηµαντικά κατά το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα η καταστροφή η έχει επέλθει στα 

δάση της περιοχής είναι εξίσου σηµαντική αλλά και αξιοσηµείωτη. (Λαµιακός Τύπος, 

2009) 

 

Εκτός όµως από τις επιπτώσεις τις οποίες επιφέρει ο τουρισµός στο 

περιβάλλον, σηµαντικές είναι και οι επιπτώσεις τόσο οι θετικές όσο και οι αρνητικές 

οι οποίες υφίστανται και στον τοµέα της οικονοµίας. 

 

Η ηγεσία του Υπουργείου Τουρισµού επιµένει ότι από τις επαφές που έγιναν 

προκύπτει ότι τα πράγµατα δεν είναι τόσο άσχηµα και οι µέχρι στιγµής επιπτώσεις 

είναι µόνο ψυχολογικές. Οι Έλληνες επιχειρηµατίες, ωστόσο, είναι ανήσυχοι. Κι αυτό 

καθώς – σχεδόν στο σύνολό τους – αναφέρουν ότι οι προκρατήσεις για το 2009 από 
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τη βρετανική αγορά εµφάνισαν µείωση 10% έως και 50% τους µήνες Σεπτέµβριο και 

Οκτώβριο. (Philia News, 2008)  

 

«Οι τράπεζες, εκτός λίγων εξαιρέσεων, εκείνων που έχουν διοικητές 

διοριζόµενους, έχουν εκλεκτική πολιτική στις δανειοδοτήσεις των επιχειρήσεων» 

τόνισε ο Νίκος Αγγελόπουλος πρόεδρος του ΣΕΤΕ (Σύνδεσµος Ελληνικών 

Τουριστικών Επιχειρήσεων), γεγονός που δυσχεραίνει τη θέση των τουριστικών 

επιχειρήσεων, και ιδίως των ξενοδοχείων, καθώς οι συναλλαγές του 2008 µε τους 

tour operators αργούν πολύ να εξοφληθούν. «Στόχος των τραπεζών είναι να 

πληρώσουν τα οµόλογά τους. Έτσι τα χρήµατα που περισσεύουν και µπορούν να 

δωθούν στις τουριστικές επιχειρήσεις είναι λιγότερα από αυτά που ακούγονται και τα 

περισσότερα πάνε  επιλεκτικά» τόνισε ο κ. Αγγελόπουλος, ο οποίος εστίασε το 

πρόβληµα κυρίως στις µεγάλες επιχειρήσεις. (Philia News, 2008)  

 

Η ελεύθερη οικονοµία της αγοράς, χωρίς κοινωνικό έλεγχο, οδηγεί σε 

σοβαρές οικονοµικές και κοινωνικές κρίσεις, µε οδυνηρές συνέπειες και για τον 

τουρισµό. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τουρισµού και των προϊόντων της 

Φθιώτιδας, ιδιαίτερα σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης, είναι µονόδροµος στρωµένος 

µε ποιότητα. (Philia News, 2008)  

 

Οι έντονοι κραδασµοί που υφίσταται η παγκόσµια οικονοµία τον τελευταίο 

καιρό επιτάχυναν και στο χώρο του τουρισµού τις αρνητικές εξελίξεις, για τις οποίες 

είχε γίνει η εκτίµηση ότι θα έκαναν έντονα την εµφάνισή τους, κυρίως, από τη σεζόν 

του 2009. (Philia News, 2008) 

 

Σε ότι αφορά την αύξηση της πληρότητας των ξενοδοχείων της Φθιώτιδας, 

είναι σηµαντικά υψηλότερη από αυτή της υπόλοιπης Ελλάδας, δεν ισχύει όµως το 

ίδιο και για τη µέση τιµή δωµατίου, ενώ τα στοιχεία του 2008δείχνουν ότι τα στοιχεία 

για τη Φθιώτιδα ακολουθούν αυτά της Ευρώπης. Η µέση πληρότητα των ξενοδοχείων 

της περιοχής από 62,2% το 2005 ανήλθε σε 70,6% το 2007 (έναντι 69,3% και 70,9% 

αντίστοιχα για την Ευρώπη και 68,2% και 69,3% αντίστοιχα για τη Μεσόγειο). Η 

µέση τιµή δωµατίου των ξενοδοχείων της Φθιώτιδας από 106 ευρώ το 2005 ανήλθε 

σε 117 ευρώ το 2007(έναντι 117 ευρώ και 130 ευρώ αντίστοιχα για την Ευρώπη και 

126 ευρώ και 138 ευρώ αντίστοιχα για τη Μεσόγειο. (Philia News, 2008) 
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Παρόλη την ανάπτυξη που υφίσταται ο τουρισµός γενικότερα στο νοµό 

Φθιώτιδας οι κοινωνικές επιπτώσεις του περισσότερο ωφέλιµες είναι παρά 

επιβλαβείς. Μια από τις βασικότερες παθογόνος επίπτωση είναι ο άνισος 

καταµερισµός του πλούτου που προέρχεται από τον τουρισµό. Οι µεγάλες 

ξενοδοχειακές µονάδες οι οποίες λειτουργούν στο νοµό Φθιώτιδας αντλούν το 

µεγαλύτερο ποσοστό εσόδων που προέρχεται από τους τουρίστες παρέχοντας στους 

υπαλλήλους που απασχολούν ελάχιστο πενιχρό εισόδηµα αναλογικά µε τα κέρδη τα 

οποία επωµίζονται οι κεφαλαιούχοι. (Λαµιακός Τύπος, 2009) 

 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι αναλογικά µε την ανάπτυξη του τουρισµού 

στο νοµό Φθιώτιδας, φαινόµενα κοινωνικής παθογένειας όπως η πορνεία, η 

εγκληµατικότητα αλλά κυρίως τα ναρκωτικά και η διαφθορά δεν έχουν καταγραφεί 

ακόµα σε αξιοσηµείωτο βαθµό έτσι ώστε να πλήξουν µε τη σειρά τους την περιοχή 

αλλά και τους κατοίκους αυτής στιγµατίζοντάς την. (Λαµιακός Τύπος, 2009) 

  

2.8   Ιαµατικές Πηγές του Νοµού Φθιώτιδας 

Η λουτρόπολη των Καµένων Βούρλων βρίσκεται σε απόσταση 178 χλµ. 

βόρεια της Αθήνας και 50 χλµ. νότια της Λαµίας, πάνω στον εθνικό δρόµο. Είναι µία 

από τις πιο φηµισµένες λουτροπόλεις του ελληνικού χώρου.  Οι πηγές των ιαµατικών 

νερών των Καµένων Βούρλων βρίσκονται στους πρόποδες του όρους Κνηµίδα και σε 

απόσταση 300 - 400 m περίπου από την παραλία της κωµόπολης. Λίγο βορειότερα 

είναι οι ιαµατικές πηγές του Κονιαβίτη.  Τα ιαµατικά νερά αναβλύζουν από πολλές 

πηγές, της ίδιας περίπου χηµικής σύστασης, διαφορετικής όµως ραδιενέργειας και 

θερµοκρασίας και χαρακτηρίζονται σαν ραδιενεργές - χλωριονατριούχες και η πηγή 

του Μύλου Κονιαβίτη σαν υδρόθειο - χλωριονατριούχες. (sterea-tour, 2008)  

 

Βασικές θεραπευτικές ιδιότητες των ιαµατικών πηγών των Καµένων Βούρλων 

είναι (sterea-tour, 2008):   

• Εκφυλιστικές αρθροπάθειες (Οστεοαρθρίτιδες ή Παραµορφωτικές αρθρίτιδες 

γονάτων, ισχίων και άλλων αρθρώσεων.) 

• Σπόνδυλο - αρθροπάθειες Σπονδυλοαρθρίτιδες αγκυλωτικές  

• Χρόνιες ρευµατοειδείς αρθρίτιδες  
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• Ουρικές αρθρίτιδες (ποδάγρα και εν γένει νευροαρθριτισµοί).  

• Ρευµατικές παθήσεις τενόντων-µυών  

• Ριζίτιδες ή ριζονευρίτιδες(ισχυαλγίες, νευραλγίες)  

• Τόνωση οπτικού & ακουστικού νεύρου  

• Τόνωση νευρικού συστήµατος (κουρασµένοι οργανισµοί)  

• ∆ιαταραχές νευροφυτικές, µορφές ψυχονευρώσεων  

• ∆ιαταραχές ή ανεπάρκειες αδένων έσω εκκρίσεων, ιδίως ωοθηκών 

(∆υσµηνόρροιες, αµµηνόρροιες, στείρωση)  

• Χρόνιες γυναικολογικές παθήσεις  

• Μερικές µορφές βρογχικού άσθµατος  

• Εκζέµατα αρθριτικής ή νευρικής φύσης, αλλεργικές δερµατοπάθειες 

  

Οι Ιαµατικές Πηγές Πλατυστόµου (ή Λουτρά Πλατυστόµου) βρίσκονται σε 

απόσταση 35 χλµ από τη Λαµία και µόλις 5 χλµ από τον δήµο Μακρακώµης, στους 

πρόποδες του όρους Όθρυς και σε υψόµετρο 420 µέτρα, µέσα σε µια καταπράσινη 

περιοχή, µε έντονη βλάστηση από µεγάλα δέντρα όπως πεύκα, πλατάνια, κυπαρίσσια 

και  ιτιές (dealpr, 2008).  

 

Στην Φθιώτιδα υπάρχουν επίσης τα  λουτρά της Υπάτης. Είναι µία σύγχρονη 

λουτρόπολη χτισµένη στους πρόποδες της Οίτης, µε ξενοδοχειακές µονάδες και 

χώρους αναψυχής. Φηµισµένες είναι οι ιαµατικές πηγές της (4ο π.Χ. αιώνα ). 

(nafthiotidos, 2008)  

 

Εκτός από τις ιαµατικές πηγές του Πλατυστόµου και τα λουτρά της Υπάτης 

υπάρχουν και άλλα λουτρά όπως (hotelsline, 2009):  

• Τα Λουτρά Κονιαβίτη: Βρίσκονται ένα χιλιόµετρο από τα Καµένα Βούρλα προς 

Λαµία. Η λουτροθεραπεία στις πηγές αυτές είναι ωφέλιµη για: χρόνιο άσθµα, 

βρογχίτιδες, χρόνιες ρινίτιδες. Η πηγή είναι υδροθειοχλωριο - νατριούχος και 

η θερµοκρασία της 32 βαθµοί Κελσίου. 

• Τα Λουτρά Θερµοπυλών: Απέχουν 15 χιλιόµετρα από τη Λαµία και 199 

χιλιόµετρα από την Αθήνα. Βρίσκονται επί της εθνικής οδού Αθηνών -Λαµίας, 

στους πρόποδες του Καλλιδρόµου. Οι πηγές είναι υδροθειοχλωριονατριούχες 

και έχουν οσµή υδρόθειου. Είναι ωφέλιµες για γυναικολογικές παθήσεις, 
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ρευµατοπάθειες, αρθρίτιδες, φλεβίτιδες, αιµορροΐδες, χρόνιες παθήσεις του 

αναπνευστικού συστήµατος κ.ά. 

• Τα Λουτρά Καλλιδρόµου (Ψωρονέρια): Οι λουτροπηγές του Καλλιδρόµου 

βρίσκονται έξι χιλιόµετρα από τη Λαµία, κάτω από την εθνική οδό, προς το 

Μπράλο. Είναι γνωστές λόγω των θεραπευτικών ιδιοτήτων τους σε παθήσεις 

του δέρµατος και ρευµατοπάθειες. Είναι υδροθειούχες και έχουν θερµοκρασία 

35 βαθµών Κελσίου. 

• Τα Λουτρά Παλαιοβράχας: Τα λουτρά βρίσκονται κοντά στη Σπερχειάδα και 

διαθέτουν δύο σύγχρονες πισίνες. Ωφελούν σε παθήσεις ρευµατοπάθειας, 

ισχιαλγίες, κ.λ.π. Λουτροπηγές υπάρχουν επίσης στις περιοχές του ∆οµοκού: 

Καίτσα, Εκκάρα, Γαβράκια, Γερακλή, καθώς και στο Αρχάνι της ∆υτικής 

Φθιώτιδας. 

 

2.8.1  Ιαµατικός Τουρισµός Νοµού Φθιώτιδας  

Στον νοµό Φθιώτιδας λειτουργούν οι ακόλουθες  ιαµατικές πηγές οι οποίες 

ενδείκνυται για λουτροθεραπεία (ρευµατικά, γυναικολογικά, αρθριτικά, ρευµατικά 

κ.α.) καθώς επίσης και για ποσιθεραπεία (ήπαρ, χοληδόχος, κύστη) (Ε.Ο.Τ., 2009): 

• Ιαµατική πηγή Θερµοπυλών (υπό την διοίκηση και διαχείριση της εταιρίας 

τουριστικής ανάπτυξης – Ε.Τ.Α). 

• Ιαµατική πηγή  Καµένων Βούρλων ( µισθωµένη στη Μήτσης Α.Ε.). 

• Ιαµατική πηγή Πλατυστόµου (µισθωµένη στην Πλατύστοµο Α.Ε.). 

• Ιαµατική πηγή Υπάτης (υπό την διοίκηση και διαχείριση της εταιρίας 

τουριστικής ανάπτυξης – Ε.Τ.Α) 

• Ιαµατική πηγή Καλλιδρόµου (δεν λειτουργεί επίσηµα, υπό την διοίκησης και 

διαχείριση της εταιρίας τουριστικής ανάπτυξης – Ε.Τ.Α) 

• Ιαµατική πηγή Παλαιοβράχας (ιαµατική πηγή πρώην τοπικής σηµασίας, 

παραχωρηµένη στο ∆ήµο Σπερχειάδος). 

• Ιαµατική πηγή Κονιαβίτη (δεν λειτουργεί επίσηµα, υπό την διοίκησης και 

διαχείριση της εταιρίας τουριστικής ανάπτυξης – Ε.Τ.Α) 
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Ο ακόλουθος πίνακας αναφέρει την στατιστική κίνηση του έτους 2007 ανά 

ιαµατική πηγή (Ε.Ο.Τ., 2009). 

 

Πίνακας 2.8.1.α:  Κίνηση στις Ιαµατικές Πηγές  2007 

Ιαµατική πηγή Άτοµα Λούσεις 

Hotel Galini Καµένα 

Βούρλα 
 100.797 

Methana Volcanic Spa 4.120 63.358 

Αιδηψός (όλη η 

λουτρούπολη) 
250 3.000 

Hpaia 2.200 25.000 

Θέρµες Ξάνθης 423 7.300 

Ψαρόθερµα Σαµοθράκης 2.000 17.500 

Θερµοπύλες 604 7.696 

Καϊάφας 1.451 13.865 

Καπανδρίτι – Ξυλοκέρας 80 1.050 

Κρυνίδες (Πηλοθεραπεία) 4.500 64.400 

Κύθνος 452 8.693 

Κυλλήνη 2.524 35.345 

Λουτράκι 650 8.719 

Πλατύστοµο 160 1.758 

Αδαµάς Μήλου 66 881 

Νιγρίτα 305 3.890 

Παλαιοβράχας 7.300  

Γεννησαίας Ξάνθης 5.119 5.965 

Σελιανίτικα 384 5.283 

Σµόκοβο 653 8.466 

Στάχτη Πόριαρη  3.330 

Υπατή 4.497 67.188 

Πηγή: ΕΟΤ, (2009) 

 

Πιο συγκεκριµένα η ιαµατική πηγή της Υπάτης η οποία βρίσκεται υπό την 

διοίκηση και διαχείριση της Εταιρίας Τουριστικής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Α), τα τελευταία 
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χρόνια αντιµετωπίζει µείωση του αριθµού των ατόµων, καθώς τα άτοµα που 

επιλέγουν να κάνουν λουτροθεραπεία είναι άτοµα τρίτης ηλικίας και επισκέπτονται 

την περιοχή µέσω των ασφαλιστικών τους ταµείων (Ζευγουλά, 2009). 

 

Πίνακας 2.8.1.β: Κίνηση Υδροθεραπευτηρίου Ιαµατικών Πηγών Υπάτης 1994-2008 

ΕΤΟΣ ΑΤΟΜΑ ΛΟΥΣΕΙΣ 

1994 8.785 128.706 

1995 8.177 119.978 

1996 8.497 122.971 

1997 7.768 113.966 

1998 7.395 108.445 

1999 6.633 96.389 

2000 6.034 90.479 

2001 5.781 87.767 

2002 5.382 81.904 

2003 5.272 82.440 

2004 5.179 77.284 

2005 5.048 77.246 

2006 4.590 70.733 

2007 4.497 67.188 

2008 4.737 67.570 

       Πηγή: Ζευγουλά, (2009) 

 

2.8.2 Οικονοµικά Οφέλη Νοµού Φθιώτιδας από τον Ιαµατικό Τουρισµό 

Η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού θα πρέπει να γίνει µε τέτοιο τρόπο ώστε 

να συµβάλλει στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη κάθε περιοχής. Η τουριστική 

ανάπτυξη κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις µπορεί να συνηγορήσει στην προστασία 

του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. Η διαφοροποίηση της τουριστικής 

προσφοράς, παρέχοντας ποιοτικές υπηρεσίες ιαµατικού τουρισµού, διευρύνει το 

πεδίο της άσκησης της τουριστικής δραστηριότητας πέρα από τις συνηθισµένες ζώνες 
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και περιόδους άσκησης (π.χ. θάλασσα / βουνό, καλοκαίρι / χειµώνας ) (∆ιδασκάλου, 

2002). 

 

Ο τουριστικός σχεδιασµός και ο προγραµµατισµός του ιαµατικού προϊόντος, 

είναι µια αναγκαία προϋπόθεση η οποία θα πρέπει να επικεντρωθεί στο µάρκετινγκ 

και ειδικότερα στην προβολή και στην προώθηση του προϊόντος προκειµένου να 

αναπτυχθεί αλλά και να µπορέσει επικρατήσει στη διεθνή τουριστική αγορά έναντι 

των ανταγωνιστών. (Τσάντας, Π. , 1996). 

 

Τα οικονοµικά οφέλη θα είναι πολλά για την τοπική κοινωνία της Φθιώτιδας 

µιας και µε την ανάπτυξη των πηγών θα υπάρξει τόνωση της οικονοµίας. Τα 

κυριότερα οικονοµικά οφέλη είναι (keta-de, 2008): 

• εισροή περισσότερου συναλλάγµατος εφόσον θα υπάρχει τουρισµό 

µακράς παραµονής. 

• νέες θέσεις απασχόλησης µε την τόνωση της οικονοµικής δραστηριότητας 

λόγω της ανάπτυξης των ιαµατικών πηγών αλλά και λόγω κατασκευής 

αρχικής υποδοµής όπως είναι η υποδοµή υγείας και αθλητικών 

εγκαταστάσεων (νοσοκοµείων, γηπέδων κλπ.), 

• ζήτηση για ανάπτυξη υπηρεσιών αγοράς (τράπεζες, καταστήµατα, 

εστιατόρια κλπ.). 

• ζήτηση αγαθών για περισσότερους µήνες το χρόνο και εξοµάλυνση της 

εποχικότητας των τουριστικών δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των 

θερινών µηνών – φορολογικά και άλλα έσοδα για τις τοπικές αρχές. 

• βελτίωση των υπηρεσιών στον τοµέα µεταφορών (αεροδρόµια, οδικές 

συνδέσεις κλπ.) 

• ζήτηση για εγκαταστάσεις και ειδική υποδοµή (ιατρική) υψηλού επιπέδου 

για τον εξοπλισµό των υδροθεραπευτηρίων και των ιατρικών µονάδων. 

 

Οι δυνατότητες ανάπτυξης στην περιοχή της Φθιώτιδας είναι µεγάλες. 

Συγκεκριµένη αναφορά αξίζει να σηµειωθεί για το µοντέλο της Πλατύστοµο Α.Ε., η 

οποία δηµιούργησε πολυτελές ξενοδοχείο – spa, αναβαθµίζοντας έτσι το προϋπάρχον 

τουριστικό προϊόν (Ε.Ο.Τ., 2009) 
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Όσον αφορά την οικονοµική πρόσοδο για την περιοχή της Φθιώτιδας, είναι 

ανάλογη των εσόδων που προέρχονται από τα εισιτήρια λουτροθεραπείας, τα 

ξενοδοχεία που λειτουργούν στην περιοχή και τις λοιπές παροχές που προσφέρονται 

(π.χ. εστιατόρια κ.α.) (Ε.Ο.Τ., 2009) 

 

2.9  Συµπεράσµατα  

Ο ιαµατικός τουρισµός αποτελεί µια επιλεκτική µορφή τουρισµού µε 

σηµαντικά οικονοµικά οφέλη. Από την αρχαιότητα γνώριζαν τα οφέλη των ιαµατικών 

πηγών σχετικά µε την υγεία των ανθρώπων.  Στην σηµερινή εποχή ο επισκέπτης των 

ιαµατικών πηγών δεν είναι µόνο «ασθενής» αλλά εξελίσσετε σε «τουρίστα», καθώς 

προσφέρονται ολοκληρωµένες υπηρεσίες. 

 

Στον Νοµό Φθιώτιδας, υπάρχουν οι µεγαλύτερες λουτροπόλεις της Ελλάδας. 

Αυτό το συστατικό εκµεταλλεύονται οι κάτοικοι, οι επιχειρηµατίες  και οι αρχές ου 

Νοµού Φθιώτιδας και δηµιούργησαν ξενοδοχειακές µονάδες, ιδιωτικές επιχειρήσεις, 

εστιατόρια κλπ. 

 

Ο Νοµός Φθιώτιδας αν και διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα σε σχέση µε 

άλλους νοµούς της Ελλάδος, µόνο το 13,3% ασχολείτο ουσιαστικά µε επιχειρήσεις 

που σχετίζονται µε τον τουρισµό. Το µεγαλύτερο ποσοστό καλύπτεται από τον κλάδο 

του λιανικού – χονδρικού εµπορίου και την επισκευή οχηµάτων. 

 

Η ευρύτερη περιοχή της Φθιώτιδας διαθέτει ιδανικές συνθήκες τουριστικής 

ανάπτυξης. Η ανάπτυξη αυτή συµβάλει θετικά, όχι µόνο στην οικονοµική πρόσοδο 

του Νοµού αλλά και στη βελτίωση των υποδοµών – υπηρεσιών, στην δηµιουργία 

νέων θέσεων αλλά και στην εισροή συναλλάγµατος. Για να επιτευχθούν, όµως, αυτά 

τα αποτελέσµατα θα πρέπει οι υπεύθυνοι να λάβουν µέτρα σχετικά µε την ενίσχυση 

και βελτίωση των υποδοµών µε προϋπόθεση την προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος. 

 

Ο ξενοδοχειακός τοµέας συµβάλει θετικά στην τουριστική ανάπτυξη και κατά 

συνέπεια στην ενίσχυση του ιαµατικού τουρισµού. Ο Νοµός Φθιώτιδας διαθέτει 156 

µονάδες, 3.510 δωµάτια και 6.649 κλίνες στο σύνολο όλων των κατηγοριών. 

Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει να σηµειωθεί για το µοντέλο Πλατύστοµο Α.Ε, η οποία 
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δηµιούργησε πολυτελές ξενοδοχείο spa αναβαθµίζοντας έτσι το τουριστικό προϊόν 

της περιοχής.  

 

Εκτός όµως από τις θετικές επιδράσεις του τουρισµού υπάρχουν και αρκετά 

αρνητικά στοιχεία όπως η κατασπατάληση των υδάτων και εδαφικών πόρων, η 

αλλοίωση του φυσικού πλούτου, η υποβάθµιση του οικοσυστήµατος, η αλόγιστη 

χρήση γης, οι µεγάλες απαιτήσεις ενέργειας κλπ. Όλα αυτά θα πρέπει να εκτιµηθούν 

κατάλληλα καθώς οι περισσότερες ιαµατικές πηγές της Φθιώτιδας  είναι υπό την 

διοίκηση και διαχείριση  της τουριστικής ανάπτυξης. 
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Κεφάλαιο 3 

Μεθοδολογία της Έρευνας 
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3.1 Εισαγωγή 

Η µεθοδολογία η οποία χρησιµοποιείται κατά τη διεξαγωγή µιας ερευνητικής 

διαδικασίας κατέχει πολύ σηµαντικό ρόλο και ακολουθεί ένα ξεκάθαρο µεθοδολογικό 

πλαίσιο. Έχει ως απώτερο σκοπό τη διερεύνηση ορισµένων ισχυσάντων 

καταστάσεων µε την διεξαγωγή της και την καταγραφή συµπερασµάτων καθώς και 

τη δυνατότητα καταβολής προτάσεων και δυνατών λύσεων στα προβλήµατα τα οποία 

προκύπτουν κατά την πραγµατοποίηση της έρευνας. Επίσης σηµαντικό ρόλο 

διακατέχουν οι τεχνικές οι οποίες ακολουθούνται και καθορίζουν την επιτυχία ή την 

αποτυχία της έρευνας. 

 

Με δεδοµένο το γεγονός ότι πολλοί είναι οι παράγοντες οι οποίοι µπορούν να 

επηρεάσουν µια έρευνα και τον µετέπειτα σχεδιασµό αυτής είναι αναγκαίο να γίνει 

προαναφορά όλων αυτών των παραγόντων έτσι ώστε να προστατευθεί η διεξαγωγή, η 

γενικότερη εξέλιξη και η διεξαγωγή των αποτελεσµάτων της έρευνας. Η έρευνα η 

οποία πραγµατοποιήθηκε στην συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία έχει ως σηµείο 

αναφοράς τον ιαµατικό τουρισµό στο νοµό Φθιώτιδας, µια από τις εναλλακτικές 

µορφές του τουρισµού και πως ο συγκεκριµένος τύπος τουρισµού συµβάλλει στην 

ανάπτυξη της περιοχής.  

 

Στόχος λοιπόν του παρόντος κεφαλαίου είναι η περιγραφή και η παρουσίαση 

του µεθοδολογικού πλαισίου που ακολουθήθηκε. Θα παρουσιαστεί ο τρόπος 

διεξαγωγής της ερευνητικής διαδικασίας, τα εργαλεία τα οποία χρησιµοποιήθηκαν 

και ολοκληρωµένα όλα τα στάδια τόσο από θεωρητικής πλευράς προσέγγισης του 

θέµατος έως την ανάλυση και την επεξεργασία των στοιχείων που κατέληξαν σαν 

αποτελέσµατα της διαδικασίας. Στη συνέχεια παρουσιάζεται το ερωτηµατολόγιο το 

οποίο δηµιουργήθηκε καθώς και ο τρόπος µε τον οποίο επιλέχθηκε το δείγµα στο 

οποίο πραγµατοποιήθηκε η έρευνα.  

 

3.2  Ποιοτική ή Ποσοτική Ανάλυση  

Έχουν σηµειωθεί πολλές και διαφορετικές απόψεις ερευνητών σχετικά µε το 

αν η ποσοτική ή η ποιοτική σαν ερευνητική µέθοδος είναι προτιµότερη. Στη 

βιβλιογραφία υπάρχουν διάφορες σχολές που ανάλογα υποστηρίζουν τη διεξαγωγή 

ποιοτικής ή ποσοτικής έρευνας (Andriotis, 2000).  Πρέπει να διευκρινιστεί ότι και οι 

δυο αναλύσεις έχουν ως στόχο τη διερεύνηση προσωπικών απόψεων. Οι προσωπικές 
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απόψεις διαφοροποιούνται ανάλογα από τη χρήση, την ανάλυση και τη συλλογή των 

δεδοµένων/ απόψεων .(Punch, 1998) 

 

Οι ερευνητές που υποστηρίζουν τη χρήση της ποιοτικής ανάλυσης θεωρούν 

ότι µε τον τρόπο αυτό τους δίνεται η δυνατότητα να προσεγγίσουν περισσότερο την 

προσωπική άποψη του δείγµατος. Αντίθετα, ερευνητές της ποσοτικής ανάλυσης  

υποστηρίζουν ότι αναλύσεις χωρίς στατιστική σηµαντικότητα είναι αναξιόπιστες. 

(Denzin & Lincoln, 1998) 

 

Ερευνητές οι οποίοι υποστηρίζουν την εφαρµογή της ποσοτικής ανάλυσης 

κάνουν χρήση ερωτήσεων κλειστών ή ποσοτικών τύπων εφαρµόζοντας µαθηµατικά 

µοντέλα, γραφήµατα και στατιστικούς πίνακες και έτσι οδηγούνται στην 

ποσοτικοποίηση των στοιχείων µε στόχο την επίτευξη περισσότερο αξιόπιστων 

αποτελεσµάτων. Η ποσοτική προσέγγιση στην έρευνα στηρίζεται στην στατιστική 

ανάλυση (Clarke, 1999). Αντίθετα οι ποιοτικοί ερευνητές παρόλο που υιοθέτησαν 

στατιστικά εργαλεία (Walle, 1997) «σπάνια παρουσιάζουν τα αποτελέσµατά τους µε 

περίπλοκες στατιστικές µεθόδους». (Denzin & Lincoln, 1998) 

 

Τα ερωτηµατολόγια και οι συνεντεύξεις σε βάθος, αποτελούν βασικούς 

τρόπους συλλογής ποσοτικών δεδοµένων για µια έρευνα. Όταν πραγµατοποιείτε 

συνέντευξη πρόσωπο µε πρόσωπο  ο ερευνητής έχει την ελευθερία απέναντι στον 

ερωτώµενο να  ζητήσει διευκρινίσεις, να δηµιουργήσει ερωτήσεις και γενικότερα να 

προσπαθήσει να συλλέξει τις καλύτερες πληροφορίες (Σταθακόπουλος, 1997).  
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Οι διαφοροποιηµένες διαστάσεις της κάθε προσέγγισης παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα: 

 

Πίνακας 3.2: Ποιοτική / Ποσοτική Έρευνα 

Συγκριτική ∆ιάσταση Ποιοτική Έρευνα Ποσοτική Έρευνα 

Τύποι Ερωτήσεων Επιµελείς Λίγο Επιµελείς 

Μέγεθος ∆είγµατος Μικρό Μεγάλο 

Πληροφορία ανά Ερωτούµενο Πολύ ∆ιαφοροποιούµενη 

∆ιοίκηση Απαιτούνται αρκετές ειδικές 

ικανότητες   

Απαιτούνται λιγότερες ειδικές 

ικανότητες 

Τύπος Ανάλυσης Υποκειµενικός, Ερµηνευτικός  Στατιστικός, Περιληπτικός 

Υλικοτεχνική Υποστήριξη Μαγνητόφωνα, Μηχανές 

Προβολής, Μαγνητοσκόπια 

Ερωτηµατολόγια, Υπολογιστές, 

Εκτυπώσεις 

Ικανότητα Αντιγραφής Χαµηλή Υψηλή 

Εκπαίδευση Ερευνητή Ψυχολογία, Κοινωνιολογία, 

Κοινωνική Ψυχολογία, 

Μάρκετινγκ, Έρευνα 

Μάρκετινγκ  

Στατιστική, Μοντέλα Λήψης 

Αποφάσεων, Προγραµµατισµός 

Υπολογιστών, Μάρκετινγκ, 

Έρευνα Μάρκετινγκ 

Είδος Έρευνας ∆ιερευνητική Περιγραφική ή Αιτιακή 

Πηγή: McDaniel & Gates (1992) 

 

Η ευκολία συλλογής στοιχείων από την αξιολόγηση αλλά και το κατά πόσο τα 

στοιχεία αυτά θα θεωρηθούν έγκυρα από το κοινό που θα χρησιµοποιήσει τα 

αποτελέσµατα της έρευνας είναι τα δυο βασικά σηµεία που ενδιαφέρουν έναν 

ερευνητή έτσι ώστε να αποφασίσει  σωστά για το ποια από τις δυο µεθόδους θα 

χρησιµοποιήσει. (Patton, 1999) 

 

Η µέθοδος ανάλυσης η οποία χρησιµοποιήθηκε στη συγκεκριµένη ερευνητική 

διαδικασία είναι η ποσοτική. Λαµβάνοντας υπόψη ότι και οι δύο είναι αξιόπιστες και 

προσφέρουν στην γενικότερη κοινωνική έρευνα κανένας δεν θα µπορούσε να 

αναιρέσει ή και να  αξιολογήσει αρνητικά τη µία την άλλη µέθοδο. (Punch, 1998). 

 

3.3 Καθορισµός Ερευνητικού Σκοπού και Ερευνητικών Στόχων 

Εξαιρετική σηµαντικότητα για την εκπόνηση των ερευνητικών εργασιών 

παρουσιάζει ο ακριβής καθορισµός του προς διερεύνηση θέµατος  δηλαδή ο 

καθορισµός των στόχων της έρευνας. Ο ερευνητικός σκοπός έτσι όπως καθορίστηκε 
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µε βάση την ισχύουσα κατάσταση στον τοµέα του τουρισµού του νοµού Φθιώτιδας  

και ειδικότερα στον τοµέα του ιαµατικού τουρισµού, µέρος του γενικού συνόλου των 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού, διαµορφώθηκε, προσαρµόστηκε και έχει ως εξής: 

 

Εξέταση των απόψεων των κατοίκων του Νοµού Φθιώτιδας χωρίς 

περιορισµό στο φύλλο, την ηλικία, και το µορφωτικό επίπεδο για τον τρόπο 

που ο ιαµατικός τουρισµός σαν µια µορφή εναλλακτικού τουρισµού 

επηρεάζει, συµβάλλει και καθορίζει τα επίπεδα της τουριστικής κίνησης, της 

ανάπτυξης και της απασχόλησης µε τον Ιαµατικό τουρισµό αλλά και τη  

µελέτη των απόψεων των Φθιωτών σχετικά µε την έως τώρα τουριστική 

προβολή, διαφήµιση αλλά και προώθηση του ιαµατικού. 

 

 Για να επιτευχθεί ο προαναφερόµενος σκοπός κρίθηκε αναγκαίο να τεθούν οι 

παρακάτω στόχοι: 

 

• Να διερευνηθούν οι απόψεις των ντόπιων σχετικά µε την ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού στην περιοχή. 

• Να καταγραφούν απόψεις των Φθιωτών σχετικά µε την έως τώρα τουριστική 

προβολή διαφήµιση και προώθηση που έχει δεχθεί ο νοµός. 

• Μέσω των συµπερασµάτων να διατυπωθούν προτάσεις για περαιτέρω 

ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας. 

• Να ανιχνευθεί η επάρκεια δικτύων για την κάλυψη των αναγκών των 

κατοίκων αλλά και των ξενοδοχειακών µονάδων της ευρύτερης περιοχής. 

 

Κάθε ερευνητής που θέτει, ακολουθεί και αναλύει επιτυχώς µια σειρά 

ερευνητικών στόχων µπορεί και εκπληρώνει µε περισσότερη επιτυχία τον ερευνητικό 

του σκοπό. Βασική προϋπόθεση είναι οι ερευνητικοί στόχοι να είναι από την αρχή 

ξεκάθαρα διατυπωµένοι και συγκεκριµένοι ώστε να µπορεί να εστιάσει σε αυτού, να 

τους επιτύχει και τον οδηγήσουν στο επιθυµητό αποτέλεσµα. 
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3.4  ∆ηµιουργία Ερευνητικών Ερωτηµάτων 

 Με βασικό άξονα την τελική επίτευξη των παραπάνω σκοπών και στόχων 

απαραίτητα τέθηκαν ορισµένα ερευνητικά ερωτήµατα τα οποία έχριζαν απαντήσεων. 

Έτσι λοιπόν µε στόχο τη διερεύνηση των απόψεων των ντόπιων κατοίκων της 

Φθιώτιδας σχετικά µε την κατάσταση  την ανάπτυξη και την προβολή του ιαµατικού 

τουρισµού στην ευρύτερη καθορίστηκαν έξι ερευνητικά ερωτήµατα. Τα ερωτήµατα 

αυτά παρουσιάζονται παρακάτω: 

 

• Ποιες είναι οι απόψεις των ντόπιων για την κατάσταση του τουρισµού στη 

Φθιώτιδα και την ευρύτερη περιοχή; 

• Υπάρχει η τάση των κατοίκων σε θέµατα απασχόλησης µε τον ιαµατικό 

τουρισµό; 

• Οι κάτοικοι διαθέτουν γνώσεις σε θέµατα ιαµατικού τουρισµού; 

• Τα δίκτυα υδροδότησης, αποχέτευσης και διαχείρισης λυµάτων 

βρίσκονται σε επάρκεια για την κάλυψη των αναγκών των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων αλλά και των κατοίκων; 

• Ποια είναι η έως τώρα τουριστική προβολή, διαφήµιση και προώθηση του 

τουρισµού στη Φθιώτιδα; 

• Υπάρχει ανάπτυξη του νοµού σε παράλληλη άνθηση του ιαµατικού 

τουρισµού; 

 

Κάθε έρευνα θα πρέπει να έχει µία συγκεκριµένη θεµατική την οποία και 

διαχωρίζει σε δύο τύπους ενδιαφέροντος: τον πρακτικό και τον επιστηµονικό ή  

θεωρητικό. (Pizam, 1994) 

 

Σε σχέση µε την πρακτική διάσταση, ο Pizam (1994, pp: 91 – 92) αναγνώρισε 

τους παρακάτω τύπους:  

 

• Την παροχή πληροφοριών για τη λήψη αποφάσεων λόγω της ανάγκης 

για µερικές νέες ή διευρυµένες εγκαταστάσεις ή υπηρεσίες (π.χ. µελέτη 

επιπτώσεων για την κατασκευή ενός Καζίνο). 

• Την παροχή πληροφοριών αναφορικά µε τις πιθανές συνέπειες διαφόρων 

παραγόντων δράσης για λήψη αποφάσεων µεταξύ εναλλακτικών (π.χ. οι 
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σχεδιαστές να θέλουν να γνωρίζουν εάν η εστίαση στους οικοτουρίστες 

θα είναι επικερδής). 

• Την πρόβλεψη κάποιων µελλοντικών γεγονότων µε στόχο το σχεδιασµό 

σχετικών δράσεων (π.χ. διερεύνηση των µελλοντικών τάσεων της 

τουριστικής ζήτησης). 

 

Η θεωρητική διάσταση όµως από την άλλη πλευρά απορρέει (Pizam, 1994): 

 

• από τον ενδιαφέρον κάποιου κοινωνικού προβλήµατος (πχ. Πολιτισµική 

αλλαγή) 

• από το ενδιαφέρον κάποιας γενικής θεµατικής τάσης (πχ. Καταναλωτικές 

τάσεις) 

• από κάποια θεωρία (πχ. Κοινωνική θεωρία) 

 

Ένα κύριο ενδιαφέρον για την επιλογή του προβλήµατος προσθέτει όµως ο Bailey 

(1987). Το ενδιαφέρον αυτό αποτελείται από τις αξίες του κάθε ερευνητή. Η 

σηµαντικότητα των αξιών αυτή είναι καθοριστική σχετικά µε τον τρόπο τον οποίο ο 

ερευνητής αξιολογεί και προσεγγίζει τον πρακτικό και επιστηµονικό τύπο του 

ενδιαφέροντος, όπως αυτός εκφράστηκε από τον Pizam.  

 

Εξαίρεση από τον κανόνα δεν θα µπορούσε να αποτελέσει η συγκεκριµένη 

έρευνα καθώς η επιλογή του ερευνητικού θέµατος ορίστηκε µε βάση το πρακτικό και 

το επιστηµονικό ενδιαφέρον. Το επιστηµονικό µέρος της γενικότερης προσπάθειας  

αφορά τα προβλήµατα τα οποία προέκυψαν στην τουριστική ανάπτυξη της ευρύτερης 

περιοχής όπως αυτά θα προέλθουν από τις απόψεις των ντόπιων, καθώς και τον τρόπο 

µε τον οποίο εµφανίστηκαν και τελικά παρέµειναν. Το πρακτικό ενδιαφέρον αφορά 

την προσπάθεια ανάπτυξης στρατηγικών, πολιτικών και στόχων µε γενικότερο σκοπό 

την εξεύρεση λύσεων στα προβλήµατα που έχουν προκύψει από ελλιπή 

προγραµµατισµό της τουριστικής ανάπτυξης στην περιοχή µε τελικό αποτέλεσµα την 

ανάπτυξη προτάσεων ή και λύσεων που θα οδηγήσουν το σχεδιασµό της τουριστικής 

ανάπτυξης στην περιοχή του νοµού Φθιώτιδας  στα πλαίσια νέων προτάσεων 

ανάπτυξης του τουρισµού που έχουν σχέση µε την δυναµική παρουσία εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού και ιδιαίτερα του ιαµατικού τουρισµού. 



 
64 

 

 

3.5 Χρήση Ερωτηµατολογίου στην Έρευνα 

 Το µέγεθος του δείγµατος αλλά και τα χρονικά περιθώρια της έρευνας 

αποτέλεσαν σηµαντικούς παράγοντες για τη χρήση του εργαλείου του 

ερωτηµατολογίου καθώς η επιλογή διαφορετικού εργαλείου θα καθιστούσε πολύ 

δύσκολη τη διεξαγωγή αποτελεσµάτων. Ένας ακόµη βασικός παράγοντας για την 

επιλογή της συγκεκριµένης µεθόδου είναι ότι οι έρευνες µε ερωτηµατολόγια 

χρησιµοποιούν δείγµα του πληθυσµού για τον οποίο ο ερευνητής ενδιαφέρεται. (Veal, 

1997) 

 

 Η µέθοδος της διανοµής ερωτηµατολογίων ήταν η πιο κατάλληλη µέθοδος για 

τη συγκεκριµένη έρευνα καθώς δίνει τη δυνατότητα της ανάκτησης σηµαντικών 

πληροφοριών σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα 

 

3.6 Σχεδιασµός της Έρευνας 

Ο τρόπος µε τον οποίο σχεδιάζεται µια έρευνα εξαρτάται από τον ερευνητικό 

σκοπό και στόχο που έχει τεθεί να εκπληρώσει καθώς και από τα ερωτήµατα στα 

οποία έχει κληθεί να δώσει απάντηση. Η έρευνα µπορεί να  πραγµατοποιηθεί να 

πραγµατοποιηθεί µέσω τεσσάρων τύπων σχεδιασµού καθώς µπορεί να 

χρησιµοποιήσει έναν από αυτούς τους τύπους ή και συνδυασµό αυτών. Οι τύποι 

σχεδιασµού της έρευνας είναι (Sekaran, 2000): 

 

• Ο ∆ιερευνητικός (Exploratory) 

• Ο Περιγραφικός (Descriptive) 

• Ο Επεξηγηµατικός (Explanatory) 

• Ο Αξιολογητικός (Evaluative) 

 

O ∆ιερευνητικός Τύπος αφορά έρευνες που γίνονται ουσιαστικά σε µη διερευνηµένες 

περιοχές για πρώτη φορά χωρίς να υπάρχει κάποιο πρότερο υπόβαθρο και παράσχει 

πληροφορίες για περαιτέρω έρευνα (Sekaran, 2000). Στο συγκεκριµένο τύπο 

διερευνητικού σχεδιασµού η κύρια δυσκολία που παρουσιάζεται για τον ερευνητή 

είναι η αναγκαιότητα που υπάρχει για να ξεκινήσει από µια γενική περιγραφή του 

φαινοµένου το οποίο θέλει να µελετήσει χωρίς να παρέχονται ξεκάθαρες ανεξάρτητες 

και εξαρτηµένες µεταβλητές. Ως αποτέλεσµα αυτού του περιοριστικού γεγονότος δεν 
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υπάρχουν ξεκάθαρες κατηγορίες και συγκεκριµένες διαχωριστικές για να 

αξιολογήσει ο ερευνητής το τι είναι σηµαντικό, σε ποιόν θα απευθυνθεί για 

συνέντευξη και τι ακριβώς θα ακολουθήσει, έτσι µπαίνει αναγκαστικά σε µία 

διαδικασία αναζήτησης κοινού στο οποίο θα απευθυνθεί, τρόπου αλλά και πλαισίων 

που θα πρέπει να οριοθετήσει για να προχωρήσει η έρευνά του.(Singleton & συν., 

1993). Σύµφωνα µε τον Andriotis (2000) στο διερευνητικό σχεδιασµό, η διαδικασία 

δεν είναι δοµηµένη και πιο ανοιχτή από κάθε άλλη µορφή σχεδιασµού καθώς το 

δείγµα είναι συνήθως µικρό και µη αντιπροσωπευτικό.  

 

Στην περίπτωση της παρούσας έρευνας ο ∆ιερευνητικός τύπος σχεδιασµού 

υιοθετήθηκε καθώς κρίθηκε αναγκαίος αφού η κύρια θεµατική δεν έχει τεθεί προς 

έρευνα από άλλους ερευνητές και δεν υπάρχει προηγούµενη µελέτη για την ανάπτυξη 

των εναλλακτικών µορφών τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας  γενικότερα αλλά και 

ειδικότερα στον τοµέα του ιαµατικού τουρισµού ο οποίος αν και υφίσταται δεν έχει 

µελετηθεί και αποτελεί νέα έννοια καθώς παρουσιάζει προοπτικές προς αξιολόγηση. 

 

Ο Περιγραφικός Τύπος σχεδιασµού στοχεύει στην περιγραφή ενός 

φαινοµένου δίνοντας αυτή τη δυνατότητα στον ερευνητή αφού υπάρχουν 

προηγούµενες µελέτες και τα απαιτούµενα στοιχεία στα οποία είναι αναγκαίο να 

στοχεύσει όντας ήδη καθορισµένα, οριοθετηµένα και προσχεδιασµένα 

(Malhorta,1996). 

 

 Ο Robson (1993) στην προσπάθειά του να αποτυπώσει τα σηµαντικότερα 

στοιχεία µιας περιγραφικής έρευνας θεωρεί ότι αυτά είναι: 

• Η στρατηγική 

• Η επικέντρωση της έρευνας µε µια γενικότερη έννοια και η εισαγωγή 

αξιολόγησης 

• Η εµπειρική µε την έννοια του τρόπου συλλογής των στοιχείων σε σχέση µε 

το τι συµβαίνει 

• Το ιδιαίτερο, η σπουδή µιας συγκεκριµένης περίπτωσης 

• Η εστίαση στο εξεταζόµενο φαινόµενο, τυπικά όταν υπάρχουν 

διαχωριστικές µεταξύ του φαινοµένου και το πλαίσιο δεν είναι καθαρό 

• Οι χρήσεις πολλαπλών µεθόδων αποδεικτικών και συλλογής στοιχείων 
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Ο Περιγραφικός Τύπος δεν θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί από την παρούσα 

ερευνητική σχεδίαση  διότι υπάρχει έλλειψη µελετών και δεδοµένων έρευνας από 

άλλους ερευνητές που να αφορούν γενικά τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού αλλά 

και ειδικότερα τον ιαµατικό τουρισµό. 

 

O Επεξηγηµατικός ή Αιτιακός (Casual) Τύπος αποτελεί ουσιαστικά προέκταση 

του περιγραφικού τύπου αφού µε βάση τις λύσεις στα προβλήµατα και τις υποθέσεις 

που δίνονται στις µελέτες των προηγούµενων ερευνητών προσπαθεί να ανακαλύψει 

τις σχέσεις που είναι πιθανό να υπάρχουν µεταξύ τους. (Παπαθανασίου, 2007:53). 

 

Με δεδοµένο το γεγονός ότι δεν υπάρχει προηγούµενη µελέτη ο 

Επεξηγηµατικός Τύπος δεν θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί στη συγκεκριµένη 

διερευνητική ανάλυση αφού δεν θα µπορούσε να προχωρήσει σε βαθύτερα 

αναλυτικά στοιχεία. 

 

Ο Αξιολογητικός Τύπος σύµφωνα µε τον Veal (1997) προκύπτει από την 

ανάγκη για ανάλυση των προοπτικών που παρουσιάζει κάθε µελέτη και την 

αποτελεσµατικότητα και επιτυχία τους ενώ βοηθά στην ευκολότερη κατανόηση της 

περιπτωσιολογικής µελέτης. 

 

 Τέλος, ο Αξιολογητικός Τύπος υιοθετήθηκε ώστε να διευκολύνει στην 

κατανόηση της περιπτωσιολογικής µελέτης της ανάπτυξης του ιαµατικού τουρισµού 

στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας. Τα αποτελέσµατα τα οποία θα 

διεξαχθούν από αυτή την έρευνα έχουν ως σκοπό την αξιολόγηση των αντιδράσεων 

των ερωτηθέντων αλλά και την παράλληλη δηµιουργία προτάσεων των προοπτικών 

µίας τέτοιας τουριστικής εξέλιξης σε ότι αφορά τη δηµιουργία ιαµατικών µονάδων 

παροχής τουριστικών υπηρεσιών στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας. 

 

3.7 Οι Ερωτώµενοι 

 Για τη συλλογή στοιχείων σε σχέση µε τον τρόπο επιλογής των ερωτώµενων 

υπάρχουν δύο προσεγγίσεις. Η µια προσέγγιση είναι να συµπεριληφθεί ο συνολικός 

πληθυσµός που µπορεί να δώσει πληροφορίες, ο τρόπος αυτός αναφέρεται ως 

απογραφή του πληθυσµού. Συνήθως αυτό είναι δύσκολο, οπότε δεν συγκεντρώνονται 
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στοιχεία από τον πληθυσµό µε αυτόν τον τρόπο αλλά µε το δεύτερο τρόπο 

προσέγγισης που έχει να κάνει µε τον προσδιορισµό ενός αντιπροσωπευτικού 

δείγµατος (υποσυνόλου) του συνολικού πληθυσµού και πάνω σε αυτό να βασίζεται η 

µελέτη. Στη συνέχεια οι πληροφορίες που συγκεντρώνονται από το δείγµα 

χρησιµοποιούνται για να εξαχθούν συµπεράσµατα για το σύνολο του πληθυσµού 

(Αυλωνίτης, 1992:203) 

 

 Στην παρούσα περίπτωση οι ερωτώµενοι της έρευνα είναι µόνιµοι κάτοικοι 

του νοµού Φθιώτιδας και της ευρύτερης περιοχής, άνδρες και γυναίκες ηλικίας 18 

ετών και άνω, ενήλικες οι οποίοι επιλέχθηκαν µε τη µέθοδο της τυχαίας 

δειγµατοληψίας (Random Sampling). Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε µε τη διαδικασία 

της προσωπικής συνέντευξης έχοντας ως βάση ένα δοµηµένο ερωτηµατολόγιο το 

οποίο περιείχε αρκετές ερωτήσεις  ανοιχτού και κλειστού τύπου χωρίς να 

απαιτούνται από τον ερωτώµενο ιδιαίτερες ειδικές ικανότητες για να απαντηθούν. Η 

έρευνα διεξήχθη από τον Ιούνιο µέχρι τον Αύγουστο του 2009 στην ευρύτερη 

περιοχή του νοµού Φθιώτιδας. 

 

Για την ορθότητα των αποτελεσµάτων που εξάγονται από την έρευνα είναι 

πολύ σηµαντικό το δείγµα να είναι αντιπροσωπευτικό για να µπορούν να 

αναφέρονται στον πληθυσµό.  

 

3.8 Υπολογισµός του ∆είγµατος 

 Οι τάσεις του συγκεκριµένου εξεταζόµενου πληθυσµού  ήταν αρχικά 

άγνωστες οπότε έπρεπε η έρευνα να εστιαστεί στην υπόθεση ότι το 50% των 

ερωτώµενων θα είχαν θετικές προθέσεις τόσο σε ότι αφορά την τουριστική 

κατάσταση, προβολή, ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στην περιοχή αλλά και την 

γενικότερη τουριστική της ανάπτυξη ενώ οι προθέσεις του υπόλοιπου 50% του 

πληθυσµού θα ήταν αρνητικές. Από το σύνολο των απαντήσεων η έρευνα θα έπρεπε 

να έχει τουλάχιστον 95% εµπιστοσύνης για τη µέση τιµή του πληθυσµού και το 

περιθώριο για το στατιστικό λάθος υπολογίζεται στο 5%. Με βάση τα στοιχεία αυτά ο 

υπολογισµός του µεγέθους του δείγµατος έγινε µέσω του παρακάτω τύπου και έπρεπε 

να είναι: 
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Ο υπολογισµός του µεγέθους του δείγµατος δεν εξαρτάται από το συνολικό 

αριθµό των τουριστών από τη στιγµή που το µέγεθος του δείγµατος καθορίζει το 

λάθος (Aaker & Day, 1990).  

 

3.9 Ανάλυση Στοιχείων της  Έρευνας 

 Για την ανάλυση των στοιχείων που προέκυψαν από την έρευνα 

χρησιµοποιήθηκε το στατιστικό πρόγραµµα S.P.S.S. (Statistical Package for the 

Social Sciences) 13.0 for Windows. Τα στοιχεία της έρευνας που προέκυψαν από τις 

ερωτήσεις κωδικοποιήθηκαν και καταχωρήθηκαν σε ένα αρχείο δεδοµένων έτσι ώστε 

να µπορέσουν στατιστικά να αναλυθούν και να επεξεργαστούν (Μακράκης, 2005). 

Στις κλειστές ερωτήσεις  χρησιµοποιήθηκε η πενταβάθµια κλίµακα Likert 

  

Το πρώτο βήµα της ανάλυσης είναι η αναγνώριση των στοιχείων µέσω της 

ξεχωριστής εξέτασης κάθε µεταβλητής (Baker, 1988). Η Συχνότητα (Frequency) κάθε 

µεταβλητής χρησιµοποιήθηκε για να διευκρινιστεί τον τρόπο µε τον οποίο τα 

στοιχεία διανέµονται στους ερωτώµενους και τις οµάδες αυτών. Οι Μέσοι Όροι 

(Means) χρησιµοποιήθηκαν για να περιγράψουν τις µέσες µετρήσεις των κεντρικών 

τάσεων του δείγµατος. Έγινε χρήση της Τυπικής Απόκλισης (Standard Deviation) για 

την περιγραφή της διασποράς των στοιχείων του δείγµατος.  

 

Η διαδικασία Independent Samples T-Test  χρησιµοποιήθηκε για να εξετάσει 

τη µεταβολή των απαντήσεων, βασιζόµενη σε µία εξαρτηµένη και µία ανεξάρτητη 

µεταβλητή. Στις περιπτώσεις που η ανεξάρτητη µεταβλητή αποτελούταν από δύο 

κατηγορίες µε διαφορετικά υποκείµενα και µε σκοπό τον έλεγχο των υποθέσεων 

µεταξύ αυτών, των στατιστικά δηλαδή σηµαντικών διαφορών (Μακράκης, 2005). Η 

διαδικασία αντίθετα One Sample T-Test χρησιµοποιήθηκε στις περιπτώσεις µε µία 

µόνο µεταβλητή. 

   

Όταν η ανεξάρτητη µεταβλητή που στην παρούσα έρευνα ήταν η ηλικία των 

ερωτώµενων χωρίστηκε σε τρεις κατηγορίες οι οποίες δεν σχετίζονταν µεταξύ τους ο 
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στατιστικός έλεγχος έγινε µε τη χρήση της Ανάλυσης Μεταβολής Μονού ∆ρόµου 

(One Way Analysis of Variance: ANOVA).  

 

Ο λόγος χρησιµοποίησης T – Test και ANOVA  ήταν για να εξεταστεί η 

ισότητα της υπόθεσης στο σύνολο των πληροφορητών. Στο T – Test  παρέχεται η 

διαφορά των διαφοροποιήσεων των υποοµάδων (Bryman & Cramer, 1997). Το 

ANOVA υπολογίζει τις διαφορές µεταξύ των αποτελεσµάτων σε κάθε οµάδα και 

µεταξύ των οµάδων, χρησιµοποιώντας τη Συχνότητα F (F Ratio). Όσο µεγαλύτερη 

είναι η αξία του T – Test  και του F Ratio, τόσο µεγαλύτερη είναι η απόρριψη του Η0 

και η παράλληλη αποδοχή της ερευνητικής υπόθεσης (Levin, 1977).  

 

3.10 Περιορισµοί της Έρευνας 

 Για τη διεξαγωγή της έρευνας αυτής η οποία πραγµατοποιήθηκε σε ντόπιους 

κατοίκους τον νοµού Φθιώτιδας αρχικός σκοπός ήταν να καταγραφούν σε πρώτη 

φάση οι αντιδράσεις τους ενώ στη συνέχεια ο τρόπος µε τον οποίο κατανοούν ή όχι 

και αν θα τους ενδιέφερε να γνωρίσουν νέες µορφές τουριστικής ανάπτυξης όπως 

αυτή του ιαµατικού τουρισµού. Μέσα από αυτές τις αντιδράσεις του συνόλου 

παρέχεται η ευκαιρία στην έρευνα να αποκαλύψει τις τάσεις, είτε αυτές είναι θετικές 

είτε και αρνητικές των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής για την πιθανότητα 

µεγαλύτερης τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής και κατά πόσο κρίνεται αναγκαίο ή 

όχι. 

 

 Στην έρευνα δεν πήραν µέρος άνθρωποι οι οποίοι δεν είναι µόνιµοι κάτοικοι της 

περιοχής του νοµού Φθιώτιδας αλλά ούτε και τουρίστες µιας και έτσι δεν θα δινόταν  

η δυνατότητα ύπαρξης ξεκάθαρης και αντικειµενική άποψη για την τουριστική 

κατάσταση της περιοχής και τις προοπτικές εξέλιξης της όπως αυτές 

διαδραµατίζονται στην καθηµερινότητα των ντόπιων οι οποίοι τις βιώνουν τόσο µε 

την θετική όσο και µε την αρνητική επίδραση του τουρισµού στην περιοχή τους εδώ 

και χρόνια τώρα όντας γνώστες της εξέλιξης όποια και αν είναι αυτή. 
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Κεφάλαιο 4 

Αποτελέσµατα της Έρευνας 
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4.1 Εισαγωγή 

 Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας έτσι όπως 

αυτά διαµορφώθηκαν από τις απαντήσεις των ερωτώµενων. Οι πίνακες 

αντιπροσωπεύουν τις αντιδράσεις τους σχετικά µε την ανάπτυξη του ιαµατικού 

τουρισµού και την γενικότερη κατάσταση η οποία επικρατεί στην ευρύτερη περιοχή 

του Νοµού Φθιώτιδας.  

 

 Με θέση αρχής τα κοινωνικό-δηµογραφικά χαρακτηριστικά των ντόπιων 

κατοίκων της Φθιώτιδας που πήραν µέρος στην έρευνα (αριθµός συµµετεχόντων, 

φύλλο, ηλικία και επίπεδο εκπαίδευσης) θα γίνει αναλυτική παρουσίαση των πινάκων 

έτσι όπως αυτοί δοµούνται από το ερωτηµατολόγιο και αφορούν την άποψη των 

Φθιωτών κατοίκων για την παρούσα κατάσταση του τουρισµού στην περιοχή αλλά 

και την αξιολόγηση τους σχετικά µε την απασχόλησή τους ή όχι στον τοµέα του 

ιαµατικού τουρισµού από διάφορες θέσεις. Στη συνέχεια αναλύεται το γνωστικό 

επίπεδο των κατοίκων για τον ιαµατικό τουρισµό και η επάρκεια δικτύων 

(υδροδότησης, αποχέτευσης και λυµάτων)για περαιτέρω ανάπτυξή του στο νοµό 

Φθιώτιδας. Τέλος µε την ολοκλήρωση του κεφαλαίου των αποτελεσµάτων της 

έρευνας αποτυπώνονται οι απόψεις των ντόπιων σε ότι αφορά τον τοµέα της 

διαφηµιστικής προβολής και το επίπεδο ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή του νοµού 

Φθιώτιδας.  

 

4.2 Κοινωνικό-δηµογραφικά Χαρακτηριστικά Ερωτώµενων 

 Στον πίνακα 4.2 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από τα 

κοινωνικά και δηµογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτώµενων που έλαβαν µέρος 

στην έρευνα. Παρουσιάζεται αναλυτικότερα ο αριθµός των ατόµων και το ποσοστό 

της κάθε οµάδας ανθρώπων σε αναλογία µε το φύλλο, την ηλικία και το επίπεδο της 

µόρφωσης του κάθε ερωτώµενου. 
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Πίνακας 4.2: Κοινωνικό-δηµογραφικά Χαρακτηριστικά Ερωτηθέντων 

 N (%) 

ΦΥΛΟ   

ΑΝ∆ΡΑΣ 263 65,75 

ΓΥΝΑΙΚΑ 137 34,25 

ΗΛΙΚΙΑ   

18 – 35 121 30,25 

36 – 50 163 40,75 

50 ΚΑΙ ΑΝΩ 116 29 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ/∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 218 54,5 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 182 45,5 

ΣΥΝΟΛΟ 400 100 

 

 Από το σύνολο λοιπόν των 400 ερωτηθέντων οι 263 είναι άντρες και οι 137 

είναι γυναίκες διαµορφώνοντας αντίστοιχα το 65,75% και 34,25% του συνόλου. Το 

µεγαλύτερο µέρος των ατόµων που συµµετείχαν στην έρευνα ανήκει στην δεύτερη 

ηλικιακή οµάδα µεταξύ 36 – 50 ετών και κατέχει το ποσοστό του 40,75%. Το 

ποσοστό του 30,25% διαµορφώνουν άτοµα τα οποία ανήκουν στην πρώτη ηλικιακή 

οµάδα και είναι µεταξύ 18 – 35 ετών ενώ 116 από τους ερωτώµενους µε ποσοστό 

29% ανήκουν στην ηλικία των 50 ετών και άνω.  

 

Τέλος το µεγαλύτερο µέρος του συνόλου των ερωτηθέντων είναι απόφοιτοι 

πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κατέχοντας το ποσοστό του 54,5%. 

Ενώ 182 είναι οι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δηλαδή ποσοστό 45,5% του 

συνόλου των ατόµων που έλαβαν µέρος στην παρούσα έρευνα.  

 

 Με βασικό στοιχείο τα ποσοστά, παρουσιάζονται και οι γενικότερες 

αντιδράσεις του συγκεκριµένου δείγµατος του πληθυσµού απέναντι στη διαδικασία 

της συµµετοχής σε µια έρευνα και πιο συγκεκριµένα στη συµπλήρωση ενός 

ερωτηµατολογίου και στην αντίστοιχη διάθεση ελεύθερου χρόνου που απαιτείται. Οι 

άνδρες παρουσιάζονται περισσότερο συνεργάσιµοι και τολµηροί από τις γυναίκες και 

αυτό απεικονίζεται στη µεγάλη ποσοστιαία διαφορά συµµετοχής µεταξύ τους. 
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 Εξίσου σηµαντικά είναι και τα ποσοστά της εκπαίδευσης αλλά και της ηλικίας 

καθώς παρατηρείται ότι τα άτοµα ηλικίας 36-50 ετών µε απολυτήριο πρωτοβάθµιας ή 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, είναι αυτοί που συµµετείχαν στην έρευνα προφανώς 

γιατί ο ελεύθερος χρόνο αυτών των ατόµων είναι λιγότερο περιορισµένος. 

 

4.3 Τουριστική Κατάσταση 

 Τα στοιχεία του πίνακα 4.3 συνθέτουν την ολοκληρωµένη άποψη των ντόπιων 

για τον ιαµατικό τουρισµό καθώς και την τουριστική κατάσταση στην οποία 

βρίσκεται η ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας. 

 

Πίνακας 4.3: Τουριστική Κατάσταση του Νοµού Φθιώτιδας 

 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 1,069 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 3,40 

ΦΥΛΟ  

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,44 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,33 

T Ratio 0,999 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,719 

ΗΛΙΚΙΑ  

18 – 35 3,55 

36 – 50 3,36 

50 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,31 

F Ratio 1,634 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,196 

ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ/∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 3,39 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,42 

T Ratio -0,351  

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,243 
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Στην αρχική ερώτηση για την κατάσταση του τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας 

και την ευρύτερη περιοχή φαίνεται ότι η άποψη των ντόπιων κατοίκων δεν αγγίζει τα 

όρια αλλά κυµαίνεται κυρίως στα ενδιάµεσα προς τα θετικά επίπεδα καθώς 134 

ερωτώµενοι απάντησαν ότι η κατάσταση του τουρισµού είναι καλή διαµορφώνοντας 

ποσοστό 33,5%. Παράλληλα και λίγο πιο χαµηλά, µε ποσοστό 29% βρίσκονται οι 

απαντήσεις των 116 Φθιωτών οι οποίοι απάντησαν ότι η κατάσταση του τουρισµού 

δεν είναι ούτε καλή ούτε κακή. Το 17,8%, ποσοστό το οποίο αντιστοιχεί σε 71 

ντόπιους κατοίκους θεωρεί ότι η κατάσταση του τουρισµού είναι κακή ενώ το 16% 

των κατοίκων δηλώνει ότι η παρούσα κατάσταση του τουρισµού είναι πολύ καλή. 

 

 Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι προς όποια κατεύθυνση και αν 

µεταβάλλεται η ηλικία και το επίπεδο µόρφωσης των ερωτώµενων οι απόψεις τους 

δεν αποκλίνουν από τον βασικό άξονα των απόψεων για την κατάσταση του 

τουρισµού που επικρατεί στη Φθιώτιδα. 

 

Η κατάσταση του µαζικού τουρισµού για χρόνια στο νοµό Φθιώτιδας 

βρισκόταν σε πολύ καλά επίπεδα και παρουσίαζε αυξανόµενη ανάπτυξη. Τους 

τελευταίους όµως µήνες λόγω της απρόσµενης και ανεξήγητης θνησιµότητας πολλών 

ψαριών και κυρίως µεγάλων ψαριών που ζούσαν στα νερά του Μαλιακού Κόλπου οι 

απόψεις πολλών κατοίκων επηρεάστηκαν. Έτσι λοιπόν παρατηρείται ότι µε βάση την 

ηλικία, το φύλλο αλλά και το επίπεδο µόρφωσης παρουσιάζεται µια αποµάκρυνση 

των απόψεων από το απόλυτα καλό στάδιο και ισορρόπηση στο µέτριο επίπεδο µε 

τάσεις προς το καλό. Τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες παρουσιάζουν µια αναλογία 

στο ρυθµό των απαντήσεων. Αυτό παρατηρείται γιατί η δηµοσιότητα που δίνεται σε 

καλές αλλά και σε άσχηµες εξελίξεις του τουρισµού είναι αρκετά µεγάλη µε 

αποτέλεσµα όλος ο κόσµος, ανεξάρτητα από κοινωνικά ή δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά να επηρεάζεται άλλοτε µε θετικές και άλλοτε µε αρνητικές 

συνέπειες. 

 

4.4 Απασχόληση των Κατοίκων στον Ιαµατικό Τουρισµό 

 Η άποψη των ντόπιων για τον ιαµατικό τουρισµό αποτελεί κύριο 

χαρακτηριστικό της γενικότερης κατάστασης του τουρισµού που επικρατεί στο νοµό. 

Στον πίνακα 4.4 απεικονίζεται η επιθυµία των κατοίκων της περιοχής για την 

περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη, η θέλησή τους για απασχόληση µε στον ιαµατικό  
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Πίνακας 4.4:  Σχέσεις των Ντόπιων µε τον Ιαµατικό  Τουρισµό 

 

τουρισµό ως εργοδότες, η περαιτέρω κατάρτιση όσων ήδη ασχολούνται µε τον 

ιαµατικό τουρισµό, η σχέση που µπορεί και υφίσταται µεταξύ της επαγγελµατικής 

δραστηριότητας των ντόπιων και του ιαµατικού τουρισµού καθώς και η θέληση των 

νέων για δηµιουργία επαγγελµάτων που ασχολούνται µε τις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας ανάλογα µε το φύλλο, την 

ηλικία και το µορφωτικό επίπεδο του ποσοστού των συµµετεχόντων στην έρευνα. 

 Τουριστική 

ανάπτυξη  

Κατάρτιση 

απασχολούµενων 

στον Ιαµατικό 

Τουρισµό 

Απασχόληση 

των νέων µε 

τον τουρισµό 

ως εργοδότες 

Επαγγελµατική 

δραστηριότητα 

των ντόπιων µε 

στον Ιαµατικό 

Τουρισµό 

Ενασχόληση των 

νέων µε τις 

εναλλακτικές 

µορφές 

τουρισµού 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 3,66 3,27 3,17 2,87 3,39 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ  0,945 0,945 0,982 1,212 1,171 

ΦΥΛΟ      

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,68 3,21 3,24 2,92 3,45 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,61 3,39 3,04 2,77 3,27 

T Ratio 0,639 -1,432 2,006 1,177 1,480 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,427 0,455 0,578 0,755 0,322 

ΗΛΙΚΙΑ      

18 – 35 3,78 3,50 3,18 2,94 3,49 

36 – 50 3,64 3,23 3,24 2,83 3,47 

50 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,54 3,08 3,07 2,86 3,18 

F Ratio 1,837 3,595 1,026 0,312 2,634 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,161 0,028 0,359 0,732 0,073 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

     

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ/ 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

3,62 3,26 3,11 2,79 3,35 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,70 3,29 3,25 2,97 3,44 

T Ratio -0,827 -0,229 -1,392 -1,510 -0,773 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,314 0,406 0,256 0,116 0,772 
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Σύµφωνα λοιπόν µε τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται ότι περισσότερο οι άνδρες 

ηλικίας 36-50 ετών και µε απολυτήριο πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

επιθυµούν την περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη του Νοµού Φθιώτιδας.  

Στο σύνολο των ατόµων που συµµετείχαν στη έρευνα, ποσοστό 60,8% 

δηλαδή 243 άτοµα συµφωνούν και οι περισσότεροι σχεδόν απόλυτα µε την ύπαρξη 

επιθυµίας των ντόπιων για περεταίρω τουριστική ανάπτυξη του νοµού Φθιώτιδας. Σε 

µικρότερο βαθµό 106 από τους ερωτώµενους διατηρούν µια µέση άποψη και 

δηλώνουν ότι ούτε συµφωνούν αλλά ούτε και διαφωνούν µε την εκδήλωση επιθυµίας 

από τους ντόπιους για περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη του νοµού. Ελάχιστο είναι 

όµως το ποσοστό των ερωτώµενων, µόλις το 1% δηλαδή τέσσερα άτοµα τα οποία 

διαφωνούν απόλυτα και δηλώνουν ότι οι ντόπιοι δεν εκδηλώνουν επιθυµία περαιτέρω 

τουριστικής ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας.  

 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός της διασποράς των απόψεων κυρίως των 

γυναικών αλλά και γενικότερα των ερωτώµενων σχετικά µε τη θέληση όσων 

ασχολούνται µε τον ιαµατικό τουρισµό για περαιτέρω κατάρτιση. Οι απόψεις δεν 

συγκλίνουν  σε κάποιο επίπεδο συµφωνίας ή διαφωνίας αλλά διασπείρονται σε όλα 

τα επίπεδα. Για τους άνδρες λοιπόν το µεγαλύτερο ποσοστό 18,25% διατηρεί µία 

ουδέτερη στάση. Πιο χαµηλά 64 από το σύνολο των ανδρών δηλαδή ποσοστό 8,5% 

του συνόλου των ερωτώµενων διαφωνούν µε την ύπαρξη θέλησης όσων ασχολούνται 

µε τον ιαµατικό τουρισµό για περαιτέρω κατάρτιση ενώ 50 και 55 άνδρες ποσοστά 

12,5% και 13,75% αντίστοιχα συµφωνούν και µάλιστα οι περισσότεροι απόλυτα ότι 

υπάρχει θέληση όσων ασχολούνται ήδη µε τον ιαµατικό τουρισµό για περαιτέρω 

κατάρτιση. Τέλος το µικρότερο ποσοστό 5,25% κατέχουν µόλις 21 άνδρες οι οποίοι 

δηλώνουν ότι διαφωνούν απόλυτα και δεν υπάρχει θέληση για επιπλέον κατάρτιση 

από τα άτοµα που ασχολούνται µε τον ιαµατικό τουρισµό.  

 

Στις δηλώσεις όµως των γυναικών είναι που παρουσιάζεται το ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον καθώς παρατηρείται η διασπορά των απόψεών τους. Παρατηρείται 

λοιπόν ότι 35 από τις γυναίκες δηλαδή ποσοστό 8,75% δηλώνουν ότι συµφωνούν 

απόλυτα στην ύπαρξη θέλησης από τα άτοµα τα οποία ασχολούνται µε τον ιαµατικό 

τουρισµό για επιπλέον κατάρτιση. Στη συνέχεια ποσοστό 8% του συνόλου των 

ερωτώµενων, δηλαδή 32 γυναίκες συµφωνούν αλλά όχι απόλυτα για θέληση 
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περισσότερης κατάρτισης ενώ 31 από τις γυναίκες, ποσοστό 7,75% διατηρούν 

ουδέτερη στάση χωρίς να συµφωνούν αλλά ούτε και να διαφωνούν σε αυτή τη 

δήλωση. Κατά µια πιο ελαττωµένος αριθµός 30 γυναικών ποσοστού 7,5% που 

διαφωνούν και δηλώνουν ότι δεν υπάρχει θέληση όσων ασχολούνται µε τον ιαµατικό 

τουρισµό για επιπλέον κατάρτιση. Τέλος µόλις εννέα από τις 137 γυναίκες που πήραν 

µέρος στην έρευνα δηλαδή ποσοστό 2,25% του συνόλου των ερωτώµενων διαφωνούν 

απόλυτα και δηλώνουν ότι δεν υπάρχει θέληση από τους ασχολούµενους µε τον 

ιαµατικό τουρισµό για περαιτέρω κατάρτιση. 

 

Η ενασχόληση µε τον τουρισµό έστω και αν αυτή είναι εποχιακή δεν µπορεί 

υφίσταται χωρίς την κατάλληλη µόρφωση και ενηµέρωση για νέα µέσα, νέες 

τεχνολογίες, καλή χρήση ξένων γλωσσών αλλά και τρόπους συµπεριφοράς που 

αρµόζουν σε υπαλλήλους ή και εργοδότες άριστα εκπαιδευµένους. Ο σκοπός δεν 

είναι και δεν θα πρέπει να είναι σίγουρα µόνο το κέρδος απλά, αλλά το κέρδος από 

έναν απόλυτα ικανοποιηµένο πελάτη. 

 

Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζει το γεγονός ότι µε βάση το επίπεδο 

εκπαίδευσης οι δηλώσεις των ερωτώµενων φαίνεται να διασπείρονται και πάλι σε 

όλα σχεδόν τα επίπεδα τόσο για τους απόφοιτους πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης όσο και για τους απόφοιτους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Τα µέγιστα 

ποσοστά κυµαίνονται στο µεσαίο επίπεδο µε 13,5% για τους έχοντες πρωτοβάθµια ή 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση και 12,5% για όσους έχουν αποφοιτήσει από τη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση ποσοστά τα οποία αντιστοιχούν σε 54 και 50 

ερωτώµενους αντίστοιχα για κάθε βαθµίδα εκπαίδευσης.  

 

Στατιστική σηµαντικότητα όπως φαίνεται και στον πίνακα 4.4 παρουσιάζει η 

θέληση όσων ασχολούνται µε τον ιαµατικό τουρισµό για περαιτέρω κατάρτιση µε 

βάση την ηλικία των ερωτώµενων. Η σηµαντικότητα που παρατηρείται στο επίπεδο 

της ηλικίας αλλά και η γενικότερη διασπορά που παρατηρείται µετά την καταγραφή 

των απόψεων των ντόπιων µπορεί να εξηγήσει την κατάσταση αναλογικά µε την 

κατάρτιση που έχουν έως τώρα οι ντόπιοι στο νοµό Φθιώτιδας. Ο ιαµατικός 

τουρισµός αποτελεί µια νέα µορφή τουρισµού για τους κατοίκους της Φθιώτιδας. 

Έτσι λοιπόν τα άτοµα µην έχοντας δεχθεί την απαραίτητη έως τώρα εκπαίδευση, 

γνώση αλλά και κατάρτιση διασπείρουν τις απόψεις τους στα πλαίσια της άγνοιας. Το 
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πρωτόγνωρο της νέας αυτής µορφής αναλογικά µε την ηλικία των ερωτώµενων είναι 

προφανές ότι αποτελεί λόγο διαµόρφωσης της σηµαντικότητας η οποία άλλωστε και 

παρατηρείται. 

 

Μία τάση επιδίωξης φαίνεται να παρατηρείται τόσο από τους άνδρες όσο και 

από τις γυναίκες ηλικίας 36-50 ετών για την απασχόλησή τους µε τον ιαµατικό 

τουρισµό ως εργοδότες οι οποίοι είναι κυρίως απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Πιο συγκεκριµένα ο πίνακας 4.4 παρουσιάζει κάποιες σηµαντικότητες σε ορισµένες 

από τις απόψεις των ερωτώµενων. Τα άτοµα ηλικίας 50 ετών και άνω µε επίπεδο 

εκπαίδευσης την πρωτοβάθµια ή την δευτεροβάθµια δεν υποστηρίζουν το ίδιο 

φανατικά  την επιδίωξή τους για απασχόληση µε τον τουρισµό ως εργοδότες όσο τα 

άτοµα µικρότερης ηλικίας 36-50 ετών απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

 

Η σηµαντικότητα αυτή προφανώς δηλώνει και την ανάγκη αυτών µε τα 

περισσότερα επαγγελµατικά προσόντα είτε να αποκτήσουν µία καινούργια 

ενασχόληση, είτε να θέλουν να την αλλάξουν µε την ήδη υπάρχουσα εφόσον δεν 

είναι ικανοποιηµένοι τόσο στις οικονοµικές όσο και στις ποσοτικές τους απολαβές µε 

τον τοµέα της έως τώρα απασχόλησής τους. Έτσι οι απόφοιτοι τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης που διαθέτουν ένα πιο ανοικτό πνεύµα προσβλέπουν θετικά σε µία 

τέτοια ανάπτυξη όχι όµως από καθαρά επαγγελµατικούς λόγους γιατί ίσως δεν είναι 

και αυτό το κίνητρο τους αλλά αναφορικά µε την ανάπτυξη της πόλης και της 

ευρύτερης περιοχής σε ποικίλους τοµείς. Οι απόφοιτοι της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης παρουσιάζουν ίσως αυτή τη µείωση στο σύνολο των θετικών και των 

απόλυτα θετικών απαντήσεων προφανώς γιατί δεν έχουν ακόµη απόλυτα 

συνειδητοποιήσει τις αλλαγές που µπορεί να επιφέρει ο τουρισµός αλλά φαίνεται 

όµως να τον αντιµετωπίζουν µε µία σαφή θετική διάθεση. 

 

Η επαγγελµατική δραστηριότητα των ντόπιων φαίνεται ότι δεν σχετίζεται 

απόλυτα µε τον ιαµατικό τουρισµό καθώς το µεγαλύτερο µέρος των ατόµων που 

έλαβαν µέρος στην έρευνα εξέφρασαν τη διαφωνία τους σε µέγιστο ποσοστό 32,3% 

το οποίο αντιστοιχεί σε 129 άτοµα. Το ποσοστό αυτό διαµορφώθηκε ανεξάρτητα από 

το φύλλο, την ηλικία και το επίπεδο εκπαίδευσης καθώς τόσο οι άνδρες όσο και οι 

γυναίκες µε ποσοστά 20% και 12,25% αντίστοιχα δήλωσαν τη διαφωνία τους για τη 

σχέση της επαγγελµατικής δραστηριότητας των ντόπιων µε τον ιαµατικό τουρισµό. 
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Και µε γνώµονα όµως την ηλικία των ερωτώµενων παρατηρείτε η διαφωνία αυτή µε 

ποσοστό 9,25% για τα άτοµα που ανήκουν στην πρώτη ηλικιακή οµάδα 18-35, 

14,75% ποσοστό το οποίο αντιστοιχεί σε 59 άτοµα της δεύτερης ηλικιακής οµάδας η 

οποία παρουσιάζει και τη µεγαλύτερη διαφωνία και τέλος η τρίτη ηλικιακή οµάδα 

των ατόµων τα οποία είναι 50 ετών και άνω εκφράζει τη διαφωνία της µε ποσοστό 

8,25% του συνόλου των ερωτώµενων που πήραν µέρος στην έρευνα. 

 

 Το γεγονός αυτό παρατηρείται προφανώς γιατί ο ιαµατικός τουρισµός για την 

ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας αποτελεί νέα δίοδο επαγγελµατικής 

απασχόλησης και δεν έχει αναπτυχθεί ακόµα προς όλες τις κατευθύνσεις έτσι ώστε να 

µπορέσει να αποδείξει στους ντόπιους τα οφέλη τα οποία µπορεί να επιφέρει σε όλα 

τα επίπεδα ανάπτυξης του νοµού. Οι κάτοικοι δεν έχουν έρθει αντιµέτωποι µε όλα τα 

θετικά στοιχεία τα οποία µπορούν να αντλήσουν µε την περαιτέρω ενασχόλησή τους 

στις νέες δυνατότητες και προοπτικές που µπορεί να τους παρέχει ο ιαµατικός 

τουρισµός. Για το λόγο αυτό λοιπόν παρατηρείται η αρνητική στάση που φαίνεται να 

διαµορφώνουν όσοι πήραν µέρος στην έρευνα. 

 

Τέλος, στην τελευταία ερώτηση αυτής της ενότητας και σύµφωνα µε τα 

στοιχεία του πίνακα 4.4 παρατηρείται µια τάση των κατοίκων και κυρίως των νέων 

για τη δηµιουργία επαγγελµάτων που ασχολούνται µε τις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού. Το µεγαλύτερο µέρος του συνόλου µε ποσοστό 27,5% δηλώνει τη 

συµφωνία του για τη δηµιουργία επαγγελµάτων  ενασχόλησης µε τις εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού. Από αυτό το ποσοστό το 17,25% αντιστοιχεί σε 69 άνδρες ενώ το 

10,25% αντιστοιχεί σε 41 γυναίκες. Στη συνέχεια το 26% των ερωτώµενων 

κυµαίνεται στο ενδιάµεσο επίπεδο χωρίς να συµφωνεί αλλά ούτε και να διαφωνεί στη 

δηµιουργία επαγγελµατικής ασχολίας των νέων µε τις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού µια από τις οποίες για το νοµό Φθιώτιδας είναι και ο ιαµατικός τουρισµός. 

Λίγο πιο χαµηλά και µε ποσοστό 21% παρατηρείται η απόλυτη συµφωνία των 

ερωτώµενων για τη δηµιουργία επαγγελµάτων στις εναλλακτικές µορφές τουρισµού. 

Το ποσοστό αυτό διαµορφώνουν 28 άτοµα δηλαδή ποσοστό 7% από την πρώτη 

ηλικιακή οµάδα, 37 άτοµα δηλαδή ποσοστό 9,25% της δεύτερης ηλικιακής οµάδας 

ατόµων 36-50 ετών και ποσοστό 4,75% δηλαδή 19 άτοµα ηλικίας 50 ετών και άνω. 

Λιγότερα είναι τα άτοµα τα οποία φαίνεται να µην συµφωνούν µε τη δηµιουργία 

επαγγελµάτων ενασχόλησης µε τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού ενώ µόλις 20 
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ντόπιοι διαφωνούν απόλυτα διαµορφώνοντας το ποσοστό 5% του γενικού συνόλου. 

Τα 20 αυτά άτοµα διανέµονται ισοµερώς σε 10 απόφοιτους πρωτοβάθµιας ή 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και 10 απόφοιτους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης µε 

ποσοστό 2,5% για το κάθε ένα επίπεδο από αυτά. 

 

4.5 Γνώση των Κατοίκων για τον Ιαµατικό Τουρισµό 

 Για να διαδοθεί και στη συνέχεια να αναπτυχθεί επαρκώς οποιαδήποτε µορφή 

τουρισµού βασική προϋπόθεση η οποία απαιτείται είναι η επαρκής και 

ολοκληρωµένη γνώση όλων όσων ασχολούνται µε τη συγκεκριµένη µορφή 

τουρισµού από οποιαδήποτε θέση και αν βρίσκονται. Η τρίτη οµάδα των ερωτήσεων 

της έρευνας πραγµατεύεται τη γνώση την οποία διαθέτουν οι κάτοικοι της ευρύτερης 

περιοχής του νοµού Φθιώτιδας για τον ιαµατικό τουρισµό. 

 

 Στο πρώτο ερώτηµα σχετικά µε την γνώση των κατοίκων για τις εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού παρατηρείται ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά κυµαίνονται σε 

ουδέτερα και χαµηλά επίπεδα. Έτσι λοιπόν παρατηρείται το µεγαλύτερο ποσοστό 

35,5% το οποίο διαµορφώνουν 142 άτοµα τα οποία διατηρούν ουδέτερη στάση αφού 

δεν εκδηλώνουν ούτε συµφωνία αλλά ούτε και διαφωνία σχετικά µε την κατάσταση 

της γνώσης των κατοίκων του νοµού Φθιώτιδας για τις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού. Από αυτά τα άτοµα 97 είναι άνδρες και 45 γυναίκες δηλαδή ποσοστό 

24,25% και  11,25% αντίστοιχα. ∆ιαφωνία όµως εκφράζει και το αξιόλογο ποσοστό 

του 27,8% δηλαδή 111 άτοµα εκ των οποίων τα 30 ανήκουν στην πρώτη ηλικιακή 

οµάδα 18-35 ετών, τα 45 είναι άτοµα ηλικίας 36-50 ετών και τα υπόλοιπα 36 µε 

ποσοστό 9% ανήκουν στην τρίτη ηλικιακή οµάδα, είναι δηλαδή άτοµα 50 ετών και 

πάνω. Αξιοσηµείωτο είναι όµως το γεγονός ότι µόλις 19 άτοµα διαφωνούν απόλυτα 

µε την παραπάνω δήλωση. Έτσι φαίνεται ότι ενώ γενικότερα υπάρχει η τάση 

διαφωνίας των ερωτώµενων στη δήλωση σχετικά µε τη γνώση των κατοίκων για τις 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού ωστόσο αυτή η διαφωνία δεν φτάνει σε απόλυτες 

καταστάσεις. 

 

 Το γεγονός αυτό παρατηρείται προφανώς γιατί οι εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού για το νοµό Φθιώτιδας αποτελούν νέο γνωστικό αντικείµενο καθώς δεν 

έχουν αναπτυχθεί ακόµα στο βαθµό που πρέπει έτσι ώστε οι κάτοικοι να µπορούν να 

διαµορφώσουν ουσιαστική άποψη. Για το λόγο αυτό παρατηρείται ότι οι απόψεις 
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τους  κινούνται σε ενδιάµεσο επίπεδο µε τάσεις και διαφωνίας αλλά και συµφωνίας 

χωρίς βέβαια αυτό να γίνεται απόλυτο ούτε προς τη µία αλλά ούτε και προς την άλλη 

κατεύθυνση.  

 

 Με βάση τον πίνακα 4.5 που παρουσιάζεται παρακάτω εξάγονται 

αποτελέσµατα σχετικά µε τη δεύτερη ερώτηση της παρούσας ενότητας σχετικά µε το 

ποσοστό των γνώσεων που έχουν οι κάτοικοι του νοµού Φθιώτιδας για τα οικονοµικά 

οφέλη που προσφέρει ο ιαµατικός τουρισµός στην ευρύτερη περιοχή. Εδώ 

διακρίνεται και η σηµαντικότητα η οποία παρουσιάζεται σε σχέση µε την ηλικία των 

κατοίκων. 

 

Το ποσοστό των απόψεων παρατηρείται ότι κυµαίνεται  σε ενδιάµεσα επίπεδα 

αγγίζοντας ελάχιστα τα άκρα απόλυτης συµφωνίας ή αντίθετα απόλυτης διαφωνίας. 

Έτσι παρατηρείται ότι 109 από τους ερωτώµενους δηλαδή το 27,25% δήλωσαν ότι 

διαφωνούν και ότι δεν υπάρχει γνώση από τους κατοίκους για τα οικονοµικά οφέλη 

που προσφέρει ο ιαµατικός τουρισµός στο νοµό Φθιώτιδας. Το ποσοστό αυτό 

διαµορφώνεται από 70 άνδρες και 39 γυναίκες µε ποσοστό 17,5% και 9,75% 

αντίστοιχα. Λίγο πιο χαµηλά ποσοστιαία 25,8%του συνολικού αριθµού των κατοίκων 

που έλαβαν µέρος στην έρευνα βρίσκονται οι απόψεις 103 ατόµων οι οποίοι 

δηλώνουν ότι η γνώση των κατοίκων για τα οικονοµικά οφέλη που προσφέρει ο 

ιαµατικός τουρισµός στο νοµό Φθιώτιδας βρίσκεται σε µια ενδιάµεση κατάσταση 

χωρίς να έχει φτάσει στο απόλυτα επιθυµητό επίπεδο ούτως ώστε όλοι οι κάτοικοι να 

γνωρίζουν τα οικονοµικά οφέλη που απορρέουν από τον ιαµατικό τουρισµό αλλά και 

από την αντίθετη πλευρά έχει δοθεί το βάπτισµα του πυρός σε έναν ορισµένο αριθµό 

ατόµων για να αρχίσει η πορεία του και η ανάπτυξή του.  

 

Με βάση το ποσοστό της ηλικίας στο επίπεδο αυτό παρατηρείται ότι 

παρουσιάζεται και σηµαντικότητα. Η στατιστική αυτή σηµαντικότητα διαµορφώνεται 

αριθµητικά µε 0,006 µονάδες. Οι γνώσεις των κατοίκων γενικότερα σε ότι αφορά τον 

ιαµατικό τουρισµό είναι ακόµη σε πολύ πρώιµο επίπεδο γιατί για το νοµό Φθιώτιδας 

η εναλλακτική αυτή µορφή του τουρισµού αποτελεί ένα νέο δρόµο απασχόλησης 

αλλά και δραστηριότητας των ντόπιων. Για το λόγο αυτό παρατηρείται ότι ακόµα και 

στο επίπεδο γνώσης των οικονοµικών ωφελειών που σαν τοµέας πηγής εσόδων θα 

έπρεπε να είναι ήδη ευρέως γνωστό στους κατοίκους του νοµού Φθιώτιδας δεν έχει 
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παρουσιαστεί ακόµα εξειδίκευση γνώσεων. Έτσι λοιπόν εµφανίζεται στο επίπεδο της 

ηλικίας σηµαντικότητα. 

 

Πίνακας 4.5: Γνώση των Κατοίκων για τον Ιαµατικό  Τουρισµό 

 

Όλα τα άτοµα από κάθε βαθµίδα ηλικίας µέχρι και τη δεδοµένη χρονική 

στιγµή έχουν στραµµένη την οικονοµική τους δραστηριότητα και ενασχόληση στο 

µαζικό τουρισµό και τα οικονοµικά οφέλη που µπορεί να τους προσφέρει. Ο µαζικός 

 Γνώση των κατοίκων 

για τις εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού 

Γνώση των οικονοµικών 

οφελών που προσφέρει ο 

ιαµατικός τουρισµός  

Γνώση της βοήθειας της 

πολιτείας µέσω επιχειρηµατικών 

προγραµµάτων για την ανάπτυξη 

του ιαµατικού τουρισµού 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 3,08 3,09 3,41 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,087 1,217 1,077 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,14 3,11 3,40 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2,97 3,04 3,42 

T Ratio 1,452 0,575 -0,212 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,575 0,760 0,300 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 3,17 3,17 3,57 

36 – 50 3,01 3,24 3,29 

50 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,09 2,78 3,40 

F Ratio 0,759 5,216 2,301 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,469 0,006 0,101 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ/ 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

3,11 3,04 3,42 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,05 3,14 3,39 

Τ Ratio 0,513 -0,868 0,295 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,842 0,978 0,710 
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τουρισµός όµως έχει πλέον αρχίσει να γερνάει αφού όλος ο κόσµος έχει απορροφήσει 

και απολαύσει όλα τα στοιχεία τα οποία µπορεί να προσφέρει εδώ και αρκετά χρόνια. 

 

Πιο αναλυτικά, τα άτοµα ηλικίας 18-35 δηλαδή 121 άτοµα παρουσιάζουν 

µέγιστο ρυθµό απαντήσεων στο επίπεδο απλά διαφωνίας για τη γνώση των κατοίκων 

για τα οικονοµικά οφέλη που µπορεί να προσφέρει ο ιαµατικός τουρισµός στο νοµό 

Φθιώτιδας ενώ άξιο αναφοράς είναι από την αντίθετη πλευρά ο ελάχιστος ρυθµός 

απαντήσεων που διαµορφώνεται από επτά άτοµα και παραθέτει την απόλυτη 

διαφωνία του συγκεκριµένου δείγµατος σύµφωνα µε τη γνώση των κατοίκων για τα 

οικονοµικά οφέλη που τους προσφέρει ο ιαµατικός τουρισµός. 

 

Αν και τα περισσότερα άτοµα βρίσκονται προς την κατεύθυνση να 

διαφωνήσουν στην ύπαρξη γνώσης για τα οικονοµικά οφέλη τα οποία προσφέρει ο 

ιαµατικός τουρισµός στον νοµό Φθιώτιδας υπάρχει η διαρροή απόψεων των ατόµων 

που ανήκουν στη δεύτερη ηλικιακή οµάδα δηλαδή 36-50 ετών που κάνει µία 

προσπάθεια να δει την επικρατούσα κατάσταση από την πιο θετική της πλευρά. Με 

βάση τη συγκεκριµένη  τουριστική κατάσταση του νοµού Φθιώτιδας θα περίµενε 

κανείς να είναι πιο καταδεκτική η άποψη όλων, τουλάχιστον για το συγκεκριµένο 

θέµα. Προφανώς οι επαγγελµατικές απασχολήσεις των ντόπιων δεν τους αφήνουν 

µεγάλα περιθώρια για ταξίδια έτσι ώστε να δηµιουργηθούν µέτρα σύγκρισης και 

γενικότερα να µπορεί κανείς να αντιληφθεί ότι υπάρχει µία αδυναµία σύγκρισης µε 

άλλες περιοχές και µέρη που παλεύουν να στηρίξουν και να προωθήσουν αυτό που 

έχουν να προσφέρουν. 

 

Στην τελευταία ερώτηση για το αν η πολιτεία βοηθάει µέσω επιχειρηµατικών 

προγραµµάτων να αναπτυχθεί περισσότερο ο ιαµατικός τουρισµός παρατηρείται µία 

τάση θετικών απαντήσεων αλλά και µια σηµαντικότητα στο επίπεδο του φύλλου και 

κυρίως στο αρσενικό. Παρατηρείται λοιπόν ότι συµφωνία δήλωσαν 87 άνδρες 

δηλαδή ποσοστό 33% αυτών και 45 γυναίκες µε ποσοστό 32,8%.  Ουδέτερη στάση 

διατήρησαν το 25,5% των ανδρών και το 32,1% των γυναικών δηλαδή σε συνολικό 

επίπεδο απαντήσεων και από τα δυο φύλλα µια µέση κατάσταση θεωρούν ότι 

επικρατεί το 27,75%.  
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Με βάση την ηλικία των ατόµων και µε δεδοµένο το γεγονός των 132 ατόµων 

τα οποία  συµφωνούν ότι η πολιτεία βοηθάει µε επιχειρηµατικά προγράµµατα να 

αναπτυχθεί όσο το δυνατόν περισσότερο ο ιαµατικός τουρισµός διαµορφώνονται 

τόσο για την πρώτη ηλικιακή οµάδα όσο και για την τρίτη το ποσοστό 31,8% το 

οποίο αντιστοιχεί σε 42 άτοµα ηλικίας 18-35 ετών και 50 ετών και άνω αντίστοιχα. 

Για τη δεύτερη ηλικιακή οµάδα όµως όπου και παρουσιάζεται το µεγαλύτερο 

ποσοστό 36,4%, 48 άτοµα ηλικίας 36-50 ετών δήλωσαν ότι γνωρίζουν πως η πολιτεία 

µέσω των επιχειρηµατικών προγραµµάτων βοηθάει στην όσο το δυνατόν µεγαλύτερη 

ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας. 

 

Τέλος, παρατηρείται µια αναλογία των απαντήσεων τόσο στα επίπεδα 

συµφωνίας όσο και στα επίπεδα διαφωνίας µε βάση το επίπεδο µόρφωσης των 

κατοίκων του νοµού Φθιώτιδας. Το ελάχιστο ποσοστό του 3,3% παρουσιάζεται στο 

επίπεδο απόλυτης διαφωνίας των κατοίκων για τη βοήθεια την οποία προσφέρεται 

από την πολιτεία µέσω των επιχειρηµατικών προγραµµάτων στην ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού. Το ποσοστό αυτό µορφοποιείται από µόλις 13 άτοµα εκ των 

οποίων τα επτά είναι απόφοιτοι πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και 

συµµετέχουν µε ποσοστό 53,8% ενώ µε βάση την αναλογία που προαναφέρθηκε τα 

υπόλοιπα έξι άτοµα είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και αποτελούν 

προφανώς το 46,2%. Από την άκρως αντίθετη  πλευρά σε επίπεδο απόλυτης 

συµφωνίας  ποσοστό 16,75% δηλαδή 67 άτοµα δηλώνουν ότι η πολιτεία µε τη 

βοήθεια των επιχειρηµατικών προγραµµάτων συνεισφέρει στην ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας. 

 

Άρα οι γνώσεις των κατοίκων γενικά για τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

αλλά και ειδικότερα για τον ιαµατικό τουρισµό φαίνεται να µην είναι ακόµη 

ανεπτυγµένες στο βαθµό που θα έπρεπε. Παρόλα αυτά η πολιτεία µε τη δική της 

συνεισφορά προσπαθεί όσο το δυνατόν περισσότερο µε την αξιοποίηση 

επιχειρηµατικών προγραµµάτων να βοηθήσει στη µεγαλύτερη ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού καθώς υπάρχουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις και η θέληση των 

κατοίκων. Τα οικονοµικά οφέλη τα οποία µπορούν να απορρέουν από την ανάπτυξη 

του ιαµατικού τουρισµού στην περιοχή του νοµού Φθιώτιδας δεν έχουν γίνει ακόµα 

αντιληπτά από τους ντόπιους, καθώς οι γνώσεις τους δείχνουν να είναι περιορισµένες 

ακόµη και σε αυτό το κοµµάτι του ιαµατικού τουρισµού που είναι ένα βασικό 
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κίνητρο το οποίο µπορεί πιο εύκολα να τους προσελκύσει και να αποτελέσει κίνητρο 

για την  ενασχόλησή τους µε τον ιαµατικό τουρισµό. 

 

4.6 Επάρκεια ∆ικτύων Υδροδότησης, Αποχέτευσης και ∆ιαχείρισης Λυµάτων 

 Στον πίνακα 4.6 που ακολουθεί  παρουσιάζονται οι απόψεις των κατοίκων του 

νοµού Φθιώτιδας για την επάρκεια δικτύων υδροδότησης, αποχέτευσης και λυµάτων 

τόσο για τις ξενοδοχειακές µονάδες όσο και για τους κατοίκους του νοµού Φθιώτιδας. 

Οι απόψεις αυτές διαµορφώνονται ανάλογα µε το φύλλο, την ηλικία και το επίπεδο 

µόρφωσης των κατοίκων. Για το φύλλο και κυρίως για την ηλικία των ερωτώµενων  

παρουσιάζεται και σηµαντικότητα τόσο για το δίκτυο υδροδότησης όσο και για το 

δίκτυο αποχέτευσης αλλά και διαχείρισης λυµάτων. 

 

 Με βάση τα αποτελέσµατα της έρευνας το δίκτυο υδροδότησης για τις 

ξενοδοχειακές µονάδες του νοµού Φθιώτιδας φαίνεται αρκετά επαρκές καθώς οι 

µισοί σχεδόν από τους κατοίκους και για την ακρίβεια οι 192 δηλαδή ποσοστό 48% 

φαίνεται να συµφωνούν στην δήλωση για την επάρκεια του δικτύου υδροδότησης και 

την κάλυψη των αναγκών των ξενοδοχειακών µονάδων. Σηµαντικότητα 

παρουσιάζεται στο σηµείο αυτό για το φύλλο των ερωτηθέντων και κυρίως στις 

δηλώσεις των ανδρών της έρευνας. Οι 130 άνδρες που έλαβαν µέρος µε ποσοστό 

32,5% δήλωσαν ότι συµφωνούν και το δίκτυο υδροδότησης είναι επαρκές για να 

καλύψει τις ανάγκες των ξενοδοχειακών µονάδων της περιοχής ενώ παράλληλα την 

ίδια δήλωση πραγµατοποίησαν 62 γυναίκες δηλαδή ποσοστό 15,5% του συνόλου των 

ερωτώµενων. 

 

Στη συνέχεια παρατηρείται ότι για τις ανάγκες των κατοίκων της περιοχής του 

νοµού Φθιώτιδας η επάρκεια του δικτύου υδροδότησης βρίσκεται σε πάρα πολύ καλό 

επίπεδο καθώς το µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων που έλαβαν µέρος στην έρευνα  

συµφωνούν απόλυτα µε τη δήλωση αυτή. Το αποτέλεσµα αυτό ήταν αναµενόµενο 

διότι από τη στιγµή που το δίκτυο υδροδότησης είναι επαρκές και µπορεί να καλύψει 

την πληθώρα των αναγκών των ξενοδοχειακών µονάδων είναι λογικό να βρίσκεται 

και σε επάρκεια για την κάλυψη των αναγκών των κατοίκων της περιοχής. Στο 

σηµείο αυτό σχετικά µε την ηλικία των ερωτώµενων παρατηρείται µια στατιστική 

σηµαντικότητα της τάξεως των 0,006 µονάδων. Μια σηµαντικότητα µικρότερης 
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τάξεως παρατηρείται και σε σχέση µε το φύλλο των ατόµων που πήραν µέρος στην 

έρευνα. 

 

Πίνακας 4.6: 

Επάρκεια ∆ικτύων Υδροδότησης, Αποχέτευσης και ∆ιαχείρισης Λυµάτων για τις 

Ξενοδοχειακές Επιχειρήσεις και για τους Κατοίκους 

  

∆ιαµορφώνεται λοιπόν το µέγιστο ποσοστό 34,3% των ατόµων που πήραν 

µέρος στην έρευνα δηλαδή 137 άτοµα τα οποία δήλωσαν ότι οι ανάγκες τους είναι 

 Υδροδότηση 

ξενοδοχείων 

Υδροδότηση 

κατοίκων 

Αποχέτευση 

ξενοδοχείων 

Αποχέτευσ

η κατοίκων 

∆ιαχείριση 

λυµάτων 

ξενοδοχείων 

∆ιαχείριση 

λυµάτων 

κατοίκων 

ΜΕΣΟΙ ΟΡΟΙ   3,68 3,82 3,82 3,82 3,68 3,86 

ΤΥΠΙΚΗ 

ΑΠΟΚΛΙΣΗ 

0,919 1,091 1,135 1,173 1,178 1,122 

ΦΥΛΟ       

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,67 3,73 3,80 3,77 3,65 3,82 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,70 3,99 3,87 3,91 3,73 3,94 

T Ratio -0,286 -2,358 -0,586 -1,138 -0,642 -1,080 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,632 0,013 0,840 0,157 0,790 0,063 

ΗΛΙΚΙΑ       

18 – 35 3,79 4,06 3,91 3,93 3,81 4,02 

36 – 50 3,69 3,64 3,86 3,72 3,56 3,72 

50 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,57 3,83 3,68 3,84 3,71 3,88 

F Ratio 1,649 5,254 1,338 1,129 1,641 2,541 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0.194 0,006 0,263 0,324 0,195 0,080 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

      

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ/ 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

3,67 3,88 3,78 3,92 3,65 3,89 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,70 3,75 3,87 3,70 3,71 3,82 

Τ Ratio -0,304 1,219 -0,734 1,823 -0,570 0,673 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,533 0,427 0,801 0,441 0,924 0,732 
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απόλυτα καλυπτόµενες από το δίκτυο υδροδότησης που υπάρχει στην περιοχή. Σε 

αµέσως µικρότερο ποσοστό της τάξεως του 29,5% βρίσκονται οι επίσης θετικές 

δηλώσεις 118 ατόµων τα οποία απλά συµφωνούν ότι το δίκτυο υδροδότησης 

καλύπτει τις ανάγκες. Ένας µικρότερος αριθµός κατοίκων µε ποσοστό συµµετοχής 

στην έρευνα 22% διατηρεί µια ουδέτερη στάση χωρίς να εκδηλώνει απόψεις 

συµφωνίας αλλά ούτε και διαφωνίας. Την αρνητική διάσταση των απόψεων 

εκφράζουν το ποσοστό 12,5% των ερωτηθέντων οι οποίοι εκδηλώνουν τάση 

διαφωνίας, ενώ µόνο επτά άτοµα δηλαδή το 1,8% φαίνεται να διαφωνεί απόλυτα 

καθώς δηλώνει ότι το δίκτυο υδροδότησης δεν επαρκεί για να καλύψει τις ανάγκες 

των κατοίκων. 

 

 Σηµαντικότητα παρουσιάζεται στο επίπεδο της επάρκειας του δικτύου 

υδροδότησης στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας αναλογικά µε το φύλλο 

των ερωτώµενων αλλά και µε την ηλικία τους. Η σηµαντικότητα αυτή είναι της 

τάξεως του 0,013 και 0,006. Οι απόψεις των κατοίκων µε βάση τον δειγµατοληπτικό 

χαρακτήρα της έρευνας παρουσιάζουν τη γενική εικόνα που υπάρχει στην ευρύτερη 

περιοχή του νοµού Φθιώτιδας. Έτσι βλέπουµε ότι σε όλο το νοµό και όχι µόνο σε 

κάποια περιοχή το δίκτυο υδροδότησης βρίσκεται σε επάρκεια και είναι ικανό να 

καλύψει τις ανάγκες των κατοίκων. Είναι λογικό λοιπόν στο επίπεδο αυτό και µε 

βάση το φύλλο αλλά και την ηλικία των ερωτώµενων να παρουσιάζεται 

σηµαντικότητα. Αυτό συµβαίνει γιατί οι υποδοµές που έχουν γίνει σε αυτόν τον 

τοµέα είναι αρκετά εξελιγµένες. Οι Τοπική Αυτοδιοίκηση θέλοντας να αξιοποιήσει 

τους κρατικούς αλλά και ευρωπαϊκούς πόρους που είχε στη διάθεσή της 

κινητοποιήθηκε και βελτιστοποίησε το δίκτυο υδροδότησης πραγµατοποιώντας έργα 

υποδοµών και εκσυγχρονισµού σε όλη την περιοχή. Έτσι λοιπόν άνδρες και γυναίκες 

της περιοχής ανεξαρτήτου ηλικίας και επιπέδου µόρφωσης εξυπηρετούνται και 

καλύπτουν επαρκώς τις ανάγκες τους. Συµπερασµατικά λοιπόν είναι λογικό να 

παρατηρείται και σηµαντικότητα σε αυτό το επίπεδο. 

 

Με σηµείο αναφοράς το αποχετευτικό δίκτυο και την κάλυψη των αναγκών 

των ξενοδοχειακών µονάδων της ευρύτερης περιοχής του νοµού Φθιώτιδας 

παρατηρείται ότι οι απόψεις των κατοίκων φαίνονται πολύ θετικές αγγίζοντας το 

µέγιστο επίπεδο συµφωνίας. Αποδεικτικό στοιχείο αποτελεί το µέγιστο ποσοστό 

65,6% το οποίο διαµορφώνεται από τις απόψεις 162 κατοίκων εκ των οποίων οι 141 
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δήλωσαν  την απόλυτη συµφωνία τους ενώ οι υπόλοιποι 121 απλά συµφώνησαν µε τη 

δήλωση ότι το αποχετευτικό δίκτυο που υπάρχει στην περιοχή καλύπτει τις ανάγκες 

των ξενοδοχειακών µονάδων. Ένα µικρότερο ποσοστό της τάξεως του 19,3% 

διαµορφώνεται από  τις απόψεις 77 ντόπιων οι οποίοι δε φαίνεται να συµφωνούν 

αλλά ούτε και να διαφωνούν για την κάλυψη των αναγκών των ξενοδοχειακών 

µονάδων από το αποχετευτικό δίκτυο της περιοχής. Λίγο πιο χαµηλά και µόλις 48 

άτοµα δηλαδή ποσοστό 12% εκδηλώνει διαφωνία. Ενώ µόλις το 3,3% δηλαδή 13 εκ 

των ερωτηθέντων διαφωνούν απόλυτα και δηλώνουν ότι το δίκτυο αποχέτευσης δεν 

επαρκεί για να καλύψει τις ανάγκες των ξενοδοχειακών µονάδων της περιοχής. 

 

 Μια ανάλογη ποσοστιαία κίνηση παρατηρείται και στις δηλώσεις των 

κατοίκων σχετικά µε την επάρκεια του αποχετευτικού δικτύου για την κάλυψη των 

αναγκών των κατοίκων του νοµού. Τα µεγαλύτερα ποσοστά παρατηρούνται στα 

επίπεδα συµφωνίας. Το 38% των ερωτηθέντων δηλώνει απόλυτη συµφωνία, δηλαδή 

152 άτοµα εκ των οποίων τα 97 είναι άνδρες και τα 55 γυναίκες ποσοστά 63,8% και 

36,2% αντίστοιχα. Σε µικρότερο ποσοστιαίο επίπεδο βρίσκονται οι απαντήσεις 108 

ατόµων δηλαδή ποσοστού 27% οι οποίοι δήλωσαν ότι συµφωνούν στην κάλυψη των 

αναγκών των κατοίκων από το ήδη υπάρχον αποχετευτικό δίκτυο. Από αυτούς οι 26 

είναι ηλικίας 18-35 ετών δηλαδή ποσοστό 24,1%, οι 54 είναι ηλικίας 36-50 ετών και 

οι 28 ανήκουν στην τρίτη ηλικιακή οµάδα είναι δηλαδή 50 ετών και άνω. 

 

 Τέλος, θετικές τάσεις παρουσιάζουν και οι απαντήσεις των ερωτώµενων 

σχετικά µε την κάλυψη των αναγκών των ξενοδοχειακών µονάδων από το δίκτυο 

διαχείρισης λυµάτων που υπάρχει στην περιοχή. ∆ηλώσεις απόλυτης συµφωνίας 

πραγµατοποίησαν 124 ντόπιοι κάτοικοι δηλαδή ποσοστό 31% από τους οποίους οι 

64, ποσοστό 51,6% είναι απόφοιτοι πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

ενώ το 48,4% δηλαδή 60 άτοµα είναι απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Λίγο πιο 

χαµηλά στο ποσοστό 29,3% είναι οι δηλώσεις συµφωνίας 117 ατόµων εκ των οποίων 

οι 65 είναι απόφοιτοι πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και οι 52 δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης δηλαδή ποσοστά 55,5% και 44,5% αντίστοιχα. Ουδέτερη στάση 

απόψεων διατηρεί το 20% των ατόµων δηλαδή 80 κάτοικοι της ευρύτερης περιοχής 

του νοµού Φθιώτιδας από του οποίους οι 54 είναι άνδρες και οι 26 γυναίκες µε 

ποσοστά 67,5% και  32,5% αντίστοιχα. Σε µικρότερο ποσοστιαίο επίπεδο 16% 
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παρουσιάζονται οι απόψεις 64 ατόµων οι οποίοι διαφωνούν και δηλώνουν ότι το 

δίκτυο διαχείρισης λυµάτων δεν καλύπτει τις ανάγκες των ξενοδοχειακών µονάδων. 

 

 Σε αναλογία των απόψεων των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής του νοµού 

Φθιώτιδας για την κάλυψη των αναγκών των ξενοδοχειακών µονάδων από το δίκτυο 

υδροδότησης της περιοχής βρίσκονται και οι απόψεις τους σχετικά µε την κάλυψη 

των αναγκών των κατοίκων από το ίδιο δίκτυο. Παρατηρείται λοιπόν και πάλι µια 

τάση ανάπτυξης θετικών απόψεων καθώς το ποσοστό του 37,8% δηλαδή 151 

κάτοικοι δηλώνουν ότι το υπάρχον δίκτυο διαχείρισης λυµάτων είναι ικανό να 

καλύψει τις ανάγκες των κατοίκων της περιοχής. Από αυτούς οι 98 είναι άνδρες ενώ 

οι 53 γυναίκες µε ποσοστά 64,9% και 35,1% αντίστοιχα. Στο σηµείο αυτό 

παρατηρείται µια σηµαντικότητα σε σχέση τόσο µε το φύλλο όσο και µε την ηλικία 

των ερωτηθέντων. Πιο συγκεκριµένα, συγκριτικά µε την ηλικία, οι 121 δηλαδή 

30,25% ανήκουν στην πρώτη ηλικιακή οµάδα 18-35 ετών. Από αυτούς οι 50 

συµφώνησαν απόλυτα µε την παραπάνω δήλωση, οι 33 δηλαδή ποσοστό 27,3% 

δήλωσαν απλώς  συµφωνία, το 25,7% διατήρησαν µια ουδέτερη γνώµη, ποσοστό 

4,1% σχηµάτισαν και εκδήλωσαν αρνητική γνώµη ενώ µόλις δυο άτοµα διαφώνησαν 

απόλυτα δηλαδή το 1,6% δήλωσαν ότι το δίκτυο διαχείρισης λυµάτων δεν καλύπτει 

τις ανάγκες των κατοίκων της περιοχής.  

 

4.7 ∆ιαφήµιση, Προώθηση και Τουριστική Προβολή 

 Η πέµπτη οµάδα των ερωτήσεων πραγµατεύεται το ύψος της έως τώρα 

προβολής που έχει δεχθεί ο νοµός Φθιώτιδας. Μεγαλύτερη εστίαση πραγµατοποιείται  

στην µέχρι τώρα τουριστική προβολή, στους οικονοµικούς πόρους διαφήµισης του 

ιαµατικού τουρισµού της Φθιώτιδας και στις µεθόδους διαφήµισης και προώθησης 

του ιαµατικού τουρισµού αναλογικά µε το βαθµό χρήσης των νέων τεχνολογιών. 

 

 Στο πρώτο ερώτηµα το οποίο σχετίζεται µε το ποσοστό ικανοποίησης των 

ντόπιων για την έως τώρα τουριστική προβολή παρατηρείται µια ουδέτερη στάση 

απόψεων µε µεγάλη τάση συµφωνίας. Στο συνολικό αριθµό των ερωτώµενων οι 158 

δηλαδή ποσοστό 39,5% δήλωσαν ουδετερότητα καθώς δεν φαίνονται ούτε 

ικανοποιηµένοι αλλά ούτε και ανικανοποίητοι µε την έως τώρα τουριστική προβολή 

που έχει διενεργηθεί για  το νοµό Φθιώτιδας. Με µια µικρή ποσοστιαία πτώση σε 

δεύτερη πιο επικρατούσα θέση βρίσκονται οι απόψεις 140 ερωτώµενων δηλαδή 
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ποσοστό 35% οι οποίοι δηλώνουν την ικανοποίησή τους µε ποσοστό 35% για την 

καλή έως τώρα τουριστική προβολή του νοµού Φθιώτιδας. Από αυτούς οι 100 είναι 

άνδρες και οι 40 γυναίκες µε ποσοστά 71,4% και 28,6% αντίστοιχα. Σε πολύ 

µικρότερα ποσοστά κινούνται οι απόψεις 49 κατοίκων οι οποίοι διαφωνούν και δεν 

φαίνονται ικανοποιηµένοι από την τουριστική προβολή του νοµού Φθιώτιδας έως 

τώρα, ενώ αντίθετα 45 από τους κατοίκους, δηλαδή ποσοστό 11,3% των ατόµων που 

πήραν µέρος στην έρευνα δηλώνουν απόλυτη συµφωνία και ικανοποίηση µε την έως 

τώρα τουριστική προβολή. Τέλος στο µικρότερο ποσοστιαίο επίπεδο του 2% 

βρίσκονται οχτώ άτοµα τα οποία δηλώνουν απόλυτη διαφωνία καθώς δεν δείχνουν 

ικανοποιηµένοι από την έως τώρα τουριστική προβολή του νοµού Φθιώτιδας. 

 

 Στο ίδιο επίπεδο µε βάση την ηλικία των ερωτώµενων παρατηρείται στην 

πρώτη ηλικιακή οµάδα ατόµων 18-35 ετών 121 άτοµα από τα οποία τα 49 

διατήρησαν ουδέτερη άποψη, τα 44 συµφωνία, τα 15 απόλυτη συµφωνία, τα 11 

διαφωνία και µόλις δυο άτοµα απόλυτη διαφωνία ως προς την ικανοποιητική 

τουριστική προβολή του νοµού Φθιώτιδας. 

 

Ως προς το µορφωτικό επίπεδο παρατηρείται µία διάσπαση απόψεων µεταξύ 

της ουδέτερης στάσης και της συµφωνίας µε τη θέση της ερώτησης θεωρώντας ότι 

όντως η τουριστική προβολή του νοµού Φθιώτιδας είναι ικανοποιητική. Έτσι λοιπόν 

από τα 218 άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης τα 84 διατηρούν 

µια ουδέτερη στάση και τα 73 συµφωνούν µε αντίστοιχα ποσοστά 38,5% και 33,5%. 

Από τα 182 άτοµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης το µεγαλύτερο ποσοστό 46,8% δηλαδή 

74 άτοµα διατήρησαν ουδέτερη στάση, ενώ µόλις τρία άτοµα τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης δήλωσαν απόλυτη διαφωνία, δηλαδή το 1,6% των αποφοίτων 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δηλώνουν ότι δεν είναι ικανοποιηµένοι από την µέχρι 

τώρα τουριστική προβολή του νοµού Φθιώτιδας. 

 

Από τον πίνακα 4.7 παρατηρείται η έως τώρα διαφήµιση, η προώθηση και η 

τουριστική προβολή που έχει δεχθεί ο νοµός Φθιώτιδας. Πιο αναλυτικά 

παρουσιάζεται το µέγεθος της διάθεσης των οικονοµικών πόρων για τη διαφήµιση. 

Με βάση την ηλικία των ερωτώµενων παρουσιάζεται µία διασπορά των απόψεων 

κυρίως στην πρώτη ηλικιακή οµάδα ατόµων 18-36 ετών. Ουδέτερη στάση διατηρούν 

54 άτοµα δηλαδή ποσοστό 44,6%. Ένα επίπεδο πιο µετά εµφανίζονται οι απόψεις 22 
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ερωτώµενων της ίδιας ηλικίας οι οποίοι φαίνεται να διαφωνούν καθώς δηλώνουν ότι 

οι οικονοµικοί πόροι για τη διαφήµιση του ιαµατικού τουρισµού της Φθιώτιδας δεν 

είναι περιορισµένοι. ∆υο κάτοικοι λιγότεροι, µε ποσοστό 16,5% τίθενται από την 

αντίθετη όψη και δηλώνουν ότι συµφωνούν µε τη θέση της παραπάνω δήλωσης. 

 

Πίνακας 4.7: ∆ιαφήµιση, Προώθηση και Τουριστική Προβολή του Νοµού Φθιώτιδας  

 

Στη συνέχεια 15 άτοµα της πρώτης ηλικιακής οµάδας αγγίζουν το θετικό άκρο 

και δηλώνουν ότι συµφωνούν απόλυτα και ότι είναι πραγµατικά περιορισµένοι οι 

 Ικανοποίηση των κατοίκων 

από την τουριστική 

προβολή του νοµού 

Φθιώτιδας 

Μέγεθος διάθεσης 

οικονοµικών πόρων 

για διαφήµιση 

Νέες τεχνολογίες διαφήµισης 

και προώθησης του 

ιαµατικού τουρισµού 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 3,41 3,04 3,29 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 0,913 1,055 0,823 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,48 2,98 3,27 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,29 3,14 3,32 

T Ratio 1,911 -1,386 -0,590 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,938 0,999 0,770 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 3,49 3,07 3,26 

36 – 50 3,42 3,06 3,31 

50 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,32 2,97 3,28 

F Ratio 1,029 0,294 0,165 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,358 0,745 0,848 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ/ 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

3,42 3,05 3,25 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,41 3,02 3,34 

Τ Ratio 0,118 0,268 -1,059 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,209 0,107 0,130 
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οικονοµικοί πόροι της διαφήµισης του ιαµατικού τουρισµού. Το µικρότερο ποσοστό 

8,3% των ατόµων ηλικίας 18-35 ετών παρουσιάζουν την απόλυτη διαφωνία καθώς 

δηλώνουν ότι οι οικονοµικοί πόροι για την διαφήµιση του ιαµατικού τουρισµού στο 

νοµό Φθιώτιδας δεν είναι καθόλου περιορισµένοι. 

 

∆ιασπορά απόψεων παρατηρείται και στο κατά πόσο χρησιµοποιούνται οι 

νέες τεχνολογίες για τη διαφηµιστική προβολή και προώθηση του ιαµατικού 

τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή. Και οι τρεις ηλικιακές οµάδες φαίνεται κατά 

µέγιστο ποσοστό να διατηρούν µια ουδέτερη στάση µε ποσοστά 32,1% για την πρώτη 

ηλικιακή οµάδα 18-35 ετών, 38,9% για τη δεύτερη ηλικιακή οµάδα ατόµων 36- 50 

ετών και 55% για τα άτοµα ηλικίας 50 ετών και πάνω που συγκροτούν την τρίτη 

ηλικιακή οµάδα.   

 

Ως προς το επίπεδο µόρφωσης 190 άτοµα δηλώνουν ουδετερότητα, από αυτά 

οι 105 είναι απόφοιτοι πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ενώ οι 85 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης µε ποσοστά 55,5% και 44,5% αντίστοιχα εκ των οποίων το 

48% είναι άνδρες και το 52% γυναίκες. Στο αντίθετο άκρο το µικρότερο ποσοστό του 

2% διαµορφώνουν οκτώ ερωτώµενοι εκ των οποίων οι τρεις
 

είναι απόφοιτοι 

πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας ενώ οι πέντε απόφοιτοι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

µε ποσοστά 62,5% και 37,5% αντίστοιχα οι οποίοι και διαφωνούν απόλυτα µε τη 

δήλωση ότι οι µέθοδοι διαφήµισης και προώθησης του ιαµατικού τουρισµού στην 

ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας δε χρησιµοποιούν τις νέες τεχνολογίες στο 

βαθµό που θα έπρεπε. Από αυτούς που διαµόρφωσαν το µικρότερο ποσοστό οι έξι 

είναι άνδρες και οι δυο γυναίκες µε ποσοστά 75% και 25% αντίστοιχα. 

 

Έτσι λοιπόν παρατηρείται ότι τα µεγαλύτερα ποσοστά των κατοίκων που 

συµµετείχαν στην έρευνα παρουσιάζουν µια αβέβαιη στάση δισταγµού καθώς κατά 

βάση σε µεγάλο βαθµό και στα τρία επίπεδα ερωτήσεων της κατηγορίας αυτής 

ανεξάρτητα από το φύλλο την ηλικία και το επίπεδο µόρφωσης των ντόπιων οι 

απαντήσεις οι οποίες καταγράφονται φαίνονται να µην τείνουν ούτε προς θέληση 

συµφωνίας αλλά ούτε και αντίθετα διαφωνίας. Αυτό συµβαίνει προφανώς γιατί το 

επίπεδο ανάπτυξης του ιαµατικού τουρισµού είναι ακόµη πολύ µικρό και έτσι οι 

κάτοικοι της περιοχής δεν είναι ακόµη πλήρως ενηµερωµένοι για τις νέες τεχνολογίες 
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και το βαθµό στον οποίο χρησιµοποιούνται για την προώθηση και τη διαφήµιση του 

ιαµατικού τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή. 

 

4.8 Συµβολή του Ιαµατικού Τουρισµού στην Ανάπτυξη του Νοµού 

 Με βασική προϋπόθεση και δεδοµένη την ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού 

στο νοµό Φθιώτιδας ερευνήθηκε η συµβολή της ανάπτυξης αυτής σε τρεις άξονες. 

Αρχικά παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα ως προς το ποσοστό στο οποίο θα 

µπορούσε να συµβάλει ο ιαµατικός τουρισµός στη περαιτέρω άνθηση της τοπικής 

οικονοµίας. Στη συνέχεια καταγράφεται η συµβολή του ως προς την  αύξηση της 

τουριστικής περιόδου καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Τέλος, διαµορφώνεται το 

ποσοστό συµβολής του ιαµατικού τουρισµού ως προς τη βελτίωση της σηµερινής 

ποιότητας του τουρισµού στην περιοχή. 

 

 Στον πίνακα 4.8 που ακολουθεί παρουσιάζονται τα στοιχεία αυτά έτσι 

ακριβώς όπως κατεγράφησαν µετά τη διενέργεια και ολοκλήρωση της παρούσας 

έρευνας σε ντόπιους κατοίκους ηλικίας 18 και πάνω ανεξαρτήτου φύλλου και 

µορφωτικού επιπέδου. 

 

Στην πρώτη δήλωση σχετικά µε το αν η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού 

θα µπορούσε να συµβάλλει στην περαιτέρω άνθηση της τοπικής οικονοµίας 

παρατηρείται µια τάση συµφωνίας καθώς 140 ντόπιοι, δηλαδή ποσοστό 35% 

δηλώνουν ότι η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού βοηθάει και στην άνθηση της 

τοπικής οικονοµίας. Από αυτούς οι 93 είναι άνδρες και οι 47 γυναίκες ποσοστά 

δηλαδή 66,5% και 33,5%, ενώ ως προς το επίπεδο µόρφωσης οι 81 είναι απόφοιτοι 

πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και οι 59 τριτοβάθµιας µε ποσοστά 

57,8% και 42,2% αντιστοίχως. Σηµαντικότητα παρουσιάζεται στο επίπεδο αυτό 

σχετικά µε την ηλικία των ερωτώµενων. Έτσι λοιπόν λίγο πιο χαµηλά σε δηλώσεις 

βρίσκονται 102 άτοµα τα οποία εκφράζουν απόλυτη συµφωνία. Από αυτά τα 42 

ανήκουν στην πρώτη ηλικιακή οµάδα ατόµων 18-35 ετών ποσοστό δηλαδή 41,2%, τα 

38 στη δεύτερη ηλικιακή οµάδα ατόµων 36-50 ετών ποσοστό δηλαδή 37,2% και τα 

υπόλοιπα 22 ανήκουν στην τρίτη ηλικιακή οµάδα ατόµων 50 ετών και πάνω, δηλαδή 

ποσοστό 21,6%. 
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Πίνακας 4.8: Ανάπτυξη του Τουρισµού στο Νοµό Φθιώτιδας 

 

Το ποσοστό συµβολής του ιαµατικού τουρισµού φαίνεται ότι διαδραµατίζει 

πολύ σηµαντικό ρόλο στην αύξηση της τουριστικής περιόδου καθ’ όλη τη διάρκεια 

του έτους καθώς το µεγαλύτερο µέρος των ντόπιων κατοίκων του νοµού Φθιώτιδας 

δηλώνει ότι συµφωνεί απόλυτα µε τη άποψη αυτή. Πιο συγκεκριµένα το 39,8%, 

δηλαδή 159 άτοµα συµφωνούν απόλυτα και δηλώνουν ότι η ανάπτυξη του ιαµατικού 

τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας θα µπορούσε να συµβάλλει στην αύξηση του 

τουρισµού καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Από τα 159 άτοµα οι 102 είναι άνδρες και 

οι 57 γυναίκες δηλαδή ποσοστά 64,2% και 35,8% ενώ ως προς το επίπεδο της ηλικίας 

τους τα 69 άτοµα που διαµορφώνουν και το µέγιστο ποσοστό 43,4% ανήκουν στη 

 Ιαµατικός τουρισµός 

και τοπική οικονοµία 

Ιαµατικός τουρισµός και 

τουριστική περίοδος 

Ιαµατικός τουρισµός και 

ποιότητα του τουρισµού 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 3,69 4,06 3,72 

ΤΥΠΙΚΗ ΑΠΟΚΛΙΣΗ 1,045 0,953 1,050 

ΦΥΛΟ    

ΑΝ∆ΡΑΣ 3,66 4,02 3,73 

ΓΥΝΑΙΚΑ 3,74 4,14 3,69 

T Ratio -0,753 -1,192 0,397 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,746 0,478 0,273 

ΗΛΙΚΙΑ    

18 – 35 3,85 3,98 3,79 

36 – 50 3,66 4,13 3,63 

50 ΚΑΙ ΑΝΩ 3,56 4,03 3,76 

F Ratio 2,407 0,935 1,027 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,091 0,393 0,359 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

   

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ/ 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 

3,68 3,99 3,76 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 3,70 4,15 3,66 

Τ Ratio -0,136 -1,698 0,969 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 0,934 0,578 0,523 
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δεύτερη ηλικιακή οµάδα 36-50 ετών, τα 48 µε ποσοστό 30,2% ανήκουν στην τρίτη 

ηλικιακή οµάδα ατόµων 50 ετών και πάνω και τα 42 µε ποσοστό 26,4% είναι άτοµα 

της πιο νεαρή οµάδας ηλικίας 18-35 ετών. Η γνώµη αυτή των ατόµων που πιστεύουν 

ότι η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στο νοµό θα συµβάλει στην περαιτέρω 

ανάπτυξη του τουρισµού στη Φθιώτιδα ενισχύεται ακόµη περισσότερο από το 

ελάχιστο ποσοστό των κατοίκων οι οποίοι διατηρούν αρνητική στάση καθώς 

δηλώνουν ότι διαφωνούν απόλυτα µε την παραπάνω δήλωση. Το ελάχιστο ποσοστό 

των ατόµων αυτών ανέρχεται στο 0,8%  δηλαδή µόνο τρία άτοµα που δηλώνουν ότι η 

ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού δεν συµβάλει και στην περαιτέρω ανάπτυξη του 

τουρισµού στην περιοχή. Από αυτούς οι δύο είναι άνδρες και µόνο µια είναι γυναίκα, 

ενώ µε βάση το επίπεδο της ηλικίας, από τα άτοµα 36-50 ετών κανένα δεν υιοθετεί 

την άποψη της απόλυτης διαφωνίας µε τη δήλωση, δυο άτοµα ηλικίας 50 ετών και 

πάνω φαίνονται να διαφωνούν απόλυτα και µόνο ένα άτοµο ηλικίας 18-35 δηλώνει 

ότι δεν συµφωνεί καθόλου και ότι η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού δεν συµβάλει 

στη γενικότερη ανάπτυξη του τουρισµού στη Φθιώτιδα. 

 

Στην τελευταία δήλωση για το ότι η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στο 

νοµό Φθιώτιδας συµβάλει στη βελτίωση της σηµερινής ποιότητας του τουρισµού 

στην περιοχή οι απόψεις των περισσοτέρων βρίσκονται στο ουδέτερο επίπεδο καθώς 

όµως παρουσιάζεται και µία θετική τάση απαντήσεων. Παρατηρείται λοιπόν ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό των ατόµων δηλαδή 125 άτοµα, ποσοστό 31,3% εκδηλώνουν 

ουδετερότητα χωρίς να διαφωνούν αλλά ούτε και να συµφωνούν απόλυτα µε την 

δήλωση αυτή. Από αυτούς οι 82 είναι άνδρες και οι 43 γυναίκες µε ποσοστά 

συµµετοχής 65,6% και 34,4% αντίστοιχα, ως προς το επίπεδο µόρφωσης οι 71 είναι 

απόφοιτοι πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και 54 απόφοιτοι 

τριτοβάθµιας µε αντίστοιχα ποσοστά 56,8% και 43,2%, ενώ τέλος ως προς την ηλικία 

οι 55 ανήκουν στη δεύτερη ηλικιακή οµάδα ατόµων 36-50 ετών µε ποσοστό 44%, 

στην πρώτη ηλικιακή οµάδα ανήκουν 32 άτοµα δηλαδή ποσοστό 25,6% ενώ 38 από 

τους ερωτώµενους που διατήρησαν στάση ουδετερότητας ανήκουν στην τρίτη 

ηλικιακή οµάδα και κυµαίνονται ηλικιακά από 50 ετών και πάνω, µε ποσοστό 30,4%.  

Στις δύο επόµενες επικρατούσες τιµές απαντήσεων βρίσκονται οι τάσεις συµφωνίας 

των κατοίκων µέχρι και το επίπεδο της απόλυτης συµφωνίας. Έτσι παρατηρούνται 

110 άτοµα, ποσοστό 27,5% τα οποία συµφωνούν µε τη δήλωση ότι η ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας θα συµβάλλει στη βελτίωση της σηµερινής 
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ποιότητας του τουρισµού στην περιοχή. Απόλυτη συµφωνία δηλώνουν 116 άτοµα, 

δηλαδή ποσοστό 29%. Σε επίπεδα διαφωνίας βρίσκονται οι απόψεις 49 ατόµων από 

τα οποία µόνο οι επτά διαφωνούν απόλυτα και πιστεύουν ότι η ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού δεν θα επιφέρει συµβολή και στη βελτίωση της σηµερινής 

ποιότητας του τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας.  

 

4.9 Συµπεράσµατα 

Από την ευρύτερη ανάλυση που παρατέθηκε µε βάση τη διενεργηθείσα 

έρευνα προέκυψαν βασικά αποτελέσµατα υψίστης σηµασίας σχολιασµού. Αρχικά η 

τάση που παρουσιάζουν οι κάτοικοι σε θέµατα απασχόλησης εµφανίζει ενδιαφέρον 

καθώς παρατηρείται ότι υπάρχει θέληση από τους ντόπιους και κυρίως από τους 

νέους της Φθιώτιδας για ενασχόλησή τους µε τον ιαµατικό τουρισµό, αλλά η έως 

τώρα επαγγελµατική ενασχόληση των κατοίκων δεν έχει διαµορφώσει ακόµα 

αλληλένδετη σχέση µε αυτόν. 

 

Η θέληση που διαµορφώνεται από τους ντόπιους για ενασχόληση µε τον 

ιαµατικό τουρισµό έρχεται σε αντίθεση µε τις γνώσεις τις οποίες κατέχουν γενικότερα 

οι ντόπιοι για τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού. Οι γνώσεις βρίσκονται σε ένα 

αρκετά πρώιµο επίπεδο ακόµη και για τον βασικό τοµέα των οικονοµικών ωφελειών 

που µπορεί να προσφέρει ο ιαµατικός τουρισµός στους κατοίκους αλλά και στην 

ευρύτερη περιοχή της Φθιώτιδας. 

 

Παρόλα αυτά η πολιτεία διενεργεί προσπάθειες κυρίως µέσα από την 

ανάπτυξη επιχειρηµατικών προγραµµάτων να βοηθήσει τόσο στην ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού όσο και στην κατάρτιση των ατόµων που πρέπει να ειδικευθούν  

για απασχόληση µε την συγκεκριµένη µορφή εναλλακτικού τουρισµού. 

 

Αξιοσηµείωτη είναι η ανάπτυξη αλλά και η επάρκεια των δικτύων 

υδροδότησης, αποχέτευσης αλλά και διαχείρισης λυµάτων. Για την ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού σε µια περιοχή, βασικό στοιχείο αποτελεί η βέλτιστη 

διαµόρφωση των παραπάνω δικτύων. Έτσι λοιπόν η κατάσταση στην οποία βρίσκεται 

η διαµόρφωση των δικτύων προϋποθέτει και αιτιολογεί την ύπαρξη αλλά και την 

ανάπτυξη ιαµατικού τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας. 
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Με βάση τα αποτελέσµατα αλλά και την ανάλυση της έρευνας η οποία 

διενεργήθηκε, παρατηρήθηκε ότι η τουριστική προβολή, η διαφήµιση αλλά και η 

προώθηση που υφίσταται ο ιαµατικός τουρισµός στο νοµό Φθιώτιδας λειτουργεί σε 

πολύ µικρό βαθµό χωρίς να κάνει χρήση νέων τεχνολογιών και µε τους οικονοµικούς 

πόρους να είναι πιο περιορισµένοι απ’ ότι θα έπρεπε. 

 

Κλείνοντας λοιπόν και το κεφάλαιο αυτό επισηµαίνεται ότι η ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού µε βάση την πρωτογενή έρευνα συµβάλλει στην περαιτέρω 

άνθιση της τοπικής οικονοµίας, στην αύξηση της τουριστικής περιόδου καθ’ όλη τη 

διάρκεια του έτους και όχι µόνο εποχιακά, αλλά και στη βελτίωση της σηµερινής 

ποιότητας του τουρισµού στην περιοχή.  
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Κεφάλαιο 5 

          Συµπεράσµατα και Προτάσεις 
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5.1 Εισαγωγή 

 Στο τελευταίο αυτό κεφάλαιο της εργασίας θα γίνει αρχικά µια σύντοµη 

ανακεφαλαίωση των βασικών σηµείων που κατεγράφησαν κατά τη διάρκεια της 

έρευνας και ουσιαστικά όλων των στοιχείων που προκύπτουν στο σύνολο της 

διεξαγωγής της έρευνας µε βασικό εργαλείο χρήσης τα ερωτηµατολόγια και στη 

συνέχεια τις απαντήσεις των ερωτηθέντων της ευρύτερης περιοχής του νοµού 

Φθιώτιδας. 

 

 Μετά την παρουσίαση όλων των αποτελεσµάτων της ολοκληρωµένης έρευνας 

είναι σηµαντικό να γίνει µία προσπάθεια σύνταξης προτάσεων ή ακόµα και λύσεων 

για τα προβλήµατα που ενδεχοµένως προέκυψαν. Σκοπός των ενεργειών αυτών είναι 

η τουριστική ανάπτυξη σε µεγαλύτερο βαθµό τόσο γενικά για τις εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού όσο και ειδικότερα για την ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού 

στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας. 

 

 Τα αποτελέσµατα τα οποία παρουσιάζονται παρακάτω διαµορφώθηκαν από 

τις απαντήσεις 400 ντόπιων κατοίκων στο νοµό Φθιώτιδας. Τα άτοµα αυτά ήταν 

ενήλικες άνδρες αλλά και γυναίκες, οι οποίοι χωρίστηκαν σε τρεις ηλικιακές οµάδες 

από 18 έως και άνω των 50 ετών. Το επίπεδο µόρφωσης του κάθε ατόµου ήταν µια 

παράµετρος ακόµη η οποία διαχώρισε τους ερωτώµενους σε δύο ακόµη βαθµίδες, σε 

αυτή των αποφοίτων Πρωτοβάθµιας ή ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και στην άλλη 

των αποφοίτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. 

 

5.2 Συµπεράσµατα της Έρευνας 

  Ένας από τους σηµαντικότερους τοµείς της οικονοµίας του νοµού Φθιώτιδας 

είναι και ο τουρισµός. Παρόλα αυτά οι κάτοικοι της ευρύτερης περιοχής του νοµού 

Φθιώτιδας µε το µεγαλύτερο ποσοστό των απαντήσεων που δίνουν φαίνεται ότι δεν 

έχουν διαµορφώσει ακόµα µια τελείως ξεκάθαρη άποψη για τον τουρισµό και τις 

µορφές που µπορεί να πάρει ανάλογα µε τις δυνατότητες που προσφέρονται σε κάθε 

περιοχή. 

 

5.2.1 Κατάσταση του Τουρισµού  

 Ο ιαµατικός τουρισµός αναβιώνει στο πέρασµα του χρόνου από την εποχή του 

Ηροδότου και του Ιπποκράτη έως και σήµερα. Οι θεραπευτικές ιδιότητες του νερού 
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ήταν γνωστές από το 2000 π.Χ µε βάση τη βιβλιογραφική ανασκόπηση. Η ιστορία 

άλλωστε των ιαµατικών πηγών αρχίζει από την αρχαία Ελλάδα. Ο νοµός Φθιώτιδας 

αποτελεί αντιπροσωπευτική περιοχή ανάπτυξης του ιαµατικού τουρισµού στην 

Ελλάδα ως προς τους φυσικούς πόρους και τις πηγές που διαθέτει. Ο νοµός 

Φθιώτιδας διαθέτει ιδανικές συνθήκες ανάπτυξης ιαµατικού τουρισµού λόγω των 

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του. 

 

Με το πέρασµα των χρόνων η πορεία του ιαµατικού τουρισµού διατηρήθηκε 

και εδραιώθηκε στην περιοχή του νοµού Φθιώτιδας. Το 2005 αποτέλεσε ηµεροµηνία 

σταθµό καθώς η Τοπική Αυτοδιοίκηση σε συνεργασία µε το Υπουργείο Οικονοµίας 

και Οικονοµικών συνέταξε ειδικό επιχειρησιακό πρόγραµµα σηµαντικό 

χρηµατοδοτικό εργαλείο για την ανάπτυξη έργων υποδοµής και την εκπόνηση 

µελετών.  

 

 Η κατάσταση του τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας τα 

τελευταία χρόνια παρουσίαζε µια συνεχώς ανοδική πορεία, παρόλα αυτά η ανάπτυξή 

του τη δεδοµένη χρονική στιγµή βρίσκεται σε ένα µέτριο επίπεδο καθώς σηµαντικό 

ρόλο διαδραµάτισε η απρόσµενη και ανεξήγητη θνησιµότητα των ψαριών στο 

Μαλιακό κόλπο κατά τη διάρκεια του µήνα Ιουνίου το καλοκαίρι του 2009. Έτσι ενώ 

η ανάπτυξη του τουρισµού ακολουθούσε µια ανοδική πορεία το γεγονός αυτό πάγωσε 

την άνοδο και σταθεροποίησε τις απόψεις των κατοίκων σε ένα µέτριο και 

επιφυλακτικό επίπεδο. 

 

 Παρ’ όλες τις δυσκολίες όµως και τις αρνητικές προϋποθέσεις που προέκυψαν 

από το στενάχωρο αυτό γεγονός οι ντόπιοι εκδηλώνουν την επιθυµία τους για την 

περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη του νοµού. Έχουν ήδη πραγµατοποιήσει την πρώτη 

τους επαφή µε τον τουρισµό και τα οφέλη τα οποία µπορεί να επιφέρει αυτός σε όλα 

τα επίπεδα όπως αυτό της οικονοµίας και της ανάπτυξης.  

 

5.2.2 Απασχόληση στον Ιαµατικό Τουρισµό 

Έχοντας και ως βασικό στοιχείο την έρευνα που διενεργήθηκε παρατηρείται 

ότι οι ντόπιοι και συγκεκριµένα όσοι ήδη ασχολούνται µε τον ιαµατικό τουρισµό και 

έχουν µια πιο στοιχειοθετηµένη επαφή µε αυτόν, εκδηλώνουν την επιθυµία τους για 

περαιτέρω κατάρτιση. Η µεγαλύτερη και πιο εξειδικευµένη σχέση καθώς και γνώση 
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για ένα αντικείµενο δηµιουργεί τους καλύτερους επαγγελµατίες δίνοντάς τους τα 

εφόδια τα οποία χρειάζονται για να µετατρέψουν τη δουλειά τους σε πόλο έλξης και 

για του υπόλοιπους κατοίκους.  

 

 Οι νέοι της Φθιώτιδας εκδηλώνοντας τις απόψεις τους για τον ιαµατικό 

τουρισµό δηλώνουν ότι µεγαλύτερο ενδιαφέρον και προσέλκυση γι’ αυτούς είναι η 

ενασχόλησή του όχι µόνο από την πλευρά του εργαζόµενου αλλά κυρίως από την 

πλευρά του εργοδότη. Παρατηρείται ότι θέλουν να ασχοληθούν προσωπικά και να 

δηµιουργήσουν τη δική τους επιχείρηση ενασχόλησης µε τον ιαµατικό τουρισµό. 

 

Παρόλα αυτά σύµφωνα µε την έρευνα που διενεργήθηκε παρατηρείται ότι η 

επαγγελµατική δραστηριότητα των ντόπιων σε σχέση µε τον ιαµατικό τουρισµό 

βρίσκεται σε ένα αρκετά πρώιµο επίπεδο χωρίς να έχει αναπτυχθεί ακόµα. Οι ντόπιοι  

διατηρούν την έως τώρα επαγγελµατική τους απασχόληση η οποία ακόµα δεν 

σχετίζεται µε τον ιαµατικό τουρισµό. Η επιφυλακτικότητα των ντόπιων ως προς µια 

νέα εναλλακτική µορφή τουρισµού όπως αυτή του ιαµατικού τουρισµού προφανώς 

επηρεάζει και την ανάπτυξη της επαγγελµατικής τους σχέση.  

 

5.2.3 Γνώση Θεµάτων Ιαµατικού Τουρισµού 

Η γνώση που έχουν λάβει έως τώρα οι κάτοικοι του νοµού Φθιώτιδας είναι σε 

πολύ µέτριο επίπεδο τείνοντας σε αρνητικό καθώς ο ιαµατικός τουρισµός ακόµα 

αποτελεί µια νέα µορφή για τους κλάδους απασχόλησης, καθώς και γνώσεων για τους 

ντόπιους. Η σχέση των κατοίκων µε τον ιαµατικό τουρισµό βρίσκεται σε τόσο 

πρώιµο επίπεδο που ακόµη και τα οικονοµικά οφέλη τα οποία µπορεί να προσφέρει 

στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας δεν έχουν γίνει ακόµα ευρέως γνωστά 

ώστε να δηµιουργηθεί ένας πόλος έλξης ο οποίος θα τους παρακινήσει να 

ασχοληθούν και να γνωρίσουν σε µεγαλύτερο βάθος και όχι επιφανειακά τον 

ιαµατικό τουρισµό και όλα τα θετικά στοιχεία που µπορεί να επιφέρει η ανάπτυξή του 

στο νοµό Φθιώτιδας και τους κατοίκους του.  

   

 Αντίθεση στις µειωµένες γνώσεις των κατοίκων σχετικά µε τις εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού και ειδικότερα µε τον ιαµατικό τουρισµό σε θέµατα τουριστικής 

αλλά και οικονοµικής ανάπτυξης έρχεται να παραθέσει η θέληση που υπάρχει από 

τους νέους κατοίκους της Φθιώτιδας για δηµιουργία επαγγελµάτων που ασχολούνται 



 
102 

 

 

µε τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού. Η αντίθεση αυτή παρατηρείται προφανώς  

γιατί ο ιαµατικός τουρισµός ουσιαστικά τώρα αρχίζει να αναπτύσσεται στο νοµό 

Φθιώτιδας και για το λόγο αυτό οι γνώσεις των κατοίκων βρίσκονται σε αρκετά 

πρώιµο επίπεδο αλλά παρόλα αυτά σαν νέα µορφή τουρισµού για το νοµό µπορεί και 

ελκύει το ενδιαφέρον των κατοίκων κυρίως για ενασχόληση και περαιτέρω 

κατάρτιση. 

 

 Γενικά καθ’ όλη τη διάρκεια της έρευνας παρατηρήθηκε µια διαφοροποίηση 

στις απόψεις των ντόπιων ειδικά µεταξύ της γνώσης και της θέλησης των κατοίκων 

ως προς τον ιαµατικό τουρισµό και της ανάπτυξή του στην ευρύτερη περιοχή του 

νοµού Φθιώτιδας. Έτσι ενώ οι γνώσεις τον ντόπιων στο επίπεδο του ιαµατικού 

τουρισµού είναι πολύ περιορισµένες, η θέλησή τους παρουσιάζεται αυξηµένη σε όλα 

τα επίπεδα. Κύριος λόγος δηµιουργίας της διαφοροποίησης αυτής είναι η ασάφεια η 

οποία έχει προκύψει λόγω της ανεπάρκειας γνώσεων αλλά και εξαιτίας του νέου 

τοµέα τουρισµού που αναπτύσσεται στο νοµό Φθιώτιδας, αυτό του ιαµατικού 

τουρισµού.  

 

  Η πολιτεία από τη δική της πλευρά κάνει προσπάθειες και µέσω των 

επιχειρηµατικών προγραµµάτων βοηθάει όλο και περισσότερο στην ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού. Με τον τρόπο αυτό δίνει κίνητρα στους ντόπιους να γνωρίσουν 

όλο και περισσότερο την εναλλακτική αυτή µορφή του τουρισµού και να αρχίσουν οι 

µεταξύ τους αλληλεπιδράσεις τόσο σε κοινωνικό όσο και σε οικονοµικό επίπεδο. 

 

5.2.4 Επάρκεια ∆ικτύων Ανάπτυξης Ιαµατικού Τουρισµού 

 Για την ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή του νοµού 

Φθιώτιδας σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει και η επάρκεια των δικτύων υδροδότησης, 

αποχέτευσης αλλά και διαχείρισης λυµάτων. Όσο πιο ανεπτυγµένα και επαρκή είναι 

τα δίκτυα αυτά τόσο πιο βατή µπορεί να είναι και η ανάπτυξη του ιαµατικού 

τουρισµού στην περιοχή. Για το νοµό Φθιώτιδας οι παροχές υδροδότησης, 

αποχέτευσης και διαχείρισης λυµάτων τόσο για τις ανάγκες των ξενοδοχειακών 

µονάδων όσο και για τις ανάγκες των κατοίκων βρίσκονται σχεδόν σε πλήρη 

επάρκεια. Το γεγονός αυτό συµβάλλει σε µεγάλο βαθµό στην ανάπτυξη του 

ιαµατικού τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή καθώς αποτελεί βασική υποδοµή για 

µετέπειτα εξέλιξη. 
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 Με βάση την έρευνα που διενεργήθηκε, παρατηρήθηκε ότι µε τη συµβολή 

πολλών παραγόντων όπως η αξιοποίηση πόρων από την Τοπική Αυτοδιοίκηση τα 

δίκτυα υδροδότησης, αποχέτευσης αλλά και διαχείρισης λυµάτων αναπτύχθηκαν, 

φτάνοντας στο µέγιστο βαθµό επάρκειας για την κάλυψη των αναγκών τόσο των 

κατοίκων όσο και των ξενοδοχειακών µονάδων. Έτσι λοιπόν ένας από τους 

βασικότερους παράγοντες για την ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στη Φθιώτιδα 

που είναι η διαµόρφωση και η επάρκεια των παραπάνω δικτύων βρίσκεται σε αρκετά 

ικανοποιητικό επίπεδο. 

 

5.2.5 Προβολή του Νοµού Φθιώτιδας 

 Στον τοµέα της διαφήµισης, της τουριστικής προβολής και της προώθησης 

του ιαµατικού τουρισµού στη Φθιώτιδα παρατηρείται µια ουδέτερη στάση των 

κατοίκων στις κινήσεις που έχουν πραγµατοποιηθεί µέχρι σήµερα. Το επίπεδο της 

τουριστικής προβολής που έχει δεχθεί έως σήµερα η περιοχή δεν φαίνεται να έχει 

ικανοποιήσει τους ντόπιους, παρόλα αυτά δεν έχει µείνει και σε ανύπαρκτο επίπεδο. 

Οι ντόπιοι αντιλαµβανόµενοι ότι ο ιαµατικός τουρισµός είναι µια νέα µορφή 

τουρισµού για την οποία ο νοµός τους πληρεί τις απαιτούµενες  προδιαγραφές 

ανάπτυξης και έτσι προσπαθούν µα τον προωθήσουν µε κάθε µέσο και τεχνική. 

Παρόλα αυτά το περιορισµένο µέγεθος γνώσεων το οποίο διαθέτουν αλλά οι 

τεχνολογίες οι οποίες χρησιµοποιούνται για τη διαφήµιση αλλά και την προώθηση 

γενικότερα δεν συνεισφέρουν θετικά διαµορφώνοντας έτσι την ουδέτερη στάση στο 

επίπεδο αυτό. 

 

Η ουδετερότητα της στάσης των κατοίκων παρατηρείται και στο επίπεδο των 

οικονοµικών πόρων οι οποίοι διατίθενται για τη διαφήµιση του ιαµατικού τουρισµού 

στη Φθιώτιδα. Η χρηµατική ενίσχυση της διαφήµισης φαίνεται να υφίσταται αλλά όχι 

στο επίπεδο που θα ήταν ικανοποιητική για να τη διευρύνει και να προβάλει στο 

βαθµό που πρέπει τον ιαµατικό τουρισµό προσελκύοντας έτσι το ενδιαφέρον των 

κατοίκων.  

 

Η χρήση των νέων τεχνολογιών αναφορικά µε τη διαφήµιση αλλά και την 

προώθηση του ιαµατικού τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας πέραν από την 

ουδετερότητα που εξακολουθεί να παρουσιάζεται στις απόψεις των κατοίκων 



 
104 

 

 

φαίνεται να τείνει στο αρνητικό επίπεδο. Έτσι οι νέες τεχνολογίες δεν αποτελούν 

βάση αλλά ούτε και εργαλείο βοήθειας για την ανάπτυξη των µεθόδων διαφήµισης 

και προώθησης του ιαµατικού τουρισµού στη Φθιώτιδα. Το γεγονός αυτό καθιστά 

αρνητικό παράγοντα και δεν βοηθάει θετικά  στην προβολή και την ανάπτυξη της 

νέας αυτής εναλλακτικής µορφής τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή του νοµού 

Φθιώτιδας. 

 

5.2.6 Ανάπτυξη του Νοµού Φθιώτιδας 

Η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στην περιοχή του νοµού Φθιώτιδας 

µπορεί να συµβάλει θετικά και στην ανάπτυξη όλου του νοµού. Ως προς την άνθιση 

της τοπικής οικονοµίας θα συµβάλει θετικά σε µεγάλο βαθµό καθώς θα φέρει νέες 

πηγές εσόδων στους κατοίκους. Θα γίνει εισροή ρευστού χρήµατος το οποίο θα 

τονώσει µε τη σειρά του την τοπική οικονοµία και θα προσφέρει στους ντόπιους 

µεγαλύτερη ευηµερία.  

 

 Ο ιαµατικός τουρισµός προσελκύει τουρίστες καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους 

σε έναν τόπο. Για το λόγο αυτό η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στη Φθιώτιδα 

µπορεί να συµβάλει και στην αύξηση της τουριστικής περιόδου καθ’ όλη τη διάρκεια 

του έτους. Με τη νέα αυτή µορφή εναλλακτικού τουρισµού οι κάτοικοι του νοµού 

Φθιώτιδας ενώ µέχρι τώρα γνώριζαν την εποχιακή µορφή του τουρισµού, τώρα 

καθώς αναπτύσσεται ο ιαµατικός τουρισµός θα έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν 

και την ανάπτυξη τουρισµού όλο το χρόνο αλλά και τα οφέλη τα οποία θα τους 

προσφέρει η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού. 

 

 Τέλος, έχοντας υπόψη όλα τα προηγούµενα θετικά στοιχεία και µε βάση τις 

απόψεις των ντόπιων που προέκυψαν από την έρευνα, παρατηρείται ότι η ανάπτυξη 

του ιαµατικού στο νοµό Φθιώτιδας µπορεί να συµβάλει στη βελτίωση της σηµερινής 

ποιότητας του τουρισµού στη περιοχή.  

 

5.3 Προτάσεις 

Ο ιαµατικός τουρισµός, όπως έχει ήδη δηλωθεί αρκετές φορές, αποτελεί µία 

νέα ουσιαστικά έννοια και µορφή τουρισµού για την ευρύτερη περιοχή καθώς µπορεί 

και υπάρχει η διάθεση να αποτελέσει µία εναλλακτική πρόταση τουρισµού αλλά και 
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ένα έναυσµα για την δηµιουργία νέων επαγγελµατικών δραστηριοτήτων και 

ενασχολήσεων των ντόπιων. 

 

Το παρθένο έδαφος που επικρατεί σε αυτόν τον τοµέα δεν µπορεί να θεωρηθεί 

ούτε καλό αλλά ούτε και κακό. Εφόσον δεν υπάρχει προηγούµενη εµπειρία θα έπρεπε 

η αρχή να  γίνει στα τυφλά και κανείς να µην αποφασίσει να στραφεί σε µια τέτοια 

επαγγελµατική προοπτική, χωρίς να κατέχει τις απαραίτητες γνώσεις αλλά και 

υποδοµές. 

 

5.3.1 Απασχόληση των Κατοίκων µε τον Ιαµατικό Τουρισµό 

Τα θετικά στοιχεία και αποτελέσµατα τα οποία µπορεί να επιφέρει η 

ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή πρέπει να γίνουν γνωστά 

σε όλους τους κατοίκους του νοµού, έτσι ώστε να αποτελέσουν πόλο έλξης και να 

προσελκύσουν τους ντόπιους να ασχοληθούν επαγγελµατικά περισσότερο µε τον 

ιαµατικό τουρισµό. 

 

Θα πρέπει να δοθούν κίνητρα τόσο στις επιχειρήσεις τις περιοχής όσο και σε 

όλους τους κατοίκους και κυρίως στα άτοµα νεαρής ηλικίας να ασχοληθούν 

περισσότερο µε τον ιαµατικό τουρισµό τόσο από την πλευρά του εργαζόµενου όσο 

και πολύ περισσότερο από την πλευρά του εργοδότη. ∆ίνοντας έτσι την ευκαιρία να 

δηµιουργήσουν τη δική τους επιχείρηση ή έστω να ασχοληθούν µε τον ιαµατικό 

τουρισµό µε δικές τους πρωτοβουλίες αναπτύσσοντας έτσι τα όνειρά τους, τις 

φιλοδοξίες τους αλλά κυρίως τις καινοτόµες ιδέες που µπορεί να έχουν. Ένα από τα 

κίνητρα τα οποία είναι στη δικαιοδοσία του κράτους και µπορεί να τα προσφέρει 

είναι επιδοτήσεις µε τις οποίες να παροτρύνει τους κατοίκους, και ιδιαίτερα τα άτοµα 

νεαρής ηλικίας να τις αξιοποιήσουν και να επωµισθούν τα οφέλη τους. Επίσης η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει από την πλευρά της να παραχωρήσει κάποιες δηµοτικές 

εκτάσεις κοντά στις ιαµατικές πηγές που δύνανται  να αποτελέσουν χώρο ανάπτυξης 

επιχειρήσεων σε τιµές προσιτές για τους ντόπιους κατοίκους.  

 

Αναγκαιότητα αποτελεί η δυνατότητα κατάρτισης των ατόµων έτσι ώστε να 

αποκτήσουν τις κατάλληλες γνώσεις και υποδοµές για να µπορούν συνεχώς να 

βελτιώνονται και να γίνονται καλύτεροι στον τοµέα µε τον οποίο ασχολούνται. 
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5.3.2 Ενίσχυση Γνώσης για Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµού 

Η µειωµένη γνώση που υπάρχει τόσο για τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

γενικότερα, όσο και για τα οικονοµικά οφέλη ειδικότερα που µπορεί να προσφέρει 

στην ευρύτερη περιοχή της Φθιώτιδας ο ιαµατικός τουρισµός διατηρεί σε ένα χαµηλό 

επίπεδο και δεν αφήνει να αναπτυχθεί ο ιαµατικός τουρισµός και να προσφέρει τα 

πολύπλευρα οφέλη του. Οι γνώσεις των κατοίκων σε αυτόν τον τοµέα πρέπει να 

πάψουν να διατηρούνται σε αυτό το υπανάπτυκτο σηµείο και να αρχίσουν µε ταχύς 

ρυθµούς να διευρύνονται έτσι ώστε όλοι οι κάτοικοι του νοµού Φθιώτιδας να  λάβουν 

τις κατάλληλες γνώσεις που χρειάζονται έτσι ώστε να µπορέσουν να προσφέρουν 

στην ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού και µε τη σειρά τους να επωµισθούν τα 

οφέλη του. Η πολιτεία θα µπορούσε από την πλευρά της σε συνεργασία µε άλλες 

περιοχές που έχουν ήδη αναπτύξει σε ικανοποιητικό βαθµό τον ιαµατικό τουρισµό να 

διοργανώσει σεµινάρια παρουσίασης αλλά και παροχής γνώσεων από επιχειρήσεις 

αλλά και γενικότερα από απασχολούµενους µε τον ιαµατικό τουρισµό έτσι ώστε όσοι 

ενδιαφέρονται να απασχοληθούν µε τον τουρισµό τόσο από την πλευρά του 

εργαζόµενου όσο και από την πλευρά του εργοδότη να µπορέσουν να ενηµερωθούν 

αλλά και να παρακολουθήσουν πώς λειτουργεί και αναπτύσσεται ο ιαµατικός 

τουρισµός σε πραγµατικές συνθήκες. Επίσης οι ιδιωτικές επιχειρήσεις που 

λειτουργούν ήδη στο νοµό Φθιώτιδας και αντικείµενο ενασχόλησής τους είναι ο 

ιαµατικός τουρισµός µπορούν να συµµετάσχουν σε συνέδρια τα οποία 

πραγµατοποιούνται κατά καιρούς έτσι ώστε να µπορέσουν να εµπλουτίσουν τις 

γνώσεις τους αλλά και να έρθουν σε αλληλεπίδραση µε νέες απόψεις και λειτουργικές 

ιδέες. Τέλος οι φορείς οι οποίοι ασχολούνται µε τη διαφήµιση αλλά και γενικότερα µε 

την προώθηση πρέπει να απευθυνθούν σε εξειδικευµένες επιχειρήσεις οι οποίες έχουν 

καταφέρει µέσα από την πορεία τους στο χρόνο να κατακτήσουν ηγετική θέση στον 

τοµέα της διαφήµισης έτσι ώστε να καταφέρουν να αντλήσουν βασικές πληροφορίες 

και γνώσεις υιοθετώντας νέες απόψεις και υλικό εξοπλισµό για τη χρήση νέων 

τεχνολογιών στον τοµέα της γενικότερης προώθησης του ιαµατικού τουρισµού στο 

νοµό Φθιώτιδας. 

 

Η πολιτεία από την πλευρά της πρέπει να συνεχίσει να βοηθάει µέσω 

επιχειρηµατικών προγραµµάτων, όπως άλλωστε κάνει µέχρι και σήµερα, στην 

ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού, δίνοντας έτσι κίνητρα σε κάθε κάτοικο να 

στρέψει το ενδιαφέρον του και να ασχοληθεί µε τη νέα αυτή µορφή εναλλακτικού 
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τουρισµού. Θα πρέπει να συνεχίσει να διατηρεί σε καλή κατάσταση όλες τις 

εγκαταστάσεις που έχει καταφέρει να δηµιουργήσει µέχρι σήµερα µέσα από την 

αξιοποίηση επιχειρηµατικών προγραµµάτων, αλλά και να συνεχίσει να αναζητά και 

να βρίσκει πόρους µε τους οποίους θα µπορέσει να βελτιώσει το επίπεδο ζωής των 

ντόπιων κατοίκων. Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη η βελτιστοποίηση του εθνικού δρόµου 

της περιοχής, κυρίως στο «φηµισµένο» αρνητικά Πέταλο του Μαλιακού και είναι 

µέγιστη ανάγκη τόσο κοινωνική όσο και από τουριστική πλευρά η ολοκλήρωση του 

έργου αυτού. Η ολοκλήρωση του οδικού δικτύου θα προσελκύσει περισσότερους 

τουρίστες καθώς θα τους παρέχει έναν βατό, από οδικής πλευράς προορισµό.  

 

5.3.3 Επάρκεια των ∆ικτύων 

Τα δίκτυα υδροδότησης, αποχέτευσης και διαχείρισης λυµάτων την παρούσα 

χρονική στιγµή βρίσκονται σε επαρκές επίπεδο τόσο για την κάλυψη αναγκών των 

ξενοδοχειακών µονάδων όσο και για την κάλυψη των αναγκών των κατοίκων της 

περιοχής. Για να αναπτυχθεί ο ιαµατικός τουρισµός και να αποτελέσει µια βασική 

µορφή τουρισµού για το νοµό Φθιώτιδας θα πρέπει να υπάρξει παράλληλη ανάπτυξη 

και βελτίωση των ήδη υπαρχόντων δικτύων υδροδότησης, αποχέτευσης και 

διαχείρισης λυµάτων ή να διατηρηθούν τουλάχιστον στην καλή κατάσταση που 

βρίσκονται έως και σήµερα. 

  

 Μετά από την αξιοποίηση των πόρων από την Τοπική Αυτοδιοίκηση τα 

δίκτυα υδροδότησης, αποχέτευσης και διαχείρισης λυµάτων βρίσκονται πλέον σε ένα 

επαρκές επίπεδο σε όλη την περιοχή του νοµού Φθιώτιδας. Για να συνεχίσει να 

υφίσταται το γεγονός αυτό θα πρέπει να ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα όπως η διαρκή 

και καλή συντήρηση των παραπάνω δικτύων σε τακτικά χρονικά διαστήµατα έτσι µε 

τον τρόπο αυτό θα µπορούν και οι ανάγκες των κατοίκων της περιοχής αλλά και των 

ξενοδοχειακών µονάδων να καλύπτονται χωρίς να υπάρχουν λειτουργικά 

προβλήµατα. Θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν ενέργειες για την περαιτέρω 

διεύρυνση των ήδη δηµιουργηµένων εγκαταστάσεων. Όποια ενέργεια έχει 

πραγµατοποιηθεί µέχρι στιγµής θα πρέπει να αποτελέσει βάση για µετέπειτα 

ανάπτυξη. Έτσι µε τον τρόπο αυτό αναπτύσσεται κοινωνικά, οικονοµικά αλλά και 

τουριστικά ο νοµός γεγονός σηµαντικό για την ευηµερία των κατοίκων της περιοχής. 
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5.3.4 Προβολή του Νοµού Φθιώτιδας 

Η µέχρι τώρα τουριστική προβολή του νοµού Φθιώτιδας βρίσκεται σε ένα 

µέτριο επίπεδο χωρίς να παρουσιάζει ιδιαίτερη ανάπτυξη, όντας όµως σε ένα αρχικό 

στάδιο. Η µεγαλύτερη προβολή του τουρισµού θα επιφέρει και την περαιτέρω 

ανάπτυξή του. Σε µέτριο επίπεδο βρίσκονται και οι οικονοµικοί πόροι για τη 

διαφήµιση του ιαµατικού τουρισµού. Οι νέες τεχνολογίες όµως δεν χρησιµοποιούνται 

στο βαθµό που θα έπρεπε ως προς τις µεθόδους διαφήµισης και προώθησης του 

ιαµατικού τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας. Παρατηρώντας λοιπόν το γεγονός αυτό 

προτείνεται η περαιτέρω ανάπτυξη της τουριστικής προβολής σε συνδυασµό µε την 

αύξηση των οικονοµικών πόρων που διατίθενται για τη διαφήµιση του ιαµατικού 

τουρισµού.  

 

Σηµαντικό ρόλο µπορεί να διαδραµατίσει και η χρήση νέων τεχνολογιών στις 

µεθόδους που χρησιµοποιούνται για τη διαφήµιση και την προώθηση του ιαµατικού 

τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας. Οι νέες τεχνολογίες στη διαφήµιση αλλά και 

γενικότερα την προώθηση του ιαµατικού τουρισµού που αναπτύσσεται στην περιοχή 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν κυρίως από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης της 

περιοχής. ∆ηλαδή η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών στην τοπική τηλεόραση αλλά και 

το ραδιόφωνο µπορεί να εξάγει ένα καλύτερο αισθητικό αποτέλεσµα µε την χρήση 

εξελιγµένων οπτικοακουστικών µέσων. Επίσης η βελτιστοποίηση των τεχνολογιών 

που χρησιµοποιούνται από τον τοπικό τύπο δηλαδή η αντικατάσταση παλαιών 

µηχανηµάτων αλλά και προγραµµάτων τα οποία χρησιµοποιούνται θα συνεισφέρει 

προς το καλύτερο οπτικό αποτέλεσµα και έτσι οι διαφηµίσεις θα είναι πιο εύκολα 

αντιληπτές από το κοινό στο οποίο απευθύνονται. 

 

Θα πρέπει λοιπόν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης αλλά και οι τοπικές αρχές 

να επικεντρώσουν περισσότερο το ενδιαφέρον τους και να εστιάσουν στην καλύτερη 

και µεγαλύτερη προβολή του τουρισµού που αναπτύσσεται στο νοµό Φθιώτιδας και 

ειδικότερα στον ιαµατικό τουρισµό που τώρα αρχίζει να αναπτύσσεται. Η καλύτερη 

τουριστική προβολή θα µπορούσε να επιτευχθεί µε την παρουσίαση και την 

γνωστοποίηση στο κοινό όλων εκείνων των υποδοµών που έχουν δηµιουργηθεί µέχρι 

σήµερα και συνεισφέρουν θετικά στην ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού όπως για 

παράδειγµα τα δίκτυα υδροδότησης, αποχέτευσης και διαχείρισης λυµάτων αλλά και 

ο υγιείς τρόπος λειτουργίας των επιχειρήσεων που ήδη επιβιώνουν και 
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αναπτύσσονται από τον ιαµατικό τουρισµό. Επίσης ένας πολύ καλός τρόπος 

τουριστικής προβολής είναι η ενίσχυση της συµµετοχής της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

σε διεθνείς εκθέσεις διευρύνοντας έτσι το  τουριστικό κοινό της περιοχής και 

προσελκύοντας όλο και περισσότερα άτοµα από διάφορες χώρες. Έτσι θα 

συνεισφέρουν στην ανάπτυξη του τουρισµού καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και 

κατά συνέπεια θα αυξήσουν τα οικονοµικά οφέλη για όλη την τοπική κοινωνία. 

 

Θα πρέπει να διατεθούν περισσότερα χρήµατα τόσο από τον ιδιωτικό όσο και 

από το δηµόσιο τοµέα για τη διαφήµιση του νοµού τόσο στην Ελληνική επικράτεια 

όσο και στο εξωτερικό έτσι ώστε να καταφέρουν να προσελκύσουν άτοµα από όλες 

τις χώρες. Τα χρήµατα αυτά θα πρέπει να διαµοιραστούν αρχικά στα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης ενισχύοντας έτσι την προσπάθειά τους για εκσυγχρονισµό των 

τεχνολογιών διαφήµισης που χρησιµοποιούν έως σήµερα. Χρηµατικά ποσά θα πρέπει 

να δοθούν σε τουριστικούς πράκτορες της Ελλάδος οι οποίοι µε τη σειρά τους θα 

φροντίσουν να προβληθεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο η Ελλάδα τόσο στο 

εσωτερικό όσο και στο εσωτερικό αλλά και θα οργανώσουν τουριστικές επισκέψεις 

για να διαδοθεί µεταγενέστερα όλο και περισσότερο η ανάπτυξη του ιαµατικού 

τουρισµού σε όσο το δυνατόν περισσότερες περιοχές. Χρηµατική ενίσχυση επίσης 

πρέπει να δεχθεί και η Τοπική Αυτοδιοίκηση για να µπορέσει στα ταξίδια της στο 

εξωτερικό και στις τουριστικές εκθέσεις που συµµετέχει να διαφηµίσει τον ιαµατικό 

τουρισµό που αναπτύσσεται στην περιοχή. 

 

5.4  Προτάσεις για Περαιτέρω Έρευνα 

Η συγκεκριµένη έρευνα αναγνώρισε ότι η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού 

στην ευρύτερη περιοχή του νοµού Φθιώτιδας θα συµβάλει σηµαντικά στην επέκταση 

της τουριστικής περιόδου καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, στην περαιτέρω άνθιση 

της τοπικής οικονοµίας και γενικότερα στη βελτίωση της σηµερινής ποιότητας του 

τουρισµού στην περιοχή. Αναµένεται ότι τα αποτελέσµατα και οι συστάσεις αυτής 

της εργασίας, θα επιτρέψουν στις τουριστικές  και τις τοπικές αρχές της Φθιώτιδας να 

λάβουν τις απαραίτητες αποφάσεις, και να δηµιουργήσουν ένα ολοκληρωµένο 

πρόγραµµα ανάπτυξης της αγοράς του ιαµατικού τουρισµού στο νοµό Φθιώτιδας. 

 

Ωστόσο η έρευνα αυτή πραγµατοποιήθηκε µόνο σε άτοµα τα οποία είναι 

µόνιµοι κάτοικοι του νοµού Φθιώτιδας και όχι σε άτοµα που ζουν εποχιακά στη 
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Φθιώτιδα ή βλέπουν αυτή σαν περιοχή τουρισµού και διακοπών. Προκειµένου να 

παραχθούν περισσότερα συµπεράσµατα ως προς την ανάπτυξη, την τουριστική 

προβολή αλλά και τη διαφήµιση του ιαµατικού τουρισµού στην περιοχή κρίνεται 

αναγκαία η έρευνα σε εποχιακούς κατοίκους αλλά και σε τουρίστες του νοµού 

Φθιώτιδας.  

 

Επιπλέον είναι χρήσιµη η διεξαγωγή της έρευνας σε τοπικούς, ιδιωτικούς 

αλλά και δηµόσιους φορείς προκειµένου να µπορούν να εξαχθούν συµπεράσµατα για 

τον τρόπο που σκοπεύουν να κινηθούν και να δουλέψουν οι φορείς έτσι ώστε να 

συνεισφέρουν και αυτοί µε τη σειρά τους στην περαιτέρω ανάπτυξη υποδοµών και 

υπηρεσιών προς τον τουρισµό γενικότερα αλλά και ειδικότερα τον ιαµατικό 

τουρισµό. 

 

Περαιτέρω έρευνες κρίνεται αναγκαίο να διεξαχθούν στους επιχειρηµατίες 

του τουρισµού στην περιοχή, καταγράφοντας έτσι τις ανάγκες που υπάρχουν για τις 

επιχειρήσεις που έχουν ήδη δηµιουργηθεί στην ευρύτερη περιοχή. Επίσης µε την 

περαιτέρω έρευνα µπορούν να καταγραφούν οι απόψεις των απασχολούµενων µε τον 

ιαµατικό τουρισµό είτε αυτοί είναι εργοδότες είτε εργαζόµενοι για την κατάσταση 

που έχει δηµιουργηθεί µέχρι σήµερα αλλά και τις ενέργειες που πρέπει να 

διενεργηθούν για τη βελτίωση των παροχών, των εγκαταστάσεων και γενικότερα των 

υποδοµών. 

 

Τέλος, περαιτέρω έρευνες δύνανται να διενεργηθούν στους τουρίστες που 

επιλέγουν να επισκεφτούν  την περιοχή  για τη διάθεση των διακοπών τους. Με 

έρευνα σε αυτό το κοινό µπορούν να διεξαχθούν συµπεράσµατα αναφορικά µε την 

κατάσταση την οποία αντιµετωπίζουν όσοι επιλέγουν για διακοπές το νοµό 

Φθιώτιδας, τις ελλείψεις που αντιµετωπίζουν, τις επιπλέον παροχές σε εγκαταστάσεις 

αλλά και  σε υπηρεσίες που επιζητούν οι τουρίστες καθώς και τον περαιτέρω 

εξοπλισµό µε τον οποίο πρέπει να εξοπλιστούν οι τουριστικές επιχειρήσεις του 

νοµού. 
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5.5 Επίλογος  

 Για την πραγµατοποίηση όλων των προτάσεων πρέπει αρχικά να επισηµανθεί 

για ακόµη µια φορά η ανάγκη ενηµέρωσης όλων των Φθιωτών κατοίκων αλλά και η 

συµβολή όλων των φορέων, τόσο των κρατικών όσο και των ιδιωτικών, που 

ασχολούνται µε τον ιαµατικό τουρισµό. Αυτό βέβαια µπορεί να εξαρτάται και από 

την γενική αλλαγή της νοοτροπίας του πληθυσµού µιας περιοχής. Οι επιπτώσεις όµως 

του µαζικού τουρισµού είναι πλέον πολύ εµφανείς και σαν µορφή τουρισµού 

φαίνεται να γερνάει κουράζοντας τους περισσότερους τουρίστες και φαίνεται λοιπόν 

πως µάλλον είναι η κατάλληλη ώρα για λήψη δραστικών λύσεων και αλλαγών. 

 

 Η ανάπτυξη του ιαµατικού τουρισµού δεν αποτελεί απλώς ανάπτυξη µιας νέας 

εναλλακτικής µορφής τουρισµού αλλά περαιτέρω ανάπτυξη ενός ευρύτερου 

πολιτιστικού τουρισµού ο οποίος µπορεί να προσελκύσει Έλληνες και ξένους 

τουρίστες αποτελώντας µια σπουδαία επίτευξη. 

 

 Η Τοπική Αυτοδιοίκηση µε τα ταξίδια εκδροµικού χαρακτήρα που διενεργεί 

καθώς και µε τις συµµετοχές της σε διεθνής εκθέσεις σε όλο τον κόσµο µπορεί να 

προβάλει όσο το δυνατόν περισσότερο τον ιαµατικό τουρισµό που αναπτύσσεται στο 

νοµό Φθιώτιδας, τα µέρη και τις εγκαταστάσεις του. 

 

 Εξίσου οι φορείς αλλά και οι πολιτιστικοί σύλλογοι θα µπορούσαν να 

στηρίξουν µε τη σειρά τους την προσπάθεια που γίνεται για ανάπτυξη, µε τις 

εκδηλώσεις που διοργανώνουν, προωθώντας ή και οργανώνοντας συνευρέσεις σε 

περιοχές της Ελλάδας αλλά και του εξωτερικού που έχουν ήδη κάνει τις πρώτες 

προσπάθειες ανάπτυξης των εναλλακτικών µορφών τουρισµού.  

 

 Έτσι λοιπόν λαµβάνοντας σοβαρά υπόψη τα συµπεράσµατα τα οποία 

εξήχθησαν από τη διενεργηθείσα  έρευνα αλλά και τις προτάσεις που διατυπώθηκαν 

µε βάση αυτή να πραγµατοποιηθούν οι κατάλληλες ενέργειες έτσι ώστε ο ιαµατικός 

τουρισµός να αναπτυχθεί στο βαθµό που πρέπει για να µπορέσει µε τη σειρά του να 

αποτελέσει ζωτικό παράγοντα ανάπτυξης για την ευρύτερη περιοχή του νοµού 

Φθιώτιδας. 
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